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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄ 

Συνεδρίαση 21ης Φεβρουαρίου 2020  

Ώρα έναρξης:  11.10 π.μ. 

Αρ. 15 

 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ) 

 Καλημέρα σας. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και παρακαλώ τους αγαπητούς συναδέλφους 
να δηλώσουν την παρουσία τους.   

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριοι συνάδελφοι,   

 Είναι με ιδιαίτερη χαρά και τιμή που καλωσορίζω στη σημερινή μας συνεδρία την Επίτροπο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αρμόδια για την υγεία και την ασφάλεια των τροφίμων, κ. Στέλλα Κυριακίδου, μαζί με τη 
συνοδεία της.  Η Στέλλα είναι ένας άνθρωπος που διακρίνεται για την αφοσίωση και το πάθος που επιδεικνύει 
για κάθε στόχο που θέτει. Έχοντας μοιραστεί τα ίδια έδρανα για αρκετά χρόνια, είμαστε όλοι σε θέση να 
γνωρίζουμε την ευγένεια και την ποιότητα του χαρακτήρα της, την εργατικότητα και τον ήρεμο δυναμισμό της, 
στοιχεία που αποτελούν εχέγγυο επιτυχίας στα νέα και απαιτητικά καθήκοντα που έχει αναλάβει.   

 Ο τομέας της υγείας και της ασφάλειας των τροφίμων αποτελεί σημαντική προτεραιότητα για την Ένωση, 
αλλά και για κάθε κράτος μέλος, καθώς επηρεάζει άμεσα τη ζωή των πολιτών.  Η αποτελεσματική αντιμετώπιση 
των νέων και αναδυόμενων προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο τομέας της υγείας και της ασφάλειας των τροφίμων 
απαιτεί την υιοθέτηση μιας ολιστικής προσέγγισης και την οριζόντια ενσωμάτωση της πτυχής της υγείας σε όλες 
τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές.  Για να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε σε αυτό τον στόχο, επιβάλλεται να 
εργαστούμε ομαδικά για την προώθηση των συνεργειών, της συνεργασίας και του συντονισμού ανάμεσα σε 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.   

 Σε αυτό το πλαίσιο οφείλω να ευχαριστήσω θερμά τη Στέλλα Κυριακίδου για τη σημερινή της παρουσία 
εδώ, για να μας παρουσιάσει το Ευρωπαϊκό Σχέδιο για την Καταπολέμηση του Καρκίνου.  Θεωρώ ιδιαίτερα 
σημαντική την ευκαιρία που μας δίδεται να την ακούσουμε και να αξιολογήσουμε τα όσα πράττει και 
προγραμματίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση για αυτό το μείζον ζήτημα της δημόσιας υγείας.   

 Μέσα από την κοινή συντονισμένη δράση, που κωδικοποιείται πλέον και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
μπορούμε να καταφέρουμε πολλά για την πρόληψη, την έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία, την ανακουφιστική 
φροντίδα και την έρευνα για τον καρκίνο.  Οι επιστημονικές και τεχνολογικές ανακαλύψεις και η πρόοδος 
συνεισφέρουν σημαντικά τόσο στην παροχή αποτελεσματικότερης θεραπείας όσο και στη βελτίωση της 
ανακουφιστικής φροντίδας και στην αντιμετώπιση του καρκίνου ως μίας χρόνιας πλέον πάθησης. Ειδικότερα δε, 
οι εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης μπορούν να συνδράμουν ουσιαστικά στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής 
των ασθενών, αλλά και των φροντιστών τους.  Μέσα από την κοινή μας προσπάθεια μπορούμε να 
δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις εκείνες που εξασφαλίζουν στους πάσχοντες αξιοπρέπεια, ελπίδα και ίαση.  
Άλλωστε, το ενδιαφέρον της Βουλής για το σοβαρό αυτό παγκόσμιο πρόβλημα εκδηλώνεται με διάφορους 
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τρόπους και πολύ σύντομα θα υπάρχει συγκεκριμένο σχέδιο παρέμβασης για ενίσχυση των υποδομών στο 
Μακάρειο Νοσοκομείο, όπου είμαι βέβαιος ότι θα έχουμε τη συμβολή και τη συνεργασία όλων σας.   

Αξιότιμη επίτροπε, το βήμα είναι δικό σας. 

ΕΥΡΩΠΑΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ: 

(ΣΤΕΛΛΑ ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ) 

 Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί βουλευτές,  

 Κυρίες και κύριοι, 

 Είναι με ιδιαίτερη χαρά, αλλά θα πρέπει να πω και με συγκίνηση, που βρίσκομαι  εδώ μαζί σας σήμερα.  
Η παρουσία μου σήμερα ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας 
ως Επιτρόπου Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στόχο έχει τη δική σας ενημέρωση για 
την έναρξη της διαβούλευσης, που άρχισε στις 4 Φεβρουάριου 2020, για το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Αντιμετώπισης 
του Καρκίνου και την έναρξη αυτής της συζήτησης στις διάφορες κοινοβουλευτικές επιτροπές αυτού του 
κοινοβουλίου.  Στόχος είναι αυτή η διαβούλευση να διεξαχθεί σε όλα τα εθνικά κοινοβούλια των κρατών μελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Σημειώνω δε με χαρά ότι η προσπάθεια ξεκινά από αυτό εδώ το κοινοβούλιο. 

 Το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Αντιμετώπισης του Καρκίνου (Europe Beating Cancer Plan) είναι πραγματικά ένα 
φιλόδοξο σχέδιο, που σκοπό έχει να βοηθήσει τους συνανθρώπους μας που έχουν διαγνωστεί με καρκίνο, 
δίνοντάς τους ίσες ευκαιρίες στην προσπάθεια ζωής που καλούνται να καταβάλουν.  Θα ενώσει τις δυνάμεις και 
τις προσπάθειες να αλλάξουμε την πραγματικότητα στην Ευρώπη.  Είναι απαράδεκτο στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
του 2020 να συνεχίζουν να υπάρχουν ανισότητες που να αφορούν την πρόσβαση, την αντιμετώπιση, τη 
διάγνωση και την αποκατάσταση των ασθενών.  Καθημερινά νέοι ασθενείς, οι οικογένειές τους, αλλά και οι φίλοι 
τους βιώνουν τα έντονα συναισθήματα που επιφέρει η διάγνωση αυτή.  Στην Κύπρο κάθε χρόνο περισσότεροι 
από 1 200 συμπολίτες μας χάνουν τη ζωή τους.  Αν δεν αναληφθεί άμεση και ολιστική δράση, ο συνολικός 
αριθμός των περιστατικών στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι το 2035 αναμένεται να έχει διπλασιαστεί.  Η 
ανησυχητική τάση ανόδου του αριθμού των περιστατικών και η επιβάρυνση που αυτό επιφέρει στους ίδιους τους 
ασθενείς, στις οικογένειές τους, στα συστήματα υγείας, στα κοινωνικά μας συστήματα και στην οικονομία πρέπει 
να ανατραπούν.  Γι’ αυτό η εκπόνηση του σχεδίου αυτού αποτελεί μια πανευρωπαϊκή προτεραιότητα.  

 Πολλοί από εμάς έχουμε περάσει από μια εμπειρία καρκίνου.  Το δικό μου ταξίδι με αυτή την ασθένεια 
ξεκίνησε το 1996, όταν διαγνώστηκα με καρκίνο του μαστού για πρώτη φορά, παρ’ όλο που η ασθένεια αυτή 
ήταν πάντοτε μέρος της ζωής μου, αφού είχα χάσει τη μητέρα μου εξαιτίας της αρκετά χρόνια πριν.  Στο πρώτο 
άκουσμα της διάγνωσης του καρκίνου αυτόματα σου δημιουργούνται συναισθήματα μεγάλης αβεβαιότητας.  Όλα 
όσα μέχρι τη στιγμή εκείνη θεωρούσες δεδομένα ανατρέπονται.  Η εμπειρία μου όμως από την ασθένεια αυτή, 
όσο αντιφατικό και οξύμωρο και αν ακούγεται, μου άνοιξε τα μάτια μου.  Συνειδητοποίησα πόσο σημαντικό είναι 
να σπάσουμε τη σιωπή και να καταπολεμήσουμε τον στιγματισμό, πόσο σημαντική είναι η πρόληψη και η έγκαιρη 
διάγνωση.  Αντιλήφθηκα πως δεν έχουν όλοι οι ασθενείς ίση πρόσβαση στη βέλτιστη φροντίδα και θεραπεία, σε 
οικονομικά προσιτά φάρμακα και σε ψυχοκοινωνική υποστήριξη.  Έχω δει με τα μάτια μου τις διακρίσεις που οι 
ασθενείς και οι πρώην ασθενείς αντιμετωπίζουν, έχω δει τις ελλείψεις στον τομέα της ανακουφιστικής  φροντίδας, 
τις τεράστιες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι ασθενείς με σπάνιους ή παιδικούς καρκίνους.   

 Για μένα το θέμα του καρκίνου είναι προσωπικό, όπως προσωπικό είναι και για τα 3,5 εκατομμύρια άτομα 
που έρχονται αντιμέτωπα με αυτή τη διάγνωση κάθε χρόνο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως είναι προσωπικό και 
για τους περισσότερους από εμάς εδώ, διότι όλοι έχουμε ένα στενό μας πρόσωπο, φίλο, έναν κοντινό συγγενή, 
τον σύντροφο ή, ακόμη πιο δύσκολο, ένα παιδί που έχει δώσει ή εξακολουθεί να δίνει τον δικό του προσωπικό 
αγώνα ζωής.  Όλοι οι άνθρωποι είναι ξεχωριστοί, οι ιστορίες του καθενός από εμάς μοναδικές και εξίσου 
σημαντικές, γι’ αυτό και όλοι μαζί πρέπει να κινητοποιηθούμε, για να αλλάξουμε τις ιστορίες αυτές, πριν ακόμη 
γραφτούν.  Γι’ αυτό τον λόγο το προσωπικό θα το κάνουμε πολιτικό, γιατί μόνο μέσα από κοινές προσπάθειες 
και πολιτική βούληση μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά. 

 Έχουμε πετύχει πολλά, αλλά οι τεράστιες ανισότητες συνεχίζουν να υπάρχουν.  Η προσπάθεια μείωσης, 
αντιμετώπισης και επίλυσης μεγάλου αριθμού των προβλημάτων που ο καρκίνος επιφέρει στην Ευρώπη 
αποτελούν για εμένα ως Επίτροπο Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ύψιστη 
προτεραιότητα.  H ευρωπαϊκή στρατηγική κατά του καρκίνου αποτελεί άλλωστε προτεραιότητα για το Κολλέγιο 
των Επιτρόπων, υπό την προεδρία της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, όπως η ίδια δήλωσε στην παρουσίαση της 
στρατηγικής στις 4 Φεβρουαρίου 2020.  Είμαστε αποφασισμένοι λοιπόν να καταβάλουμε τη μεγαλύτερη δυνατή 
προσπάθεια, για να επιτύχουμε. Τώρα είναι πραγματικά η στιγμή να δράσουμε. Όλοι μαζί, ασθενείς, 
επιστήμονες, γονείς, παιδιά, πολιτικοί, ερευνητές, μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά.  Ως εκ τούτου, έχουμε 
εντάξει την έναρξη των προσπαθειών μας για το θέμα του καρκίνου στο πρόγραμμα των 100 πρώτων ημερών 
της θητείας μας.  Ένας μόνο τρόπος αποτελεσματικής αντιμετώπισης της ασθένειας υπάρχει κι αυτός δεν είναι 
άλλος από την αναγωγή του καρκίνου σε κοινή ευρωπαϊκή προτεραιότητα, όραμα και στόχο.  
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 Έχουμε ως Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήδη ξεκινήσει τη δημόσια διαβούλευση στις 4 Φεβρουάριου 2020, με 
μια ιδιαίτερα σημαντική τελετή στο Ευρωκοινοβούλιο. Στους επόμενους εννέα μήνες θα εργαστούμε σκληρά, με 
στόχο να καταλήξουμε σε ένα ενιαίο σχέδιο αντιμετώπισης.  Το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Αντιμετώπισης του Καρκίνου 
αφορά μεταξύ άλλων την πρόληψη, την έρευνα, τη νέα στρατηγική των δεδομένων, την ισότιμη πρόσβαση στη 
θεραπεία και την ανακουφιστική φροντίδα. Πρόκειται για ένα σχέδιο που θα απαντά στις ανισότητες, όπου και αν 
αυτές εμφανίζονται.   

 Κυρίες και κύριοι,  

 Βρέθηκα μπροστά από πολλές προκλήσεις, όταν διαγνώσθηκα, όπως άλλωστε κάθε γυναίκα και άνδρας 
στην Ευρώπη, ευτυχώς όμως τότε υπήρχε η εμπειρία και η γνώση και οι επιλογές.  Δυστυχώς όμως, το τρίτο 
μου συναπάντημα με την ασθένεια αφορούσε ένα σπάνιο είδος καρκίνου και εκεί ανακάλυψα μια εντελώς 
διαφορετική πραγματικότητα.  Μια πραγματικότητα που δεν μου παρείχε πληροφόρηση, απαντήσεις σε 
ερωτήματα.  Σήμερα διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν τεράστια κενά στην κατανόηση των σπάνιων μορφών 
καρκίνου και ιδιαίτερα στον παιδικό καρκίνο.  Το σχέδιο στοχεύει να καλύψει τα κενά αυτά και να εξασφαλίσει τις 
απαντήσεις εκεί που δεν υπάρχουν, αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα και ιδιαίτερα την τεχνητή νοημοσύνη.  Εδώ 
είναι σημαντική η συμβολή των Ευρωπαϊκών Δικτύων Αναφοράς, η ανάγκη ενίσχυσης και επέκτασής τους, η 
σημασία της φαρμακευτικής πολιτικής, έρευνας και καινοτομίας.  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ήδη θέσει την 
έρευνα/καινοτομία μέσα από το πρόγραμμα «Horizon Europe» στις υψηλές της προτεραιότητες.  Βέβαια, δεν 
ξεκινούμε από το πουθενά.  Ήδη γίνονται πολλά και στην Ευρώπη και στην Κύπρο.  Είμαστε λοιπόν 
αποφασισμένοι να προχωρήσουμε όλοι μαζί με στοχευμένες ενέργειες και δράσεις.  Η συμμετοχή όλων στη 
δημόσια διαβούλευση θα βοηθήσει, ώστε το σχέδιο να γίνει όσο το δυνατό πιο φιλόδοξο και αποδοτικό.  Μέσα 
από χρονοδιαγράμματα που έχουμε θέσει, είμαστε αποφασισμένοι πριν από το τέλος του τρέχοντος έτους να 
παρουσιάσουμε σε όλους τους Ευρωπαίους πολίτες το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Αντιμετώπισης του Καρκίνου.  Είναι 
μια σύνθετη νόσος, γι’ αυτό και θα τον προσεγγίσουμε ολιστικά.  Οι τομείς και τα πεδία της μελλοντικής μας 
δράσης αφορούν κάθε σημαντικό στάδιο της νόσου.  Σήμερα γνωρίζουμε ότι τέσσερα στα δέκα περιστατικά 
καρκίνου μπορούν να προληφθούν, φτάνει να εφαρμόσουμε τις συστάσεις για μείωση του κινδύνου, όπως αυτές 
ορίζονται στον Ευρωπαϊκό Κώδικα για τον Καρκίνο.       

 Στα μέτρα πρόληψης του σχεδίου συγκαταλέγονται η βελτιωμένη πρόσβαση στην υγιεινή διατροφή και η 
μεγαλύτερη εμβολιαστική κάλυψη.  Ταυτόχρονα, λαμβάνονται μέτρα για τη μείωση των περιβαλλοντικών 
παραγόντων κινδύνου, όπως η ρύπανση και η έκθεση σε χημικά προϊόντα.  Η στρατηγική «Από το αγρόκτημα 
στο πιάτο», μέρος της Πράσινης Συμφωνίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που θα παρουσιάσω στις 25 Μαρτίου 
2020, περιέχει σημαντικά στοιχεία πρόληψης που αφορούν την ασφάλεια και την υγιεινή των τροφίμων χωρίς τη 
χρήση φυτοφαρμάκων, την αντιμετώπιση της αντιμικροβιακής αντίστασης, τη φυτοϋγιεινή κ.ά.   

 Σημαντικό μέρος της στρατηγικής αφορά την έγκαιρη ανίχνευση και διάγνωση.  Στα μέτρα που 
αποσκοπούν στη βελτίωση της έκβασης της υγείας των ασθενών μέσω της έγκαιρης διάγνωσης συγκαταλέγεται 
η μεγαλύτερη κάλυψη του πληθυσμού, στόχος που αφορά τον προσυμπτωματικό έλεγχο μέσα από πληθυσμιακά 
προγράμματα.  Και είναι απαράδεκτο το 2020 το Eurostat να μας δίνει πληροφορίες για χώρες που έχουν κάλυψη 
σε πληθυσμιακά προγράμματα μαστογραφικού ελέγχου των γυναικών με 72% και για άλλες χώρες με 0,2%.     

 Σημαντική είναι η αυξημένη χρήση ψηφιακών λύσεων και η τεχνική στήριξη των κρατών μελών.  Οι 
καινοτόμες τεχνολογίες και οι ενισχυμένες βάσεις δεδομένων μπορούν πραγματικά να ανοίξουν λεωφόρους 
στους τομείς της πρόληψης και της διάγνωσης.  Στις αρμοδιότητές μου είναι η δημιουργία του ευρωπαϊκού Health 
Data Space, της ηλεκτρονικής υγείας, που θα συμβάλει ουσιαστικά στην ανταλλαγή πληροφοριών, στην έρευνα, 
στην καινοτομία και στην αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης.  Θα στοχεύσουμε στην καλύτερη πρόληψη και 
τη θεραπεία.  Στα μέτρα για τη βελτίωση των αποτελεσμάτων της θεραπείας και της περίθαλψης του καρκίνου 
συγκαταλέγονται βέβαια και η προσβασιμότητα σε θεραπείες υψηλής ποιότητας και η υιοθέτηση νέων 
θεραπευτικών αγωγών, που να είναι προσβάσιμες ισότιμα, σε όλους ανεξαιρέτως τους πολίτες.  Τα υφιστάμενα 
φάρμακα και οι θεραπείες πρέπει να είναι προσιτά για όλους και αυτό δεν πρέπει να θεωρείται πολυτέλεια.  Είναι 
αναφαίρετο ανθρώπινο δικαίωμα και δε θα κουραστώ να το επαναλαμβάνω.  Μέχρι το τέλος του 2020 στις δικές 
μου ευθύνες είναι η εκπόνηση μιας νέας ευρωπαϊκής στρατηγικής για τα φάρμακα, που στόχο έχει την 
αποτελεσματική επίλυση των προβλημάτων που υπάρχουν στην προσβασιμότητα, στην τιμολόγηση, αλλά και 
στις ελλείψεις φαρμάκων σε όλα τα κράτη μέλη.  

 Τέλος, θα δούμε αναλυτικά την ποιότητα ζωής.  Σήμερα, χάρη στην πρόοδο που έχουμε επιτύχει, τα 
ποσοστά επιβίωσης βρίσκονται, ευτυχώς, συνεχώς σε ανοδική πορεία.  Για αυτό και τώρα είναι ακριβώς η στιγμή 
να διασφαλίσουμε ότι οι ασθενείς που θεραπεύονται ή που ζουν με τον καρκίνο μπορούν να έχουν και ένα καλό 
επίπεδο ζωής. Όχι μόνο αυτοί, αλλά και οι οικογένειές τους, που είναι στην πλειονότητα των περιπτώσεων οι 
φροντιστές τους.  Οι άνθρωποι αυτοί συχνά χρειάζεται να παλέψουν με τις ασφαλιστικές εταιρείες, με ασήκωτα 
δάνεια, με υποθήκες σε τράπεζες. Τα αποτελέσματα πολλές φορές είναι η οικονομική, η ψυχολογική και η 
σωματική εξουθένωσή τους.  Πρέπει να πολεμήσουμε λοιπόν κατά των ανισοτήτων, των διακρίσεων και του 
στιγματισμού, όπου τέτοια φαινόμενα εντοπίζονται.  
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 Έχοντας αυτή την πραγματικότητα στο μυαλό, το Σχέδιο Αντιμετώπισης του Καρκίνου θα πρέπει να 
στοχεύσει σε βελτιωμένες πρακτικές που να αφορούν μεταξύ άλλων τον κοινωνικό ιστό, την ψυχολογική στήριξη 
και την επαγγελματική επανένταξη.  

Για την επίτευξη αυτών των στόχων έχει ήδη αποφασιστεί ότι θα εργαστούμε οριζόντια εντός της επιτροπής, σε 
συνέργεια με άλλους συναδέλφους επιτρόπους, για να πετύχουμε την καλύτερη κατά το δυνατόν αντιμετώπιση 
των πολλών προκλήσεων.  Θα πρέπει ταυτόχρονα να ενισχύσουμε την ανακουφιστική φροντίδα μέσω της 
ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών, γιατί κανένα στάδιο που αφορά την ασθένεια του καρκίνου δεν πρέπει να 
μένει στο απυρόβλητο.  

 Ο καρκίνος είναι επίμονος κι αυτό είναι μια πραγματικότητα.  Όμως επίμονοι είμαστε και εμείς, αλλά και η 
επιστήμη.  

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι βουλευτές,  

 Θα τελειώσω με μια προσωπική αναφορά, όπως ξεκίνησα.  Αισθάνομαι μεγάλο προνόμιο που βρίσκομαι 
στη θέση της Επιτρόπου Υγείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, υπεύθυνη για την εκπόνηση αυτού του σχεδίου.  
Ταυτόχρονα όμως αισθάνομαι και τεράστια ευθύνη.  Έχω ακούσει να λένε ότι στοχεύουμε ψηλά και ίσως τελικά 
απογοητεύσουμε. Κατανοώ τις ανησυχίες που εκφράζονται, αλλά οφείλουμε να στοχεύσουμε ψηλά και να 
φτάσουμε μακριά.  Είμαστε αποφασισμένοι να ενώσουμε τα πολυάριθμα κομμάτια αυτού του τεράστιου παζλ 
που ονομάζεται «καρκίνος», ώστε να μπορέσουμε να δούμε τη συνολική εικόνα καθαρά και να αναλάβουμε 
δράση.  Πριν λάβουμε οποιεσδήποτε αποφάσεις, τα πρώτα μας βήματα είναι να ακούσουμε  προσεκτικά.  
Ανυπομονώ να ακούσω τις ιδέες και τις ανησυχίες των Κυπρίων πολιτών, να συνεργαστώ μαζί με όλους σας, με 
τις αρχές της Κύπρου, με όλους τους Ευρωπαίους πολίτες, για να επιφέρουμε τις θετικές αλλαγές.  Η αρχή γίνεται 
στα εθνικά κοινοβούλια που διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια.  Γι’ αυτό βρίσκομαι εδώ 
σήμερα, για να ξεκινήσει η διαβούλευση στο κοινοβούλιο, να ξεκινήσει η συζήτηση γι’ αυτά τα θέματα σε όλες τις 
αρμόδιες επιτροπές. Και αυτό θα επαναληφθεί σε όσα περισσότερα κοινοβούλια μπορώ στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Το απόγευμα σήμερα θα έχω συναντήσεις στο Σπίτι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με όλες τις μη 
κυβερνητικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο του καρκίνου, διότι οφείλω να ενημερώσω, αλλά 
και να ακούσω και τις δικές τους απόψεις.  

 Δεν έχουμε το δικαίωμα να αποτύχουμε.  Όλοι μαζί μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά. 

 Σας ευχαριστώ θερμά για την προσοχή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ για την ενημερωτική σας ομιλία. 

 Κύριοι συνάδελφοι, να παραμείνετε στις θέσεις σας μέχρι να αποχωρήσει η κυρία Κυριακίδου.  

 Παρακαλώ τώρα τη γραμματέα να διαβάσει την αναφορά για την Παράλληλη Βουλή και το Σπίτι του 
Πολίτη. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

   Στο πλαίσιο της λειτουργίας της Παράλληλης Βουλής πραγματοποιήθηκε στις 30 Ιανουαρίου 2020 στη 
Βουλή, υπό την προεδρία του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων, η δεύτερη συνεδρία της Κεντρικής 
Συντονιστικής Επιτροπής, των Συντονιστικών Επιτροπών κάθε Βουλής, καθώς και των προέδρων των 
επιτροπών τους. 

Στη συνεδρίαση αυτή έγινε προγραμματισμός των εργασιών των επιτροπών τους και αλληλοενημέρωση για 
σκοπούς καλύτερου συντονισμού, ώστε οι επιτροπές να προχωρήσουν με την εξέταση θεμάτων της 
αρμοδιότητάς τους και τη σύνταξη εκθέσεων, οι οποίες πρόκειται να τεθούν προς έγκριση από την επόμενη 
ολομέλεια των μελών της Παράλληλης Βουλής, που αναμένεται να πραγματοποιηθεί τον προσεχή Μάιο ή Ιούνιο.   

 Στο πλαίσιο των πιο πάνω έχουν οριστεί λειτουργοί/σύνδεσμοι μεταξύ της Βουλής των Αντιπροσώπων 
και της Παράλληλης Βουλής, οι οποίοι μαζί με την ομάδα στήριξης η οποία έχει συσταθεί θα συμβάλουν στην 
επιτυχή προετοιμασία των επιτροπών για τις προαναφερθείσες συνόδους της ολομέλειας των Βουλών της 
Παράλληλης Βουλής και γενικότερα στον συντονισμό και στον καλύτερο προγραμματισμό των εργασιών τους.  
Σημειώνεται ότι όλες οι Βουλές της Παράλληλης Βουλής και οι επιτροπές τους έχουν τεθεί σε λειτουργία και 
άρχισαν να συζητούνται θέματα της αρμοδιότητάς τους.   

 Ολοκληρώθηκαν πρόσφατα οι εργασίες ανακαίνισης του Σπιτιού του Πολίτη. Πρόκειται για έναν χώρο 
συνάντησης και επικοινωνίας του πολίτη με τη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Σήμερα είμαστε σε θέση να 
ανακοινώσουμε την έναρξη από τον Μάρτιο συζητήσεων, κάθε Πέμπτη απόγευμα, σχεδίων νόμου που 
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βρίσκονται ενώπιον της Βουλής ή που έχουν ήδη ψηφιστεί από τη Βουλή, καθώς και άλλων θεμάτων που εξετάζει 
το κοινοβούλιο.  

 Τέλος, στον ίδιο χώρο, στο πλαίσιο της λειτουργίας της Παράλληλης Βουλής, θα φιλοξενείται κάθε Τετάρτη 
ένας νέος θεσμός, το Ελεύθερο/Ανοικτό Πανεπιστήμιο της Κοινωνίας των Πολιτών, το οποίο θα συζητά θέματα 
κοινωνικού ενδιαφέροντος.  Για τις εκδηλώσεις αυτές, που θα προγραμματιστούν για τον προσεχή Μάρτιο, θα 
ενημερώνεστε ανάλογα.  Πρόσκληση θα απευθύνεται και προς την κοινωνία των πολιτών, για να εκδηλώσουν 
το ενδιαφέρον τους και να παρακολουθούν.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ τώρα τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο Πρόεδρος της Βουλής, επικεφαλής διακομματικής αντιπροσωπίας, πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη 
στην Αυστραλία μεταξύ 8 και 14 Φεβρουαρίου, κατόπιν σχετικής από κοινού πρόσκλησης των Προέδρων της 
Βουλής των Αντιπροσώπων και της Γερουσίας της χώρας κ. Tony Smith και Scott Ryan, αντίστοιχα.  Η επίσκεψη 
περιέλαβε επαφές σε ομοσπονδιακό και πολιτειακό επίπεδο στην ομοσπονδιακή πρωτεύουσα Καμπέρα, τη 
Μελβούρνη και το Σίδνεϊ.  Την αντιπροσωπία αποτελούσαν οι βουλευτές κ. Νίκος Τορναρίτης, Αντρέας 
Φακοντής, Ζαχαρίας Κουλίας, Ηλίας Μυριάνθους, Λίνος Παπαγιάννης, η κ. Αννίτα Δημητρίου και οι κ. Κώστας 
Κώστα και Μαρίνος Μουσιούττας. Στην αποστολή συμμετείχε επίσης ο κ. Μιχάλης Μιχαήλ, πρόεδρος του 
Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Επενδύσεων. 

 Στη Μελβούρνη ο Πρόεδρος της Βουλής και η αντιπροσωπία συναντήθηκαν μεταξύ άλλων με τον 
Πρόεδρο της Νομοθετικής Συνέλευσης της Πολιτείας Βικτώριας και τον Σκιώδη Υπουργό Ιθαγένειας και 
Πολυπολιτισμικότητας, τη βουλευτή Βικτώριας κ. Κατ Θεοφάνους και τον πρώην βουλευτή και υπουργό κ. Θέο 
Θεοφάνους. Ο κ. Συλλούρης προσφώνησε, επίσης, επιχειρηματικό φόρουμ που διοργάνωσε το Κυπριακό 
Εμπορικό Επιμελητήριο Αυστραλίας.  

 Στην Καμπέρα ο Πρόεδρος της Βουλής έγινε δεκτός από τον Γενικό Κυβερνήτη της Αυστραλίας. Ο 
Πρόεδρος και η αντιπροσωπία είχαν επίσης χωριστές συναντήσεις με τους Προέδρους της Ομοσπονδιακής 
Βουλής και Γερουσίας και παρέστησαν σε μέρος των εργασιών των δύο σωμάτων, όπου χαιρετίστηκε η 
παρουσία τους από τους οικείους Προέδρους.  Συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν επίσης με τον αρχηγό της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, με τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και μέλη της Ομάδας Φιλίας Αυστραλίας-Νότιας 
Ευρώπης, τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο της Μικτής Επιτροπής Εξωτερικών, Άμυνας και Εμπορίου στο 
Ομοσπονδιακό Κοινοβούλιο, καθώς και με τη Σκιώδη Υπουργό Οικονομικών και Δημόσιας Υπηρεσίας, αλλά και 
τον Υφυπουργό Εμπορίου και Επενδύσεων.  Πραγματοποιήθηκε, επίσης, συνάντηση με την Πρώτη Βοηθό 
Υπουργό για την Ευρώπη και Λατινική Αμερική και την Επικεφαλής Διαπραγματευτή για τις σχέσεις Αυστραλίας-
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  O Πρόεδρος της Βουλής κατάθεσε, τέλος, στεφάνι στο Μνημείο Πεσόντων στη διάρκεια 
ειδικής τελετής. 

 Στο Σίδνεϊ πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τον Πρόεδρο της Κάτω Βουλής  του Πολιτειακού 
Κοινοβουλίου Νέας Νοτίου Ουαλίας, καθώς και συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Αυστραλίας κ. Μακάριο.  Ο κ. 
Συλλούρης είχε επιπλέον συνάντηση με τον πρόεδρο του Επιχειρηματικού Συμβουλίου Αυστραλίας-Ευρώπης, 
στην παρουσία του κ. Μιχαήλ, ενώ ολόκληρη η αντιπροσωπία επισκέφθηκε το Ινστιτούτο Παιδικού Καρκίνου του 
Πανεπιστημίου Νέας Νοτίου Ουαλίας.  

 Ο Πρόεδρος της Βουλής και η αντιπροσωπία είχαν επίσης εκτεταμένες επαφές με την ομογένεια και τους 
εκπροσώπους της τόσο στην Καμπέρα, όσο και στη Μελβούρνη και το Σίδνεϊ.  Ο Πρόεδρος της Βουλής 
απευθύνθηκε στην ομογένεια με ομιλίες του στη διάρκεια ειδικών εκδηλώσεων.  Πραγματοποιήθηκαν επίσης 
επαφές με εκπροσώπους της διασποράς του Ισραήλ, της Αρμενίας και του Λιβάνου στο Σίδνεϊ.  Ο κ. Συλλούρης 
έδωσε, τέλος, συνεντεύξεις σε τοπικά μέσα μαζικής ενημέρωσης.   

 Από τις εν λόγω συναντήσεις προκύπτει η προώθηση των εξής:  

1. Εγγραφή θέματος στη Βουλή για συζήτηση ζητημάτων που απασχολούν τους Κυπρίους αποδήμους της 
Αυστραλίας.  

2. Δημιουργία και συντονισμός δικτύου συνεργασίας Κυπρίων επιστημόνων της Αυστραλίας με κυπριακά 
ερευνητικά κέντρα βιοϊατρικής.  

3. Ανταλλαγές φοιτητών.  

4. Συνεργασία και ενδεχόμενη υπογραφή μνημονίων συναντίληψης μεταξύ της Βουλής των Αντιπροσώπων 
και του αυστραλιανού κοινοβουλίου για επιμέρους θέματα, π.χ. βέλτιστες κοινοβουλευτικές πρακτικές, 
θέματα θεσμών και βελτίωσης της λειτουργίας τους κ.λπ.  

5. Συνεργασίες των διασπορών Κύπρου, Ισραήλ, Αρμενίας, Λιβάνου στην Αυστραλία σε θέματα καινοτομίας, 
κυρίως στους τομείς της υγείας, του περιβάλλοντος, της έρευνας, της παιδείας και του πολιτισμού.  
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Ενδεχόμενο ανάπτυξης κοινής δράσης ενόψει κοινών προκλήσεων και ανησυχιών στο παγκόσμιο 
γίγνεσθαι.    

6. Η Κύπρος να λειτουργήσει για την Αυστραλία ως πύλη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων προς την 
Ευρώπη και αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων για την τεχνολογία και την καινοτομία προς κοινό 
όφελος.  

7. Προώθηση της υπογραφής συμφωνίας για την αποφυγή διπλής φορολογίας. 

8. Παρακολούθηση των διαπραγματεύσεων για υπογραφή εμπορικής συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και της Αυστραλίας, κυρίως ως προς την προώθηση και την προστασία των κυπριακών 
συμφερόντων. 

9. Συνεργασία στο πλαίσιο του Διεθνούς Οργανισμού Εμπορίου.  

10. Προσπάθεια για εκ νέου συμμετοχή της Αυστραλίας στην UNFICYP. 

11. Ανασύσταση της Ομάδας Φιλίας Αυστραλίας-Κύπρου, με σκοπό τις πιο συχνές επαφές και την 
παρακολούθηση της υλοποίησης των ανωτέρω. 

Αντιπροσωπία, αποτελούμενη από τον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού κ. Άγγελο Βότση, την αναπληρώτρια πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά και το μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Ελένη Σταύρου, συμμετείχε στην Ευρωπαϊκή Κοινοβουλευτική 
Εβδομάδα, τη Διάσκεψη για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 2020 και τη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη 
Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις Βρυξέλλες, που 
συνδιοργάνωσαν στις 18 και 19 Φεβρουαρίου το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η Κροατική Προεδρία του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συζητήθηκαν η προοπτική της διεύρυνσης και εμβάθυνσης της 
διακυβέρνησης της Ευρωζώνης, το πώς μπορεί ο προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο του 
επόμενου Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου, να ανταποκριθεί στις παγκόσμιες προκλήσεις, καθώς και ο εν 
δυνάμει πρωταγωνιστικός ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε παγκόσμια κλίμακα για την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής. Συζητήθηκαν, επίσης, ζητήματα που αφορούν τον καθορισμό ευρωπαϊκού κατώτατου 
μισθού, καθώς και την Ευρωπαϊκή Εγγύηση για τα Παιδιά, για την ελεύθερη πρόσβαση όλων των παιδιών που 
ζουν σε συνθήκες φτώχιας στην ποιοτική φροντίδα και εκπαίδευση, την υγεία, την αξιοπρεπή στέγαση και την 
επαρκή διατροφή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα ποιοι βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολές της Βουλής 
στο εξωτερικό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Η κ. Ελένη Μαύρου συμμετέχει το Έβδομο Περιφερειακό Συνέδριο του British Islands and the 
Mediterranean Region Commonwealth Women and Parliamentarian του CPA, η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου 
συμμετέχει ως ειδική αντιπρόσωπος στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑΣΕ για την Καταπολέμηση της 
Διαφθοράς στην προπαρασκευαστική συνάντηση του Οικονομικού και Περιβαλλοντικού Φόρουμ του ΟΑΣΕ στη 
Βιέννη και μαζί η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης και ο κ. Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 
συμμετέχουν στη χειμερινή σύνοδο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη, επίσης στη Βιέννη.  Ο κ. Στέφανος Στεφάνου, ο κ. Γιώργος Γεωργίου, ο κ. Χρίστος 
Ορφανίδης και ο κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου συμμετέχουν στη 14η Ολομέλεια της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης της Μεσογείου στην Αθήνα.  Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού συμμετέχει στην 45η Σύνοδο της Συντονιστικής 
Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Διάσκεψης του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου στις Βρυξέλες.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Πριν μπούμε στα θέματα της νομοθετικής εργασίας, θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι, ξεκινώντας από 
σήμερα, στη ζωντανή μετάδοση των εργασιών της ολομέλειας προστίθεται στην εικόνα που φτάνει στους πολίτες 
είτε διαδικτυακά είτε μέσω του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου η απεικόνιση των ψηφοφοριών που διεξάγονται 
κατά τη συνεδρία του σώματος.  Σκοπός η άμεση και πληρέστερη πληροφόρηση του κοινού και κάθε 
ενδιαφερομένου.   

 Περαιτέρω, θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι τα νομοσχέδια με τους τίτλους «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και «Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», τα οποία κατατέθηκαν στην ολομέλεια της Βουλής στις 24 Ιανουαρίου 2020 
και παραπέμφθηκαν στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, θα συνεχίσουν να 
εξετάζονται από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, ύστερα από 
συνεννόηση μεταξύ των δύο προέδρων των δύο επιτροπών. 
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 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες οι 
εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Σύστασης Ενιαίας Υπηρεσίας 
Επιθεωρήσεων στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμος του 2017».  Θα ήθελα 
να σας ενημερώσω ότι για το θέμα αυτό έχω πάρει επιστολή από την Υπουργό Εργασίας κ. Ζέτα Αιμιλιανίδου, 
με την οποία ζητείται αναβολή της ψήφισης του νομοσχεδίου για συνέχιση των διαβουλεύσεων και μελέτη νέων 
στοιχείων, με στόχο την επίτευξη της μεγαλύτερης κατά το δυνατό συναίνεσης.  

 Επειδή όμως έχει γίνει και συζήτηση για αναβολή του θέματος, δε σημαίνει επειδή ζήτησε η κ. 
Αιμιλιανίδου…  Λαμβάνεται υπόψη, αλλά δεν μπορεί αυτόματα να δοθεί αναβολή.  Έχει ζητηθεί αναβολή του 
θέματος.  Να παρακαλέσω, αν θέλει κάποιος να μιλήσει υπέρ της αναβολής και κάποιος εναντίον… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Για πόσο καιρό; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ο κ. Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όπως πολύ σωστά έχετε πει, η προσπάθεια του οποιουδήποτε υπουργού στο να βρεθεί 
μια κοινοβουλευτική συναίνεση δε σημαίνει και αναβολή ενός θέματος.  Ένα θέμα αναβάλλεται με απόφαση του 
κυρίαρχου σώματος, που είναι η ολομέλεια της Βουλής.  Γι’ αυτό και θέτουμε θέμα αναβολής, ούτως ώστε να 
δοθεί επαρκής χρόνος στις διαβουλεύσεις της υπουργού, γιατί επί της αρχής να υπάρχει έλεγχος, που δε νομίζω 
ότι υπάρχει οποιοδήποτε κόμμα να διαφωνεί…  Υπάρχουν όμως κάποια ζητήματα, που θεωρώ και πιστώνω την 
υπουργό ότι σε συνεργασία με τα κοινοβουλευτικά κόμματα θα βρουν τον σωστό τρόπο, εάν έχουν επαρκή 
χρόνο…  Θα έρθουμε εδώ και εύχομαι ομόφωνα με την κατάληξη να τα ψηφίσουμε.  Γι’ αυτό και ζητούμε την 
αναβολή, χωρίς να μπαίνουμε σε μια βδομάδα, δέκα μέρες…   

 Να γνωρίζουν οι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, ότι -έτσι κι αλλιώς, και να ψηφιζόταν σήμερα, η εφαρμογή 
του νόμου είναι σε πέντε μήνες- θα μπορούσαμε κάλλιστα να βρούμε ένα συμφωνημένο κείμενο, ώστε, αν είναι 
σε έναν μήνα, η εφαρμογή να είναι σε τέσσερις.  Αν είναι σε δεκαπέντε μέρες, η εφαρμογή να είναι σε τεσσεράμισι.  
Άρα, δε θα υπάρχει πρόβλημα επί της ουσίας, απλώς πρέπει να διευκολύνουμε, να δοθεί επαρκής χρόνος, για 
να έχουμε ένα συμφωνημένο κείμενο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εμείς, κύριε Πρόεδρε, διαφωνούμε με την αναβολή.  Την τελευταία φορά που αποσύρθηκε το νομοσχέδιο 
και επανακατατέθηκε επήλθαν τροπολογίες πάνω του από το υπουργείο, χωρίς να γίνει ο διάλογος που σήμερα 
επικαλείται η υπουργός, απλώς υιοθέτησε ένα μέρος των προτάσεων της μιας πλευράς.  Θεωρούμε ότι έχουν 
περάσει χρόνια που συζητούμε αυτό το θέμα στην επιτροπή Εργασίας, όπου είμαι και μέλος.  Έχουν γίνει 
τέσσερις ή πέντε αναβολές, αν δεν κάνω λάθος, και μια απόσυρση και θεωρώ ότι με μια ανοικτού τέλους 
αναβολή, χωρίς μάλιστα και χρονοδιάγραμμα -δε γράφει στην επιστολή της πόσο χρόνο θέλει η υπουργός- 
κινδυνεύουμε να μπούμε στη λογική των «ελληνικών καλένδων», όπως λέγεται. 

 Επίσης, θα ήθελα να πω ότι αυτοί οι πέντε μήνες…  Δεν ήταν «πέντε μήνες» που μπήκαν στο νομοσχέδιο 
έτσι αυθαίρετα.  Μπήκαν στο νομοσχέδιο αυτοί οι πέντε μήνες κατ’ απαίτηση των εργοδοτών, για να μπορέσουν 
να εναρμονιστούν με τις πρόνοιες του νόμου.  Εάν με ρωτάτε εμένα, ο νόμος μπορεί να εφαρμοστεί κατά την 
άποψή μου και αύριο ακόμα.  Είναι οι εργοδότες που ήθελαν τους πέντε μήνες, για να μπορέσουν να 
εναρμονιστούν.  Δεν έχουμε κανένα πρόβλημα να γίνουν τέσσερις, να γίνουν και τρεις, να γίνουν και δύο ακόμα, 
διότι ο νόμος είναι προς όφελος της θωράκισης της εφαρμογής της εργατικής δικαιοσύνης.  

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, απλώς, θέλω να εκφράσω τη λύπη μου γι’ αυτό που συμβαίνει για μια ακόμα φορά για το 
συγκεκριμένο νομοσχέδιο, γιατί πάει σχεδόν μια τριετία που πάει τζι έρχεται αυτό το νομοσχέδιο μ’ έναν 
απαράδεκτο τρόπο και με απόσυρση, όχι μόνο με συνεχείς αναβολές και θα έπρεπε σήμερα να είμαστε σε θέση 
να προχωρήσουμε σε ψήφιση ή καταψήφιση του νομοσχεδίου, υιοθέτηση ή απόρριψη τροπολογιών που έχουν 
κατατεθεί.  Για μια ακόμα φορά λοιπόν γινόμαστε μάρτυρες στο ίδιο έργο, θεατές στο ίδιο έργο.  Ελπίζω ότι θα 
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είναι η τελευταία, έχοντας υπόψη μάλιστα ότι υπάρχει συμφωνία των κοινωνικών εταίρων σ’ αυτό το τελικό 
κείμενο που έχει κατατεθεί.  Ανεξαρτήτως του ποιας κατεύθυνσης ήταν οι αλλαγές που έχουν γίνει, σήμερα 
έχουμε ενώπιόν μας ένα κείμενο για το οποίο υπάρχει συμφωνία των κοινωνικών εταίρων και ειδικότερα και των 
εργοδοτικών οργανώσεων που είχαν διάφορα θέματα με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.  Και πάλι όμως πάμε σε 
αναβολή.  Προφανώς το κείμενο, το νομοσχέδιο πρέπει να πάει πίσω για διαβούλευση.  Δεν μπορεί να γίνει 
διαφορετικά, για να μπορέσουν να έρθουν τροπολογίες άλλες, όποιες εννά ’ρθουν, από την ώρα που μιλούμε 
για αναβολή.  Και εύχομαι και ελπίζω ότι, πηγαίνοντας πίσω για διαβούλευση και για πιθανές άλλες τροπολογίες, 
θα μπορέσουμε να επανέλθουμε στην ολομέλεια το συντομότερο κυρίως      -τούτο έν’ το βασικό- με το 
περιεχόμενο του συγκεκριμένου νομοσχεδίου άθικτο επί της ουσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ο τρόπος με τον οποίο το σώμα διαχειρίστηκε αυτό το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, αν 
αναλογιστούμε ότι την πρώτη φορά αναβλήθηκε και, αντί να τύχει της ίδιας μοίρας αναβολής για μερικές 
βδομάδες, επανήλθε ενώπιον των επιτροπών μετά από έναν ολόκληρο χρόνο, θεωρώ ότι μας αφήνει 
εκτεθειμένους ως σώμα.  Και ήδη κάποια δημοσιογραφικά σχόλια ξεκίνησαν, πριν ακόμη συζητήσουμε στην 
ολομέλεια σήμερα, ξανά θέμα αναβολής.  Δε θα είχα όμως ένσταση για αναβολή, στην περίπτωση που ορίζαμε 
ότι η αναβολή -και θα ήταν τελεσίδικο και να είμαστε ομόφωνοι σ’ αυτό- θα είναι για δυο βδομάδες, τρεις 
βδομάδες.  Αλλά αναβολή επ’ αόριστον, ναι, θεωρώ ότι θα μας αφήσει ιδιαίτερα εκτεθειμένους.  Και, αν 
παραμείνει έτσι η πρόταση από πλευράς του κ. Νεοφύτου, θα την καταψηφίσουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 O κ. Νικόλας Παπαδόπουλος. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ναι, κύριε Πρόεδρε.   

 Συναινούμε στο αίτημα για την αναβολή για τους λόγους που έχουν ήδη λεχθεί τζιαι επιβεβαιώνω ότι 
είμαστε ένα από τα κόμματα που συζητάμε με την Υπουργό Εργασίας, με στόχο να πετύχουμε τη μεγαλύτερη 
δυνατή συναίνεση, έτσι ώστε να προχωρήσει ένα νομοσχέδιο για τη δημιουργία μιας υπηρεσίας με την οποία 
όλοι συμφωνούμε επί θέματος αρχής.  Εκ των πραγμάτων δε μιλάμε για ανοικτού τέλους αναβολή, γιατί τζι εμείς 
θεωρούμε ότι πρέπει να είναι για μία αναβολή που θα λάβει υπόψη τις τροπολογίες που έχουν ήδη κατατεθεί και 
ενδεχομένως να πρέπει να συζητηθούν σε επίπεδο επιτροπής.  Εμείς στην επιτροπή θα επιμένουμε ότι, ναι, 
αυτή η αναβολή πρέπει να είναι για λίγες μέρες και να επανέλθουμε πίσω στην ολομέλεια, έτσι ώστε να 
μπορέσουμε να προχωρήσουμε είτε να καταψηφίσουμε είτε να υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο.  Και, 
επαναλαμβάνω ότι στόχος δικός μας είναι να διαμορφώσουμε ένα κείμενο που θα λάβει τη μεγαλύτερη δυνατή 
συναίνεση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Νομίζω μπορούμε να προχωρήσουμε σε ψηφοφορία, υπέρ ή εναντίον της αναβολής. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Είκοσι τέσσερα άτομα υπέρ της αναβολής, δεκαέξι εναντίον και 
ένα άτομο απέχει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ της αναβολής, δεκαέξι εναντίον και μία αποχή, τo θέμα αναβάλλεται. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Διαφύλαξη της εύρυθμης λειτουργίας και σταθερότητας της ασφαλιστικής αγοράς σε περίπτωση 
αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς τη σύναψη συμφωνίας με βάση τη 
Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε να διασφαλιστεί η προστασία των δικαιούχων στο πλαίσιο των 
ασφαλιστικών συμβάσεων. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 4) Νόμος του 2019» 

Παρόντες: 

 Άγγελος Βότσης, πρόεδρος Στέφανος Στεφάνου 

 Μαρίνος Μουσιούττας Αντρέας Καυκαλιάς 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας  Μιχάλης Γιωργάλλας 

τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου  Γιώργος Περδίκης 

Μάριος Μαυρίδης Άννα Θεολόγου 

 Ονούφριος Κουλλά 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Ιανουαρίου και 3 Φεβρουαρίου του 2020.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Υπηρεσίας Ελέγχου 
Ασφαλιστικών Εταιρειών του ιδίου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η διαφύλαξη της εύρυθμης λειτουργίας και σταθερότητας της 
ασφαλιστικής αγοράς σε περίπτωση αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου (ΗΒ) από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
χωρίς τη σύναψη συμφωνίας με βάση τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε να διασφαλιστεί η προστασία 
των δικαιούχων στο πλαίσιο των ασφαλιστικών συμβάσεων. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα όσα ανέφεραν οι αρμόδιοι κυβερνητικοί εκπρόσωποι κατά τη συνεδρία αλλά 
και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, στόχος του νομοσχεδίου είναι η κάλυψη 
του νομικού κενού που θα προκύψει στην εποπτεία των ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των 
ασφαλιστικών/αντασφαλιστικών διανομέων από το HB, οι οποίοι λειτουργούν αυτή τη στιγμή στην Κυπριακή 
Δημοκρατία υπό καθεστώς ελεύθερης εγκατάστασης ή ελεύθερης παροχής υπηρεσιών σύμφωνα με το 
Ευρωπαϊκό κεκτημένο, σε περίπτωση αποχώρησης του ΗΒ από την Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς την επίτευξη 
συμφωνίας. 

Συναφώς, σε περίπτωση αποχώρησης του ΗΒ χωρίς συνομολόγηση συμφωνίας με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, τόσο οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις όσο και οι ασφαλιστικοί/αντασφαλιστικοί διανομείς από το ΗΒ θα 
θεωρούνται ότι προέρχονται από τρίτη χώρα και, για να μπορούν να συνεχίσουν να διεξάγουν τις υφιστάμενες 
εργασίες τους, θα πρέπει να υποβάλουν αίτηση για χορήγηση άδειας διεξαγωγής εργασιών. 

Η χορήγηση άδειας αποτελεί, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, μια χρονοβόρα, πολύπλοκη και δαπανηρή 
διαδικασία και μέχρι την αδειοδότησή τους οι επιχειρήσεις αυτές δε θα μπορούν να εξυπηρετούν τους 
υφιστάμενους ασφαλισμένους πελάτες τους και δικαιούχους. 

Σημειώνεται ότι για την αντιμετώπιση των πιο πάνω προβλημάτων η πλειοψηφία των υπολοίπων κρατών 
μελών προχώρησε στη θεσμοθέτηση νομικού πλαισίου παραχωρώντας στις επηρεαζόμενες ασφαλιστικές 
επιχειρήσεις μια μεταβατική περίοδο από ένα έως τρία έτη, ώστε να διασφαλιστεί η ομαλή μετάβαση στο νέο 
καθεστώς. 

Ειδικότερα, με το προτεινόμενο νομοσχέδιο εισάγεται στο βασικό νόμο ρύθμιση βάσει της οποίας 
παραχωρείται στις ασφαλιστικές επιχειρήσεις και στους διανομείς ασφαλιστικών ή και αντασφαλιστικών 
προϊόντων από το ΗΒ, οι οποίοι με βάση το κεκτημένο λειτουργούν στην Κυπριακή Δημοκρατία υπό καθεστώς 
ελεύθερης εγκατάστασης ή ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, μεταβατική περίοδος δύο ετών, ώστε να συνεχίσουν 
να διαχειρίζονται τα υφιστάμενα χαρτοφυλάκιά τους. 

Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι για τη συνέχιση παροχής των λοιπών ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών 
υπηρεσιών πέραν των καλυπτόμενων από τη μεταβατική περίοδο θα πρέπει από την αποχώρηση του ΗΒ από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς συμφωνία και μετέπειτα οι εν λόγω επιχειρήσεις να έχουν εξασφαλίσει τη σχετική 
προς τούτο άδεια από την αρμόδια αρχή της Δημοκρατίας, ήτοι τον Έφορο Ασφαλίσεων. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχουμε ομιλητές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα ήθελα όμως ο πρόεδρος της επιτροπής να μου πει αν ερωτήθηκε…  Τώρα ψηφίζουμε μετά το Brexit, 
δεν έχει σημασία, διότι πάμε ακόμα μέχρι έναν χρόνο; 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άγγελο Βότση) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ωραία! 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Προσθήκη νέου άρθρου 422 Α στον βασικό νόμο.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Σαράντα ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 3 και 4 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Συνταξιοδοτικών 
Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των 
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» και «Ο περί 
Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».  Το τρίτο νομοσχέδιο 
της έκθεσης, που τιτλοφορείται «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», αποσύρεται 
από την εκτελεστική εξουσία. 

 Να διαβαστεί ο σκοπός, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 3 θέματος της ημερήσιας διάταξης:  Τροποποίηση του περί Συνταξιοδοτικών 
Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των 
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε να προωθηθεί εφάπαξ μέτρο 
παροχής κινήτρων πρόωρης οικειοθελούς αφυπηρέτησης για τους συντάξιμους υπαλλήλους της κρατικής 
υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα και να εισαχθούν ρυθμίσεις που προβλέπουν για τους δικαιούχους 
σύνταξης χήρας. 
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 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 4 θέματος:  Τροποποίηση του περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων Νόμου, 
ώστε να καταργηθούν υφιστάμενες ρυθμίσεις της ισχύουσας νομοθεσίας που κρίθηκαν αντισυνταγματικές και να 
εισαχθούν νέες ρυθμίσεις που αφορούν τους δικαιούχους σύνταξης χήρας και τέκνου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια του 
επισυνημμένου παραρτήματος  

Παρόντες: 

 Άγγελος Βότσης, πρόεδρος Στέφανος Στεφάνου 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας Άριστος Δαμιανού 

 τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άννα Θεολόγου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα νομοσχέδια του 
επισυνημμένου παραρτήματος σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιανουαρίου και στις 3 
και 10 Φεβρουαρίου 2020.  Στο πλαίσιο της συζήτησης παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, η Υπουργός 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού (ΤΔΔΠ) του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γενικού 
Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, ο πρόεδρος της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας, 
εκπρόσωποι της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, του CFA Society Cyprus, καθώς και των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων ΠΑΣΥΔΥ, ΑΣΔΥΚ, ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, ΠΟΑΣ, ΠΟΕΔ, ΟΕΛΜΕΚ, ΟΛΤΕΚ και της Παγκύπριας 
Συντεχνίας “Ισότητα”.  

 Σκοπός του πρώτου από τους προτεινόμενους νόμους είναι η τροποποίηση του περί Συνταξιοδοτικών 
Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των 
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε να προωθηθεί εφάπαξ μέτρο 
παροχής κινήτρων πρόωρης οικειοθελούς αφυπηρέτησης για τους συντάξιμους υπαλλήλους της κρατικής 
υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα και να εισαχθούν ρυθμίσεις που προβλέπουν για τους δικαιούχους 
σύνταξης χήρας, την τιμαριθμική αύξηση των συντάξεων, καθώς και για τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα στις 
περιπτώσεις πειθαρχικών ποινών υπαλλήλου της κρατικής υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα. 

 Ειδικότερα, με το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Εφαρμογή εφάπαξ μέτρου παροχής κινήτρων πρόωρης αφυπηρέτησης για τους συντάξιμους υπαλλήλους 
της κρατικής υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα οι οποίοι είτε υπολείπονται πέντε (5) έτη από 
τη συμπλήρωση της ηλικίας υποχρεωτικής αφυπηρέτησης είτε θα έχουν συμπληρώσει συνολικά 
τετρακόσιους (400) μήνες συντάξιμης υπηρεσίας μέχρι και την 31η Αυγούστου 2020.   

 Σημειώνεται ότι για όσους υπάλληλους επιλέξουν να επωφεληθούν του εν λόγω μέτρου δε θα επιβληθεί 
αναλογιστική μείωση στη σύνταξη και στο εφάπαξ ποσό που τους καταβάλλεται για υπηρεσία από την 1η 
Ιανουαρίου 2013 και εντεύθεν, υπό την προϋπόθεση ότι θα υποβάλουν αίτηση για οικειοθελή πρόωρη 
αφυπηρέτηση εντός σαράντα πέντε (45) ημερών από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του προτεινόμενου 
νόμου. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι στην περίπτωση των δασκάλων και των καθηγητών έχει περιληφθεί ειδική 
πρόνοια η οποία διαλαμβάνει ότι οι επηρεαζόμενοι θα πρέπει να παραμείνουν στην υπηρεσία μέχρι το 
τέλος της σχολικής χρονιάς, ήτοι μέχρι την 31η Αυγούστου 2020, προκειμένου να αποφευχθούν 
προβλήματα στελέχωσης των σχολικών μονάδων και να διασφαλιστεί η εύρυθμή τους λειτουργία. 
Επιπροσθέτως, διευκρινίζεται ότι η ημερομηνία αφυπηρέτησης των λοιπών υπαλλήλων που θα 
υποβάλουν αίτηση για οικειοθελή πρόωρη αφυπηρέτηση και θα επωφεληθούν του μέτρου αυτού δε 
δύναται να είναι μεταγενέστερη της 31ης Αυγούστου 2020. 

2. Εισαγωγή πρόνοιας σύμφωνα με την οποία, για σκοπούς καταβολής σύνταξης χήρας, ως χήρα 
αναγνωρίζεται η εκάστοτε σύζυγος του θανόντα υπαλλήλου κατά το χρόνο του θανάτου αυτού, νοουμένου 
ότι έχει παρέλθει χρονικό διάστημα τουλάχιστον πέντε (5) ετών από την ημερομηνία τέλεσης του γάμου.  

3. Εισαγωγή πρόνοιας για σκοπούς διασφάλισης συνάφειας με τον περί Προϋπολογισμού του 2020 Νόμο 
του 2019 που προβλέπει για αναπροσαρμογή των συντάξεων των συνταξιούχων της κρατικής υπηρεσίας 
και του ευρύτερου δημόσιου τομέα την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους με βάση τον δείκτη της Αυτόματης 
Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής (ΑΤΑ) με την καταβολή του πενήντα τοις εκατό (50%) του ποσοστού της 
αύξησης του υποκείμενου δείκτη της ΑΤΑ κατά το έτος που προηγείται του έτους αναφοράς. 
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4. Ρύθμιση των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων που παραχωρούνται στην περίπτωση επιβολής της 
πειθαρχικής ποινής της αναγκαστικής αφυπηρέτησης υπαλλήλου, ώστε να μην είναι λιγότερα από εκείνα 
που θα παραχωρούνταν στον υπάλληλο αν επιβαλλόταν η ποινή του τερματισμού υπηρεσίας και όχι η 
ποινή της απόλυσης, ως ισχύει σήμερα. 

5. Εισαγωγή πρόνοιας που διαλαμβάνει για τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα που παραχωρούνται σε 
περίπτωση επιβολής από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας της πειθαρχικής ποινής του τερματισμού 
υπηρεσίας. 

 Σκοπός του δεύτερου από τους προτεινόμενους νόμους είναι η τροποποίηση του περί Συντάξεων 
Κρατικών Αξιωματούχων Νόμου, ώστε να καταργηθούν υφιστάμενες ρυθμίσεις της ισχύουσας νομοθεσίας που 
κρίθηκαν αντισυνταγματικές και να εισαχθούν νέες ρυθμίσεις που αφορούν τους δικαιούχους σύνταξης χήρας 
και τέκνου. 

 Ειδικότερα, με το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνονται τα ακόλουθα: 

1. Η παραχώρηση διακριτικής ευχέρειας στον Υπουργό Οικονομικών να εγκρίνει την καταβολή σύνταξης 
τέκνου σε τέκνο αποθανόντα κρατικού αξιωματούχου και υπαλλήλου, ανεξαρτήτως ηλικίας, το οποίο 
υποφέρει από πνευματική ή σωματική αναπηρία στην περίπτωση που το τέκνο είναι ικανό να εργαστεί, 
νοουμένου ότι το ποσοστό της σύνταξης τέκνου που καταβάλλεται, περιλαμβανομένων και οποιωνδήποτε 
άλλων ποσών καταβάλλονται στο τέκνο λόγω επαγγελματικής απασχόλησης, δεν υπερβαίνει το ανώτατο 
ποσοστό σύνταξης τέκνου όπως αυτό καθορίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία. Αναφορικά με τον ευρύτερο 
δημόσιο τομέα η εξουσία αυτή του Υπουργού Οικονομικών εφαρμόζεται κατ’ αναλογίαν από τα αρμόδια 
κατά περίπτωση όργανα.  

 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, σύνταξη τέκνου καταβάλλεται σε τέκνο 
αποθανόντα κρατικού υπαλλήλου που δεν υπερβαίνει το 18ο έτος της ηλικίας του ή το 16ο έτος σε 
περίπτωση αξιωματούχου ή το 25ο έτος, εάν φοιτά σε οποιαδήποτε σχολή, κολλέγιο, πανεπιστήμιο ή άλλο 
εκπαιδευτικό ίδρυμα και στις δύο περιπτώσεις. Παρέχεται ωστόσο η ευχέρεια στον Υπουργό Οικονομικών 
να επιτρέψει τη συνέχιση καταβολής σύνταξης τέκνου σε τέκνο το οποίο, ανεξαρτήτως ηλικίας, υποφέρει 
από πνευματική ή σωματική αναπηρία που πιστοποιείται από ιατροσυμβούλιο ότι το καθιστά ανίκανο να 
κερδίζει τα αναγκαία για τη διαβίωσή του. 

2. Για σκοπούς καταβολής σύνταξης χήρας, η αναγνώριση ως χήρας της συζύγου του θανόντα υπαλλήλου 
κατά τον χρόνο του θανάτου αυτού, νοουμένου ότι έχει παρέλθει χρονικό διάστημα τουλάχιστον πέντε (5) 
ετών από την ημερομηνία τέλεσης του γάμου.  

3. Η κατάργηση ρυθμίσεων της ισχύουσας νομοθεσίας που κρίθηκαν αντισυνταγματικές και αφορούν τον 
συμψηφισμό των συντάξεων που καταβάλλονται σε αξιωματούχους και την αναστολή καταβολής 
σύνταξης, στην περίπτωση που αξιωματούχος ή συνταξιούχος ανέλαβε ή αναλαμβάνει οποιοδήποτε 
λειτούργημα, αξίωμα ή θέση.    

 Σκοπός του τρίτου από τους νόμους που προτείνονται είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
Νόμου, ώστε να προστεθεί η νέα ποινή «τερματισμού υπηρεσίας» στον πειθαρχικό κώδικα των δημόσιων 
υπαλλήλων, η οποία θα είναι ευνοϊκότερη της ποινής απόλυσης και δυσμενέστερη της ποινής αναγκαστικής 
αφυπηρέτησης. 

 Ειδικότερα, προβλέπεται όπως εισαχθεί η ποινή «τερματισμού υπηρεσίας», που διαλαμβάνει ότι, σε 
περίπτωση τερματισμού υπηρεσίας υπαλλήλου, το θέμα των συνταξιοδοτικών του ωφελημάτων υποβάλλεται 
από τον Υπουργό Οικονομικών στο Υπουργικό Συμβούλιο, το οποίο αποφασίζει για τα συνταξιοδοτικά 
ωφελήματα που πρόκειται να παραχωρηθούν, υπό την επιφύλαξη ότι αυτά δε θα είναι λιγότερα από εκείνα που 
θα παραχωρούνταν στον υπάλληλο, εάν επιβαλλόταν σε αυτόν η ποινή της απόλυσης. Περαιτέρω, το ύψος του 
εφάπαξ ποσού που θα παραχωρείται δε θα υπερβαίνει σε καμία περίπτωση το πενήντα τοις εκατό (50%) του 
εφάπαξ ποσού που ο υπάλληλος θα δικαιούνταν με βάση την πραγματική του υπηρεσία. 

 Κατ’ επέκταση, καθορίζεται ότι, σε περίπτωση επιβολής της πειθαρχικής ποινής της αναγκαστικής 
αφυπηρέτησης, τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα που θα παραχωρηθούν δε θα είναι λιγότερα από εκείνα που θα 
παραχωρούνταν στον υπάλληλο, εάν επιβαλλόταν σε αυτόν η ποινή του τερματισμού υπηρεσίας αντί της 
απόλυσης.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο Υπουργός Οικονομικών ανέφερε ότι με την προώθηση του πρώτου υπό 
αναφορά νομοσχεδίου παρέχεται κίνητρο στους υπαλλήλους της κρατικής υπηρεσίας και του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα να υποβάλουν αίτηση για πρόωρη συνταξιοδότηση εντός σαράντα πέντε (45) ημερών από την 
ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, χωρίς να υφίστανται αναλογιστική μείωση στα 
συνταξιοδοτικά τους ωφελήματα για υπηρεσία από την 1η Ιανουαρίου 2013 και εντεύθεν. 

 Όπως ο ίδιος αρμόδιος ανέφερε, πέραν της πιο πάνω ρύθμισης, τόσο στο πρώτο υπό αναφορά 
νομοσχέδιο όσο και στους άλλους προτεινόμενους νόμους περιλαμβάνονται ρυθμίσεις αναφορικά με τη σύνταξη 
χήρας και τέκνου, την αναπροσαρμογή των συντάξεων με βάση τον δείκτη της ΑΤΑ, καθώς και τα συνταξιοδοτικά 
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ωφελήματα που παραχωρούνται σε περίπτωση επιβολής πειθαρχικών ποινών σε υπάλληλους της κρατικής 
υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.     

 Η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι τα υπό αναφορά νομοσχέδια 
δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού δε 
συνδέονται καθ’ οιονδήποτε τρόπο με την καταβολή συντάξεων από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 Ο εμπειρογνώμονας αναλογιστής, εκπροσωπώντας το Υπουργείο Οικονομικών, ανέφερε ότι το σύνολο 
των εν δυνάμει υποψηφίων που πληρούν τα κριτήρια για πρόωρη αφυπηρέτηση είναι 4 088, από τους οποίους 
1 175 είναι εκπαιδευτικοί και 2 913 είναι υπάλληλοι του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.  Σύμφωνα 
με τον ίδιο αρμόδιο, το δημοσιονομικό κόστος από την κατάργηση της αναλογιστικής μείωσης, στην περίπτωση 
που όλοι οι δικαιούχοι επιλέξουν να αποχωρήσουν, αναμένεται να φτάσει περίπου στα €50 εκατομ.  Ωστόσο, το 
κράτος αναμένεται να εξοικονομήσει γύρω στα €107 εκατομ. για το ίδιο διάστημα, που αντιστοιχούν σε μισθούς 
και εισφορές που θα κατέβαλλε σε υψηλόμισθους υπάλληλους, ενώ παράλληλα θα μπορούν να 
πραγματοποιηθούν περισσότερες προσλήψεις νέων υπαλλήλων.  Περαιτέρω, το κόστος από την καταβολή της 
σύνταξης θα γίνει σε βάθος χρόνου και το κράτος θα καταβάλει άμεσα τα εφάπαξ των εργαζομένων που θα 
αποχωρήσουν. 

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΚ, ΠΕΟ και ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησαν με τις 
προτεινόμενες ρυθμίσεις, που αφορούν την παροχή κινήτρων πρόωρης αφυπηρέτησης και τη σύνταξη χήρας, 
και εξέφρασαν τη διαφωνία τους για  την αναπροσαρμογή των συντάξεων με βάση τον δείκτη της ΑΤΑ, καθώς 
και τις πειθαρχικές ποινές υπαλλήλων, δηλώνοντας ότι τέτοιων ζητημάτων πρέπει να προηγείται κοινωνικός 
διάλογος. 

 Η εκπρόσωπος του ΤΔΔΠ ενημέρωσε την επιτροπή ότι στο πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο πρέπει να 
ενσωματωθούν πρόσθετες ρυθμίσεις που αφορούν την οικειοθελή πρόωρη αφυπηρέτηση των μελών της 
αστυνομίας που έχουν σε πίστη τους άδεια ανάπαυσης.   

 Στο στάδιο της εξέτασης των νομοσχεδίων η επιτροπή αποφάσισε όπως, για σκοπούς εξοικονόμησης 
χρόνου και αποτελεσματικής αξιοποίησης μέρους των προτεινόμενων ρυθμίσεων από τους επηρεαζόμενους 
υπαλλήλους, τα κείμενα των νομοσχεδίων αναθεωρηθούν, ώστε να περιληφθούν στο παρόν στάδιο μόνο οι 
πρόνοιες εκείνες που αφορούν το μέτρο παροχής κινήτρων πρόωρης αφυπηρέτησης και τη σύνταξη χήρας και 
τέκνου. Επιπροσθέτως, υιοθετήθηκαν και ενσωματώθηκαν στο κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου οι αλλαγές που 
πρότεινε το ΤΔΔΠ σε σχέση με την αστυνομία. Περαιτέρω, ζητήθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών όπως 
προχωρήσει στην απόσυρση του τρίτου υπό αναφορά νομοσχεδίου, που αφορά αποκλειστικά το θέμα των 
πειθαρχικών ποινών. 

 Ως εκ τούτου, ο Υπουργός Οικονομικών, με επιστολή του ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2020, ζήτησε από 
τη Βουλή την απόσυρση του εν λόγω νομοσχεδίου, προκειμένου να παρασχεθεί χρόνος για διεξαγωγή 
διαβούλευσης με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις, σημειώνοντας ότι αυτό θα επανακατατεθεί αμέσως μετά την 
ολοκλήρωση του δημόσιου διαλόγου.  

 Σημειώνεται ότι, αναφορικά με το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο, το Υπουργείο Οικονομικών, με 
επιστολή του ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2020, εισηγήθηκε τη διαγραφή από αυτό επιφύλαξης η οποία, όπως 
αναφέρεται στην εν λόγω επιστολή, θα αποτελούσε αντικίνητρο για τα τέκνα με σωματική ή πνευματική αναπηρία 
να ασκούν επαγγελματική απασχόληση. Συναφώς, η επιτροπή, υιοθετώντας την εν λόγω εισήγηση, προχώρησε 
στην αναθεώρηση του κειμένου του νομοσχεδίου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφύλαξε την τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπουμένων σε αυτήν πλευρών κατά τη 
συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου 
Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 

2. Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 

3. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  
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 Πρόκειται για μια συμφωνία που έχει επέλθει ανάμεσα στην κυβέρνηση και τις συνδικαλιστικές οργανώσεις 
και αφορά τους υπαλλήλους του δημοσίου.   

 Θα υπερψηφίσουμε τα νομοσχέδια που έχουμε ενώπιόν μας, αλλά θέλω να τονίσω το εξής:  Θα θέλαμε 
σήμερα να ψηφίζαμε ταυτόχρονα αντίστοιχες ρυθμίσεις σε ό,τι αφορά τους εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα.  
Δεν μπορεί και δεν είναι δυνατό σωστά να καταργείται το πέναλτι του 12% για τους εργαζομένους στον δημόσιο, 
αλλά οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα να συνεχίζουν να υπόκεινται σε αυτή την άδικη ρύθμιση.  Και, επειδή η 
συζήτηση τρέχει γύρω από αυτό το θέμα στην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, θέλουμε να 
καλέσουμε με αυτή την ευκαιρία την κυβέρνηση άμεσα να προχωρήσει σε αντίστοιχες ρυθμίσεις που θα 
καταργούν αυτό το πέναλτι, γιατί δεν είναι δυνατό να μιλούμε για κατάργηση του πέναλτι για όσους εργάζονται 
τριάντα τρία και ένα τρίτο χρόνια, αλλά να έχουμε στον ιδιωτικό τομέα κόσμο ο οποίος εργάζεται σαράντα, 
σαράντα πέντε, πενήντα χρόνια, από δέκα χρονών, συνεισφέρει στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μιλούμε 
για τις κοινωνικές ασφαλίσεις βέβαια σε αυτή την περίπτωση, και να τους επιβάλλουμε τζιαι πέναλτι, εάν φύγουν 
στα εξήντα τρία.  Χρειάζεται λοιπόν να υπάρξουν άμεσα ενέργειες από πλευράς κυβέρνησης, για να αλλάξει το 
πλαίσιο και στον ιδιωτικό τομέα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Επιβλήθηκε το 2010, αν δεν κάμνω λάθος, μία νομοθεσία, που δυστυχώς πήρε λίγο χρόνο να το 
παραδεχτούν όλοι, που ουσιαστικά αφορούσε επιβολή πέναλτι, ποινής, πάνω σε αυτόν ή αυτή που είτε στον 
δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα -μιλώ για τους λήπτες στον περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμο- σκέφτονταν 
να αφυπηρετήσουν πρόωρα.  Και όλα αυτά βέβαια γίνονταν σε μια προσπάθεια αγωνιώδη, πολλές φορές τζιαι 
ανερμάτιστη, για να αποφύγουμε την επιβολή του μνημονίου, για να περιοριστούν οι δαπάνες του δημοσίου και 
να αποφευχθεί η επιβολή του μνημονίου.  Το μνημόνιο φυσικά δεν απεφεύχθη, εφαρμόστηκε, μπήκαμε, βγήκαμε 
με το καλό με όλες τις απώλειες και τις πληγές.  Πολλοί βλέπουν τις πληγές τους να αποκαθίστανται.  Και εγώ 
θεωρώ ότι είναι σωστή η πρωτοβουλία της κυβέρνησης για πολλούς και διάφορους λόγους, που ξεκίνησε 
βεβαίως από τον τομέα της εκπαίδευσης, αλλά θα έπρεπε αυτή η πρωτοβουλία να προχωρήσει τζιαι ένα βήμα 
παρακάτω και στον τομέα της σχετικής αντίστοιχης νομοθεσίας που αφορά τον περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
Νόμο.  Είναι διαφορετικό βεβαίως, αλλά θα έπρεπε για λόγους ηθικής και δικαιοσύνης να έρθουν μαζί.  Εμείς 
στη Βουλή έχουμε γράψει θέμα από το 2017 μαζί με τον κ. Αντρέα Φακοντή, συζητήθηκε στην επιτροπή Εργασίας 
και δεν υπήρχε θετική ανταπόκριση από την κυβέρνηση.  Καταθέσαμε και πρόταση νόμου πριν από δεκαπέντε 
μέρες και ζητήσαμε να είναι και κατεπείγον, μπας και προλάβουμε να ψηφιστούν μαζί.  Δεν επιδείχθηκε η 
ανάλογη πολιτική βούληση από αυτούς που περιμέναμε, όχι μόνο από την κυβέρνηση.   

 Θεωρούμε λοιπόν ότι θα είναι πραγματικά άδικο σήμερα να ψηφίσουμε μόνο για μία ομάδα εργαζομένων 
τζιαι να αφήσουμε πίσω μια άλλη μεγάλη και αδικημένη ομάδα εργαζομένων, τους εργαζομένους στον ιδιωτικό 
τομέα. 

 Εγώ προσωπικά, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πω ότι έχω και προσωπική επαφή με το θέμα και συμφέρον, 
θα έλεγα, αφού αφορά και τη σύζυγό μου, η οποία μπορεί άμεσα να επωφεληθεί απ’ αυτό το σχέδιο.  Γι’ αυτό 
και προσωπικά, αλλά και ως Κίνημα Οικολόγων, θα απέχουμε από την ψηφοφορία για τους λόγους που έχω 
αναφέρει. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 O κ. Βότσης. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε, θα προσπαθήσω, έτσι, να βοηθήσω λίγο να μη συγχυζόμαστε, γιατί συγχύζουμε 
τζιαι τον κόσμο τζιαι δημιουργείται μια ολόκληρη συζήτηση άδικα.   

 Η αναφορά στο 12% είναι λάθος.  Το 12% αφορά την αποκοπή που γίνεται σε σχέση με τις κοινωνικές 
ασφαλίσεις και των δημοσίων υπαλλήλων και των υπαλλήλων του ιδιωτικού τομέα.  Δεν αφορά αυτό που θα 
ψηφίσουμε σήμερα.  Τζιαι, όταν μιλούμε για 12%, λέει σου ο άλλος:  «Α, έν’ οι κοινωνικές ασφαλίσεις.  Γιατί του 
δημόσιου τζιαι όι του ιδιωτικού;».  Δεν είναι αυτό που ψηφίζουμε σήμερα.  Οι δημόσιοι υπάλληλοι, καλώς, κακώς, 
αν το θεωρούμε κακώς, ας φέρουμε μια πρόταση να τους την καταργήσουμε, εκτός ’πού το ότι οι παλιοί δημόσιοι 
υπάλληλοι, διότι οι νέοι μετά ’πού την κρίση δεν έχουν αυτό το ωφέλημα, είχαν δύο ωφελήματα, τη σύνταξη των 
κοινωνικών ασφαλίσεων και τη λεγόμενη «επαγγελματική» τους σύνταξη και το εφάπαξ.  Σ’ αυτά τα δύο 
αναφέρεται η νομοθεσία που θα ψηφίσουμε σήμερα.  Δεν ακουμπούμε με τη νομοθεσία τούτη τις κοινωνικές 
ασφαλίσεις ούτε των ιδιωτών ούτε του δημοσίου.  Θα έπρεπε να τις ακουμπούμε;  Και εμείς έχουμε πει στην 
Υπουργό Εργασίας, την οποία φέραμε στην πρώτη συνεδρία, παρ’ όλο που δεν την αφορούσε το θέμα, για να 
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της πούμε ότι θέλουμε να δούμε και αυτό το θέμα να έρχεται ενώπιόν μας.  Πρέπει να κάμει τις μελέτες της μας 
είπε, γιατί επηρεάζεται το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, και θα δούμε αν θα έρθει επί τούτου για αφαίρεση 
του πέναλτι για τις κοινωνικές ασφαλίσεις.  Σήμερα λοιπόν που συζητούμε την επαγγελματική σύνταξη και το 
εφάπαξ, το οποίο απολαμβάνουν μόνο δημόσιοι υπάλληλοι, γι’ αυτό από αυτούς θα αφαιρεθεί το πέναλτι.  
Ξεκίνησε αυτό το νομοσχέδιο μεταξύ των καθηγητών και των δασκάλων και της κυβέρνησης.  Στην πορεία τούς 
είπε η Εισαγγελία ότι δεν μπορεί να είναι μόνο για δύο κατηγορίες δημοσίων υπαλλήλων, πρέπει να ισχύει για 
όλους τζιαι είναι ενώπιόν μας το νομοσχέδιο που αφορά μέχρι 4 088 άτομα.  Ο στόχος είναι, γι’ αυτό εμείς θα το 
υποστηρίξουμε, να υπάρξει μια ανανέωση, να μπει νέο αίμα στα σχολεία μας, το οποίο όλοι θεωρώ ότι 
υποστηρίζουμε. 

 Οικονομικά αυτή η κίνηση δε θα ζημιώσει το κράτος σε βάθος είκοσι χρόνων, όπως μας έχει πει ο 
αναλογιστής στην επιτροπή, θα στοιχίσει €50 εκατομ. και θα έχει εξοικονομήσεις €106 εκατομ., δηλαδή το κράτος 
θα έχει και όφελος, παρ’ όλο που η δική μου εντύπωση και ίσως πολλών μελών της επιτροπής είναι ότι δε θα 
κάνει χρήση αυτής της δυνατότητας τόσος πολύς κόσμος, διότι πολλοί θεωρούν ότι δεν τους συμφέρει να χάσουν 
τον μισθό που πιάννουν, για να κερδίσουν κάτι τι παραπάνω από την έκπτωση που δε θα ίσχυε. 

 Αυτή την έκπτωση, αυτό το πέναλτι, θα το γλυτώσουν μόνο όσοι κάνουν αίτηση εντός σαράντα πέντε 
ημερών από την ψήφιση της νομοθεσίας και υπάρχουν δύο κριτήρια: να έχουν συμπληρώσει τετρακόσιους μήνες 
στη δημόσια υπηρεσία και να είναι πέντε χρόνια πριν από τη λήξη της θητείας τους. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Ένα από τα δύο. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Ένα εκ των δύο κριτηρίων.  

 Αυτά είναι τα δεδομένα, εμείς θα το υποστηρίξουμε αυτό το νομοσχέδιο, ταυτόχρονα έχουμε ζητήσει από 
την υπουργό να κάνουν τις μελέτες τους κατά πόσο μπορούμε να προχωρήσουμε ταυτόχρονα ή παράλληλα και 
με τα θέματα των Κοινωνικών Ασφαλίσεων που ο κόσμος ενδιαφέρεται και διαμαρτύρεται για τη διαφορά 
ιδιωτικού και δημόσιου τομέα.   

 Αυτή είναι η φιλοσοφία, παράλληλα το νομοσχέδιο είχε και δύο θέματα που αφορούσαν τέκνα και σύνταξη, 
την οποία μπορεί να παίρνουν κάποια άτομα τα οποία έχουν κάποιες αναπηρίες και να μην τους αφαιρείται, 
εφόσον μπορούν να εργαστούν, η σύνταξη που δικαιούνται να παίρνουν, ως επίσης και ένα τεχνικό θέμα που 
αφορούσε τη δυνατότητα κάποιου να ξαναπαντρευτεί και να μπορεί η σύζυγός του να έχει δικαίωμα επί της 
σύνταξής του, εφόσον παρέλθουν πέντε τουλάχιστον χρόνια τέλεσης του γάμου. 

 Αυτά είναι ενώπιον μας, εμείς θα το υποστηρίξουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λίνος Παπαγιάννης. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Καταρχάς, κύριε Πρόεδρε, θα ξεκινήσω με το γεγονός ότι στις δύο προτάσεις που έχουμε ενώπιόν μας 
υπάρχουν κάποια σωστά στοιχεία και ιδιαίτερα το γεγονός ότι, εάν προχωρήσει αυτή η πρόταση, τότε θα 
δημιουργηθούν αυτόματα και νέες θέσεις εργασίας μ’ όσους θα δεχτούν να αποχωρήσουν. 

 Επίσης, θα υπάρχει για εμάς μια πάγια ανάγκη της ανανέωσης του προσωπικού που, εκτός από την 
ηλικία, πιθανότατα να φέρει και νέα αλλαγή στα οικονομικά δεδομένα του κράτους, αλλά υπάρχει ταυτόχρονα και 
μια τεράστια αδικία. 

 Άκουσα προσεκτικά τον κ. Βότση, φαντάζομαι θα ακούσω τα ίδια και από τους εκπρόσωπους του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, όμως θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε κάτι και πολύ θα ήθελα, αν μπορούν, να 
διαψεύσουν. 

 Αυτή τη στιγμή το κράτος θα δώσει κάποια λεφτά, για να μπορέσει να δώσει κίνητρο σ’ αυτούς τους 
τέσσερις χιλιάδες και κάτι συμπατριώτες μας να αποχωρήσουν, όσοι επιθυμούν, οικειοθελώς από τη δημόσια 
υπηρεσία, όμως την ίδια στιγμή το κράτος, αυτή η κυβέρνηση, η προηγούμενη και όλες οι προηγούμενες έχουν 
χρησιμοποιήσει αρκετά εκατομμύρια από το ταμείο των Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Κάθε φορά που υπάρχει το 
οποιοδήποτε αίτημα, για να υπάρξει αύξηση στις χαμηλές συντάξεις, αύξηση γενικότερα στους συμπολίτες μας 
που αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα, η απάντηση είναι πάντα η ίδια, ότι δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή 
οικονομική δυνατότητα. 

 Αυτή τη στιγμή, βάσει ενός πλάνου που έχει κάνει, η κυβέρνηση έχει προχωρήσει μ’ αυτό το πλάνο, όμως 
δε μας αναφέρουν ούτε θα πουν στον κόσμο ότι αυτά τα €50 εκατομ., για παράδειγμα, που θα χρησιμοποιηθούν 
τώρα, για να δοθεί αυτό το επιπλέον κίνητρο σ’ αυτή τη συγκεκριμένη ομάδα των συμπατριωτών μας, θα 
μπορούσαν να δοθούν με πολύ λιγότερο κόστος, για παράδειγμα, στο αίτημα των πολεμιστών του 1974 για την 
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κατάργηση του 12%. Και για όσους θα αναφέρουν σήμερα ότι είναι διαφορετικά τα ταμεία που θα πάρουν 
σύνταξη αυτοί οι άνθρωποι να αναφέρω ότι τα ποσά που υπολείπονται από το Ταμείο των Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων θα ήταν υπεραρκετά, για να καλύψουμε όλους τους ιδιωτικούς υπαλλήλους και όλους τους 
χαμηλοσυνταξιούχους για το 12%.   

 Και κάτι που επίσης δεν αναφέρεται είναι ότι όλα τα τελευταία χρόνια που όχι μόνο το ΕΛΑΜ, αλλά και τα 
υπόλοιπα κόμματα έχουμε καταθέσει παρόμοιες προτάσεις η απάντηση είναι ότι, για να μπορέσουμε να κάνουμε 
κάτι τέτοιο, χρειάζεται μελέτη.  Πόσο γρήγορα έγινε η μελέτη, αφού το αίτημα ήταν δυόμιση χρόνων;  Και αν αυτή 
η μελέτη έγινε, γιατί δε μας είχαν αναφέρει αναλυτικά ποιο θα ήταν το κόστος των προσαυξήσεων αυτών των 
υπαλλήλων; 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ξανά το πρόβλημα να πηγαίνουν νομοσχέδια που αφορούν άλλες επιτροπές στην 
επιτροπή Οικονομικών.  Νομοσχέδια που αφορούν την επιτροπή Εργασίας να συζητούνται μέσα στην επιτροπή 
Οικονομικών και ακριβώς, επειδή όλοι αντιλαμβάνονται τη σωρεία προβλημάτων που τίθεται και τις διακρίσεις 
που παρουσιάζονται στα θέματα των συντάξεων, αλλά και τη δημιουργία πολιτών και συνταξιούχων δύο 
ταχυτήτων με τους τρόπους που ψηφίζει η Βουλή, θα έπρεπε και αυτό το θέμα να αναβληθεί, όπως αναβλήθηκε 
το πρώτο, μέχρι να έρθει η συνολική συζήτηση και η καθολική συζήτηση όλων των προβλημάτων και να 
εφαρμοστεί καθολικά οποιαδήποτε είτε κατάργηση είτε αλλαγή είτε τροποποίηση, για να μην καθόμαστε και να 
συζητούμε κάθε τρεις και λίγο ποιος απολαμβάνει τι και ποιος ζει διάκριση εις βάρος του στη βάση των 
συνταξιοδοτικών του ζητημάτων. 

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε, δε θα ψηφίσω το νομοσχέδιο, για να περιμένουμε μέχρι να συζητηθεί συνολικά η 
μεταρρύθμιση των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Είναι δευτερολογία, αν θέλετε να δώσετε τον λόγο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχεις δίκαιο. 

 Ο κ. Παπαδόπουλος, ο Νικόλας. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:  

 Κάποιες φορές τα πράγματα φαίνονται παρόμοια, αλλά δεν είναι και θεωρώ ότι αυτό οφείλουμε να το 
σημειώσουμε.  Δε συνεισφέρουν οι δημόσιοι υπάλληλοι στο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδότησής τους, σε 
αντίθεση με το ότι συνεισφέρουμε όλοι μας στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Δεν πληρώνουν οι δημόσιοι 
υπάλληλοι τα οφέλη που παίρνουν από το επαγγελματικό τους σχέδιο, σε αντίθεση με το τι κάνουμε εμείς στο 
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Πληρώνουν οι εργαζόμενοι, πληρώνουν οι φορολογούμενοι.  Το 
επαγγελματικό σχέδιο των δημόσιων υπαλλήλων, το οποίο έχουμε καταργήσει από το 2012, το πληρώνουν οι 
φορολογούμενοι και όχι οι υπάλληλοι του δημόσιου τομέα, άρα, όσο κυνικό και αν φαίνεται, μας συμφέρει όλους 
τους υπόλοιπους που πληρώνουμε τις συντάξεις των δημόσιων υπαλλήλων να τερματίζεται αυτό το όφελος το 
συντομότερο δυνατό. 

 Αυτή είναι η βασική διαφορά μεταξύ της εισήγησης του να εφαρμοστεί παρόμοια πρόνοια στο Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Εδώ θα έχουμε όφελος, στην περίπτωση του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων θα 
έχουμε κόστος, αν εφαρμοστεί η ίδια διάταξη.  Εδώ θα έχουμε ένα όφελος ως φορολογούμενοι της τάξης των 
€40 εκατομ., ενώ, αν εφαρμοστεί η ίδια διάταξη στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, θα έχουμε ζημιά, επειδή 
όλοι οι υπόλοιποι που εργαζόμαστε θα πρέπει να πληρώσουμε για εκείνους που θα σταματήσουν να εργάζονται.  
Πώς είναι δυνατό τότε να συγκρίνουμε δύο ανόμοια πράγματα;  Γι’ αυτό εμείς θα υποστηρίξουμε αυτό το 
νομοσχέδιο, γιατί αποτελεί όφελος, θα φέρει μάλλον όφελος μεσοπρόθεσμα για όλους μας. 

 Δεν είναι απλά τα πράγματα σε σχέση με το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Παραπλανητικά 
παρουσιάζονται παρόμοια τα πράγματα, δεν είναι, είναι μεγάλη η συζήτηση για το πώς πρέπει να βελτιωθούν οι 
συντάξεις -εδώ συμφωνούμε- πρέπει να εφαρμόσουμε στην περίπτωση των συντάξεων κατά τη δική μας άποψη 
μια μεταρρύθμιση παρόμοια με το ΓΕΣΥ, μια τρομακτικά περίπλοκη, αλλά δραστική μεταρρύθμιση που θα φέρει 
επιτέλους το επίπεδο των συντάξεων της Κύπρου σε ικανοποιητικά επίπεδα, όπως γίνεται σε άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες, κάτι που δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα και είναι κάτι το οποίο πρέπει να ξεκινήσουμε να συζητάμε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μιχάλης Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Σ’ ό,τι αφορά τα νομοσχέδια που έχουμε μπροστά μας, εμείς θα ψηφίσουμε και για τους λόγους που 
αναφέρθηκαν και ιδιαίτερα γιατί, ναι, θα δημιουργηθεί ειδικά στην εκπαίδευση δυνατότητα να υπάρξει μια 
στοιχειώδης μικρή ανανέωση του προσωπικού.  Δράττομαι της ευκαιρίας να πω ότι συμφωνώ με τον κ. 
Παπαδόπουλο, το μεγάλο πρόβλημα και η μεγάλη εικόνα είναι ο συνολικός ανασχεδιασμός, η μεταρρύθμιση.  
Εγώ θα τολμήσω να πω το ξανακτίσιμο των μηχανισμών του συνταξιοδοτικού συστήματος της Κύπρου, 
προκειμένου να πετύχουμε τη βιωσιμότητα των ταμείων. 

 Υπάρχει στο Κεφάλαιο Τέταρτο το θέμα που ενέγραψα, που αφορά το δημογραφικό.  Απλά να πω ότι το 
1980 τότε για κάθε συνταξιούχο υπήρχαν τρεις εργαζόμενοι.  Στις μέρες μας περίπου τείνει να γίνει ένας προς 
έναν, ένας εργαζόμενος εργάζεται, για να συντηρεί έναν συνταξιούχο.  Φανταστείτε τι θα υπάρχει μετά από δέκα, 
δεκαπέντε χρόνια.  Για όλους αυτούς τους λόγους και για πολλά άλλα πρέπει τάχιστα να υπάρξει μια σοβαρή 
προσπάθεια να γίνει βιώσιμη η διάσταση των συντάξεων στην πατρίδα μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε συνηθίζω να έρχομαι στο βήμα, αλλά πρόκειται περί ενός σοβαρού θέματος, σ’ ένα 
κοινοβούλιο που το συζητά με τις περισσότερες τοποθετήσεις να είναι ανακριβείς, δηλαδή να μη γνωρίζουμε τι 
ψηφίσαμε και πότε ψηφίσαμε και να ακούω εξ αριστερών ότι είναι ανάγκη να αρθεί η αδικία.  Ναι, αν είναι αδικία, 
είναι αδικία που την έφερε η φιλοεργατική κυβέρνηση, καταργώντας ουσιαστικά το συνταξιοδοτικό σύστημα που 
υπήρχε για δεκαετίες στην Κύπρο από το κόμμα της εργατιάς.  Το αναγνωρίζουν σήμερα ότι είναι αδικία. 

 Σωστά λέχθηκε από συναδέλφους στο κέντρο ότι μιλούμε για δύο διαφορετικά πράγματα, το 
επαγγελματικό και το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Υπάρχει όμως και μια άλλη ανακρίβεια, δεν είναι 12%, 
είναι 6% για κάθε χρόνο που φεύγεις πριν από το όριο συνταξιοδότησης.  Αν κάποιος φύγει στα 64 του, δε θα 
πληρώσει 12% πέναλτι, θα είναι 6% και, αν φύγει ενάμιση χρόνο πριν, 9%.  Γιατί τα λέω αυτά;  Δεν μπορούμε σ’ 
αυτό το σώμα να μιλούμε για συγκεκριμένα ζητήματα αόριστα και όπως είναι οι ατάκες εκτός της αίθουσας να 
είναι και οι ατάκες εντός αυτού του κοινοβουλίου. 

 Το να πληρώσει κάποιος πέναλτι, από τη στιγμή που αυτή η πολιτεία έχει καθορίσει όρια 
συνταξιοδότησης, δεν είναι αδικία αλλά κοινωνική δικαιοσύνη και θα εξηγήσω:  Αν όλοι βάζουμε στο Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στα 65 μας χρόνια θα πάρουμε €1000 τον κάθε μήνα, πόσο δίκαιο είναι κάποιος 
που φεύγει στα 63 να παίρνει €1000 τον μήνα και αυτός που φεύγει στα 65 πάλι €1000 τον μήνα;  Αν βάλουμε 
ότι ένας μέσος όρος ζωής είναι τα 80, σ’ αυτή τη διάρκεια αυτός που θα φύγει στα 63 θα πάρει €26.000 
περισσότερα.  Για όσους κόπτονται για την κοινωνική δικαιοσύνη είναι κοινωνικά δίκαιο; Όμως, θα έρθω για κάτι 
που είναι κοινωνικά άδικο, αλλά δεν μπορεί να εντοπιστεί από αυτούς που είναι μαθημένοι σε συνθήματα.  Πού 
έγκειται η αδικία;  Ότι πρέπει να γίνει μια σοβαρή αναλογιστική μελέτη που δεν έγινε τότε, όταν μας έφερε τα 
νομοσχέδια η αριστερή κυβέρνηση, και μπορεί αυτή η αποκοπή του 6% τον χρόνο για τις κοινωνικές ασφαλίσεις, 
μπορεί καθ’ όλη τη ζωή του συνταξιούχου, μπορεί στο 75ο έτος της ηλικίας να υπάρχει ουδετερότητα και να 
διορθωθεί, διότι, ενώ θέλουμε να είμαστε κοινωνικά δίκαιοι με το παράδειγμα που έχω πει, αν κάποιος ζήσει 85 
χρόνια, από το 75ο, αν η αναλογιστική μελέτη λέει ότι οι €26.000 που είπα ως παράδειγμα ουδετεροποιούνται, 
πρέπει να αποκαθίσταται μετά από εκείνη τη συγκεκριμένη χρονολογία η σύνταξή του ή μπορεί να πει η 
αναλογιστική μελέτη με βάση τον μέσο όρο ζωής γυναικών και ανδρών αντί 6% πέναλτι ανά έτος, μπορεί να είναι 
5%, μπορεί να είναι 4,5%.  Αυτό δεν είναι δουλειά του νομοθέτη, ήταν δουλειά αυτούς έφεραν τα νομοσχέδια 
τότε γι’ αυτές τις ρυθμίσεις. 

 Θα είμαι όμως συγκεκριμένος.  Παρ’ όλο που είναι δύο διαφορετικά ζητήματα, το επαγγελματικό και το 
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εμείς καλούμε την κυβέρνηση και την αρμόδια υπουργό, χτες, να εκπονήσουν 
μια αναλογιστική μελέτη που να αφορά τους συνταξιούχους που είναι γραμμένοι στο Ταμείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, για να υπάρξει η διόρθωση στην κατεύθυνση που έχω πει.  Όχι για να αναιρεθούν τα πέναλτι, γιατί 
θα επαναφέρουμε κοινωνική αδικία, αλλά να προσαρμοστούν, ούτως ώστε είτε φεύγεις στα 65 είτε στα 63 δε θα 
είσαι ούτε καλύτερα ούτε χειρότερα.  Να είσαι στο ίδιο επίπεδο. 

 Το δεύτερο θα ήθελα να το ακούσω από την Αριστερά, αλλά ο ορθολογισμός δεν είναι κοτσιάνιν κανενός 
ούτε οι κοινωνικές ευαισθησίες.  Εγώ θα καλέσω παράλληλα και την κυβέρνησή μου και την Υπουργό Εργασίας, 
γιατί είμαστε έτοιμοι να το συζητήσουμε… Παρ’ όλο που ήταν κοινωνικά δίκαιη η αύξηση του ορίου 
αφυπηρέτησης, γιατί, όπως πολύ σωστά είπε ο συνάδελφος ο κ. Γιωργάλλας, θα φτάσουμε σε μερικές δεκαετίες 
σχεδόν ένας εργαζόμενος να συντηρεί έναν συνταξιούχο.  Όμως θεωρώ και κρίνω σωστό να μελετηθεί από το 
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αρμόδιο υπουργείο για κάποια συγκεκριμένα σκληρά επαγγέλματα το όριο συνταξιοδότησης να είναι πιο κάτω 
από το 65ο.  Γιατί, αν ο δάσκαλος και ο καθηγητής ή ο αστυνομικός και ο στρατιωτικός θεωρούμε ότι μπορεί να 
φεύγουν και κάτω από το 65ο, δεν μπορώ παρά να λάβω υπόψη και το σκληρό επάγγελμα του καλουπτσή ή 
κάποια άλλα σκληρά επαγγέλματα.  Δεν είμαι ειδικός, αλλά είναι ένα μήνυμα που στέλνουμε και στην κυβέρνησή 
μας να εξετάσει αυτό το ζήτημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης είναι δευτερολογία. 

 Ο κ. Περδίκης είναι δευτερολογία. 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όλοι είναι δευτερολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγγνώμη;  Όλοι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εκτός ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος, ο κ. Δαμιανού και ο κ. Κουλίας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Έχω ακούσει με προσοχή το τι έχει πει ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού και αναφέρθηκε στο 
63ο έτος και στο 65ο έτος και πολύ καλά τα είπε.  Αλλά πρέπει να σκεφτούμε και κάτι εντελώς διαφορετικό:  Πότε 
ξεκινά και κάποιος την εργασία;  Δηλαδή, αν ξεκινήσει κάποιος στα σαράντα του και τερματίζει στα εξήντα πέντε, 
αν ξεκινήσει κάποιος στα είκοσι τρία του και τελειώνει στα εξήντα τρία, τι γίνεται;  Αυτό το σχόλιο θέλω να το 
σκεφτείτε όλοι πολύ καλά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επί της ουσίας των όσων ανέφερε ο κ. Νεοφύτου θα απαντήσει ο συνάδελφος ο κ. 
Λουκαΐδης.  Απλώς επειδή είναι εκεί η πρόκληση και επειδή εμείς δεν έχουμε μνήμη χρυσόψαρου ούτε και 
μιλούμε κατά που βολεύει, επειδή αναθεμάτισε την οικονομική διαχείριση της κυβέρνησης Χριστόφια, να τον 
υπενθυμίσω ότι ο κ. Αναστασιάδης -επειδή περιέγραψε εκείνη την περίοδο ακριβώς- όταν έφευγε ο Κίκης 
Καζαμίας, μίλησε για απώλεια για τον τόπο και ότι η διαχείριση στα ζητήματα της οικονομίας ήταν μια φωτεινή 
σελίδα.  Σήμερα λένε άλλα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θέλω να χαιρετήσω τη στάση του συνάδελφου κ. Αβέρωφ που είπε για τα βαριά επαγγέλματα.  Τούτο έν’ 
πολλά σπουδαίο που άκουσα, κύριε Αβέρωφ, αλλά θέλω να πληροφορήσω το σώμα ότι έχω καταθέσει πρόταση 
νόμου για τα βαριά επαγγέλματα και για τους οικοδόμους ιδιαίτερα.  Νομίζω εκκρεμεί στον συνάδελφο τον Αντρέα 
Φακοντή η πρόταση νόμου και με την ευκαιρία τούτη που το είπε ο κ. Αβέρωφ αποκτούμε πλειοψηφία, κύριε 
Αβέρωφ.  Δημοκρατικό Κόμμα και Δημοκρατικός Συναγερμός.  Έχω τον λόγο σου ότι θα το βάλει ο κ. Φακοντής 
και θα προχωρήσουμε;  Συμφωνούμε; 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Να ρωτήσουμε και τον υπουργό. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εντάξει, εννά βγάλουμεν τον υπουργό έξω; 

 Χαίρομαι!  Δηλαδή, η ολομέλεια αντιλαμβάνομαι… 
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 Κύριε Πρόεδρε, να σημειωθεί στα πρακτικά ότι η ολομέλεια συμφωνεί με την πρόταση νόμου του κ. 
Κουλία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Εγώ νομίζω να αποσυρθεί η επιτροπή τωρά, να το δει, να τελειώνουμε. 

 Κύριε Κουλία, δέχεσαι;  

 Να αποσυρθεί τωρά η επιτροπή να το συζητήσει να τελειώνουμε. 

 Ο κ. Λουκαΐδης έχει τον λόγο. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όσο το δυνατό πιο σύντομα, διότι, κακώς, νομίζαμε ότι ήταν να τελειώσουμε πιο γρήγορα 
και βάλαμε σύσκεψη η ώρα 12.30 μ.μ. εδώ στη Βουλή για άλλα θέματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ως τωρά πηγαίνατε καλά, τωρά σε τούντο θέμα αποφασίσατε να τα πείτε όλα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Νομίζω ότι αρκετές ’πού τες παρεμβάσεις ήταν εκτός θέματος. Πιάσαμε συνταξιοδοτικά, θέμα χαμηλών 
συντάξεων γενικά, ανάλυση του ασφαλιστικού, ανάλυση του συνταξιοδοτικού.  Εδώ εμείς θέσαμε ένα και μόνο 
ζήτημα, ότι στην περίπτωση του συνταξιοδοτικού, επί της αρχής, αυτό που αποφασίστηκε από τούτη την 
κυβέρνηση -όταν μιλάμε για τα penalties- είναι ότι αφαιρούνται τα penalties.  Γιατί κυριάρχησε η αντίληψη ότι θα 
πρέπει να αυξήσουμε όσο το δυνατό περισσότερο το όριο αφυπηρέτησης και θα έπρεπε να αποτρέψουμε την 
πρόωρη συνταξιοδότηση όσο το δυνατό περισσότερο.  Αυτή ήταν η λογική.  Αυτή η λογική από την ίδια 
κυβέρνηση ήρθε και αναιρέθηκε για τους υπαλλήλους της.  Τους υπαλλήλους στην κεντρική κυβέρνηση, στην 
εκπαίδευση, στους ημικρατικούς οργανισμούς.  Έρχεται και αφαιρεί αυτό το πέναλτι.  Ξέρουμε τι λέμε.   

 Επί της αρχής λοιπόν λέμε ότι μια ανάλογη συζήτηση πρέπει  να κάνουμε, ναι, αυτό είπαμε, και για τους 
εργαζόμενους συνολικά και ιδιαίτερα αυτούς στον ιδιωτικό τομέα, που κάποιοι από αυτούς δουλεύκουν στες 
οικοδομές από τα δέκα τους είπα, αυτό είπα.  Δουλεύκουν δηλαδή σε βαριά και ανθυγιεινά επαγγέλματα και, ενώ 
συνεισφέρουν σαράντα τζιαι πενήντα χρόνια τζιαι κάποιοι ’πού τούτους παρουσιάζουν προβλήματα υγείας, όταν 
παν στα εξήντα τρία τους, όταν θα φύγουν αυτοί οι εργαζόμενοι και θα συνταξιοδοτηθούν θα πληρώνουν όσο 
ζουν για όσο θα παίρνουν σύνταξη αυτό το πέναλτι.  Λοιπόν, δεν πρέπει να τα συζητήσουμε;   

 Εγώ καλωσορίζω αυτό που είπε ο κύριος…  Κρατώ από όλα όσα λέχθηκαν αυτό που είπε ο κ. Αβέρωφ 
Νεοφύτου το οποίο θέτουμε εδώ και χρόνια ως ΑΚΕΛ και το οποίο προτάσσει το συνδικαλιστικό κίνημα εδώ και 
χρόνια και εύρισκε κλειστές πόρτες, μα τέλεια κλειστές πόρτες.  Αντιλαμβάνομαι ότι ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου άνοιξε 
τωρά λλίον την πόρτα.  Ελπίζω ότι θα μπορέσουμε να αλλάξουμε τα πράγματα και να φέρουμε θετικό 
αποτέλεσμα σε ό,τι αφορά τους εργαζόμενους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Πράγματι καταφέρνουμε να συγχύζουμε τα πράματα και το χειρότερο είναι ότι αυτά που λέμε 
καταγράφονται κιόλας, παραπλανούμε και την κοινή γνώμη… Ίσως και οι δημοσιογράφοι δεν τα ψάχνουν όσο 
πρέπει.  Θέλω όμως να προσθέσω σε αυτά που πολύ σωστά είπε ο πρόεδρος της παράταξής μας δύο 
πραγματάκια ακόμη.  Έχουν λεχθεί οι διαφορές.  Στη μια έχουμε όφελος, στην άλλη κόστος.  Στη μια περίπτωση 
το κράτος είναι εργοδότης, στην άλλη απλά είναι συμμέτοχος σε μια τριμερή συνεργασία στο Ταμείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.  Θα πω ακόμα δύο όμως.  Το ένα, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι ότι αυτό το μέτρο είναι εφάπαξ.  
Δηλαδή, αν θέλετε να κάμουμε κάτι ανάλογο, το τι θα μπορούσα να σκεφτώ είναι να πούμε σε όλους τους 
εργαζόμενους «όσοι θέλετε να φύετε ’πού τα εξήντα έθθα έσιετε καμιά αποκοπή, στον ιδιωτικό τομέα, στον 
δημόσιο, παντού, τζιαι έσιετε σαράντα πέντε μέρες να αποφασίσετε».  Το άλλο που λέτε, κύριε Περδίκη, 
φαντάζομαι εννοείτε ότι εννά μείνει εσαεί.  Εννά είναι εντός σαράντα πέντε ημερών, εφάπαξ, όσοι μπορούν να 
φύουν, όσοι εσυμπληρώσαν τετρακόσιους μήνες;  Και διερωτώμαι επίσης, αν κάποιος που τον ιδιωτικό τομέα 
φύει στα εξήντα χωρίς καμιά αποκοπή, αλλά στερημένος τις εισφορές του για πέντε χρόνια, αν τελικά η σύνταξή 
του εννά είναι μεγαλύτερη ή απλά εννά τον καταδικάσουμε να είναι ένας ακόμα χαμηλοσυνταξιούχος. 

 Το δεύτερο και κυρίαρχο επίσης είναι το εξής:  Τους χαμηλοσυνταξιούχους στον ιδιωτικό τομέα το 
ποσοστό του 12% δε θα τους επηρεάσει τόσο.  Είναι ποσοστό, αγαπητοί συνάδελφοι.  Αν, για παράδειγμα, σε 
έναν που θα πάρει €500 θα του κόψεις, επειδή έφυε δκυο χρόνια πριν, €60 τον μήνα (12%), να ξέρετε ότι περίπου 
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σαράντα χιλιάδες χαμηλοσυνταξιούχοι περίπου θα τα πάρουν πίσω αυτά τα €60.  Θα είναι κατά περίπου €60 
αυξημένη η μικρή επιταγή που έχουμε, που έννεν τζιαι τόσο μικρή πλέον, αυξήσαμέν την τζιαι πέρσι τζιαι φέτος 
για εκείνους που είναι πραγματικά χαμηλοσυνταξιούχοι.  Ενώ κάποιος ο οποίος θα δικαιούται από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων €1.500, αυτός θα έχει όφελος τριπλάσιο, €180 τον μήνα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Είναι εκπληκτικά αυτά που ακούω αυτή τη στιγμή.  Δηλαδή να νιώθουν κάποιοι ευτυχείς που με απόφασή 
της η κυβέρνηση τους καθιστά χαμηλοσυνταξιούχους, γιατί, παίρνοντας το επίδομα του χαμηλοσυνταξιούχου, 
ίσως να παίρνουν περισσότερα από όσα θα έπαιρναν, αν δεν ήταν χαμηλοσυνταξιούχοι.  Ε, κάμετε μας ούλλους 
του ΕΕΕ, κύριε συνάδελφε, να ησυχάσουμε!  Πάρα πολλά ωραίο!  Πολλά ωραίο σκεπτικό!   

 Αλλά επί του σκεπτικού του αρχικού, επειδή απευθυνθήκατε σε μένα, να πω ότι, όντως, αυτό που ήθελα 
να πω είναι ότι μου έκαμε εντύπωση που εκείνοι που ήρθαν να υποστηρίξουν ότι είναι διαφορετικά τα δκυο 
θέματα δε χρησιμοποίησαν αυτό το όντως αντικειμενικό επιχείρημα:  Ότι εδώ μπροστά μας δεν έχουμε 
κατάργηση του 12% για τον κυβερνητικό τομέα.  Ουσιαστικά έχουμε ένα σχέδιο πρόωρης αφυπηρέτησης πολύ 
περιορισμένου χρονικού διαστήματος.  

 Εμάς η θέση μας όμως είναι, ναι, να καταργηθεί το 12% -που δεν είναι 12%, πάλαι πήγαμε στη 
λεπτομέρεια- κανονικά είναι 0,5% κάθε μήνα.  Δηλαδή έντζιε φεύκεις σταθερά όταν κλείσεις τα εξήντα δύο, όταν 
κλείσεις τα εξήντα τρία, όταν κλείσεις τα εξήντα πέντε, μπορεί να φύγεις τζιαι πιο νωρίς.  Έτσι;  Μετριέται πότε 
εννά φύεις.   

 Όμως, κάτι άλλο που σας διαφεύγει είναι ότι οι παραπάνω ’πού τούτους που εννά φύουν τωρά έντζιε στα 
εξήντα πέντε που βκαίννουν στη σύνταξη, έν’ ’πού τα εξήντα δκυο τζιαι εννά τους βκάλετε ’πού τα εξήντα.  Τζιαι 
έσιει κόσμο που βκαίννει ’πού τα εξήντα πέντε, για να πιάσει σύνταξη.  Έν’ τούντην αδικία που θα ήθελα όλοι, 
αντιλαμβάνομαι υπό κάποιους όρους ίσως, να συζητήσουμε, να την αναιρέσουμε.  

 Τζιαι να θυμίσω, έτσι για την ιστορία, κύριε Πρόεδρε, ότι, ναι, το θέμα τέθηκε μπροστά στην επιτροπή 
Εργασίας για πρώτη φορά, όταν οι αγωνιστές του ’74 πήγαν να ζητήσουν οι άνθρωποι πρόωρη σύνταξη -αυτοί 
που αγωνίστηκαν για να έχουμε Κυπριακή Δημοκρατία και κοινοβούλιο- και είπαν τους «ξέρετε, εν μας κόφτει αν 
εδώσετε το αίμα πάνω στον Πενταδάκτυλο τζιαι πάνω στην Κερύνεια, εννά σας κοπεί τζιαι 12% στη σύνταξη».  
Τότε ήρθε ενώπιόν μας, όταν ψηφίσαμε όλοι ομόφωνα τες περικοπές που μας έφερνε η κυβέρνηση Χριστόφια.   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου) 

 Χριστόφια, εγώ το είπα πρώτος, πριν να ξεκινήσεις εσύ.  Είπα το 2010. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Έφερε και άλλα νομοσχέδια η κυβέρνηση Χριστόφια. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Πάρα πολλά, που τα ψήφιζες!  Που τα ψήφιζες!  Που τα ψήφιζες!  Εγώ εν τα ψήφιζα τα περισσότερα. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Εξήγησα ότι δεν τα θεωρώ ως άδικα εγώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Όταν λοιπόν αυτοί οι άνθρωποι, που αγωνίστηκαν για να έχουμε κοινοβούλιο και να έχουμε δημοκρατία, 
πήγαν να πάρουν πρόωρα τη σύνταξή τους, είπαν τους εννά σας κοπεί το 12%.  Γι’ αυτό ήρθε ενώπιον της 
Βουλής, γι’ αυτό το γράψαμε με τον κ. Φακοντή.  Τζιαι η κυβέρνηση, κύριε Αβέρωφ, είπε «όχι, έθθα το καταργήσω 
για τους αγωνιστές της δημοκρατίας, της πατρίδας, εννά τους δώσω ένα επίδομα» που ξεκινά ’πού τα €8 τζιαι 
πάει στα €48.  Τούτη είναι η αντίληψη της κυβέρνησης για τη δικαιοσύνη. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Παπαγιάννης. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 
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 Όταν ξεκίνησα να μιλώ, κύριε Πρόεδρε, πριν, είπα ότι υπάρχουν δύο θετικά στοιχεία.  Tο τρίτο σημείο που 
είπα ήταν ότι όντως μιλούμε για δύο διαφορετικά ταμεία, γι’ αυτό το είχα αναφέρει, για να μας ενημερώσουν οι 
φωστήρες στη συνέχεια.  Το τέταρτο που είχα πει -και το θεωρώ ιδιαίτερα προβληματικό, αν θέλετε, και με 
προβληματίζει ιδιαίτερα- είναι ότι μίλησα για κοινωνική αδικία.  Είναι δεδομένη η κοινωνική αδικία και είναι 
δεδομένο ότι ο κ. Νεοφύτου, που πήγε να μας εξηγήσει καλύτερα το 12%, σάμπως και εν ηξέρει κανένας ότι είναι 
έξι και έξι τοις εκατόν...  Είναι, κύριε Νεοφύτου, λογικό να θεωρείτε ότι πρέπει να διούμε επιπλέον κίνητρο για 
κάποιον που ήδη δικαιούται σύνταξη πέντε χρόνια πιο νωρίς;  Αυτό είχα πει, αυτό θεωρώ ότι είναι άδικο και αυτό 
θεωρώ ότι ειδικά για κάποιες κατηγορίες των συμπατριωτών μας πρέπει να αποκατασταθεί.   

 Κάτι τελευταίο.  Υπάρχει πρόταση του ΕΛΑΜ, βάσει και ευρωπαϊκών προδιαγραφών, για τα βαρέα και 
ανθυγιεινά επαγγέλματα -το έχω αναφέρει πάρα πολλές φορές εδώ- από το 2016, το 2017 απόκτησε αριθμό 
φακέλου, είναι στην επιτροπή Εργασίας, αναφέρεται στα πενήντα οκτώ έτη ως συντάξιμο έτος και αφορά οκτώ 
κατηγορίες συμπατριωτών μας.  Τέσσερις χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχουν αυτή την παρόμοια σύνταξη 
μέχρι στιγμής. η μία από τις τέσσερις είναι η Κυπριακή Δημοκρατία.  

 Θα ήταν πολύ σωστό και δίκαιο, αν ολόκληρη η Βουλή ψήφιζε κάτι τέτοιο. Θα αποκαθιστούσε την αδικία.  
Τέλος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μαυρίδης. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ:  

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Θα σας παρακαλούσα να σταματήσετε τον λαϊκισμό και να ασχοληθούμε με την ουσία.  Θα σας 
παρακαλούσα πάρα πολύ το σχέδιο -γιατί σχέδιο είναι, δεν είναι ταμείο- το Σχέδιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων να 
μην το πειράξετε.  Να μην ασχολείστε μαζί του.  Είναι ένα αυτόνομο σχέδιο το οποίο έν’ το μόνο που μας έμεινε 
να προσφέρει συντάξεις στους συνταξιούχους και σε εμάς που θα είμαστε συνταξιούχοι μετά από μερικά χρόνια 
και στα παιδιά μας.  Εάν σταματήσει η αποκοπή του 12%, αφού έγιναν οι αναλογιστικές μελέτες, σημαίνει ότι τα 
παιδιά μας θα παίρνουν λιγότερα.  Γιατί δεν το λέμε έτσι;  Γιατί δεν το λέτε στον κόσμο και απλά λαϊκίζετε με αυτό 
τον τρόπο;  Διότι εγώ το ονομάζω λαϊκισμό αυτό το θέμα, εκτός αν θέλετε να αυξηθούν οι εισφορές.  Να το 
δηλώσουμε.  Να το δηλώσουμε, να αυξηθούν οι εισφορές, εκτός αν αυξηθεί το όριο συνταξιοδότησης για τους 
υπόλοιπους.  Δεν γίνεται να αποκοπεί, να σταματήσει η αποκοπή του 12% απλά και μόνο επειδή θέλουμε να 
κάνουμε λαϊκισμό.   

 Το θέμα όμως σήμερα είναι το θέμα του ταμείου συντάξεων, του συνταξιοδοτικού σχεδίου της κυβέρνησης.  
Δεν μας είπαν πόσα θα κοστίσει.  Καμία εξοικονόμηση δεν θα προέλθει.  Στα πέντε χρόνια μόνο.  Μετά από τα 
πέντε χρόνια, θα αρχίσει το κόστος να τρέχει και είναι τεράστιο το κόστος.  Μιλάμε ότι θα πρέπει να ανανεωθεί η 
δημόσια υπηρεσία.   Θα πάρουμε τα καλύτερα μυαλά από τον ιδιωτικό τομέα, θα ανταγωνίζονται ποιος θα μπει 
στη δημόσια υπηρεσία.  Όλα αυτά τα χρόνια αυτά κάνουμε.  Παίρνουμε τα καλύτερα μυαλά του ιδιωτικού τομέα 
και τα βάζουμε στη δημόσια υπηρεσία, σε ένα σύστημα το οποίο είναι σαθρό και χρειάζεται αλλαγή εκ βάθρων, 
ιδιαίτερα στο θέμα της αξιολόγησης, όχι στο θέμα της μισθοδοσίας, γιατί εγώ πιστεύω ότι ο εργαζόμενος πρέπει 
να παίρνει όσα αξίζει, όσα παράγει.  Μας λένε ότι θα έχουν σαράντα πέντε μέρες οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι 
υπάλληλοι του ευρύτερου δημόσιου τομέα να αποφασίσουν.  Δηλαδή θα φεύγουν έτσι άτακτα.  Όποιου συμφέρει, 
θα φεύγει.  Δεν θα δούμε και το συμφέρον της υπηρεσίας;  Άμα φύγουν οι καλύτεροι υπάλληλοι…  Διότι ποιοι θα 
φύγουν;  Θα φύγουν οι καλύτεροι, για να πάνε να δουλέψουν κάπου αλλού.  Τι θα γίνει στη δημόσια υπηρεσία;  
Ποιος θα επιτελεί το έργο;  Ούτε μας έφεραν στοιχεία γραπτώς, μας έχουν φέρει προφορικά.  Εν πάση 
περιπτώσει.  Επειδή προέρχεται από την κυβέρνηση, θα το υποστηρίξουμε, αλλά έχουμε και τες δικές μας 
απόψεις, ξέρετε. 

(Γέλια) 

 Αλλά εκείνο το οποίο πρέπει να κάνουμε είναι να στηρίξουμε όλοι μας το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  
Για το οποίο σήμερα εργάζονται τρεις, για να συντηρούν έναν συνταξιούχο.  Και σε είκοσι χρόνια θα είναι δύο 
εργαζόμενοι για κάθε συνταξιούχο και σε τριάντα χρόνια, που θα φτάσει στο αποκορύφωμά της η γήρανση του 
πληθυσμού στην Κύπρο -διότι στην Κύπρο ακόμα δεν έχει φτάσει στο αποκορύφωμα, ενώ σε άλλες χώρες έχει 
φτάσει- τότε να δείτε το πρόβλημα που θα δημιουργηθεί… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 …και τον φόρο που θα πληρώνει η μέση οικογένεια, για να στηρίζει έναν συνταξιούχο.  Άρα λοιπόν, για 
όλα αυτά τα υπόλοιπα που έχουν λεχθεί υπάρχει η κοινωνική πολιτική του κράτους.  Αν θέλει το κράτος να 
στηρίξει χαμηλοσυνταξιούχους ή αυτούς που είναι σε βαριά επαγγέλματα ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο να 
αρθούν κάποιες αδικίες, ας χρησιμοποιήσει, αν είναι μάγκας η κυβέρνηση, τα χρήματα του φορολογούμενου, για 
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να την κρίνει και ο φορολογούμενος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Όχι ο εργαζόμενος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν κρίνετε ότι ολοκληρώθηκε η συνεδρία, η συζήτηση, να μου πείτε.   

 Ο κ. Λιλλήκας και μετά ο κ. Φακοντής. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Η όλη συζήτηση, κύριε Πρόεδρε, έχει αναδείξει, πρώτον, μία σειρά από κοινωνικές ανισότητες, τις οποίες 
όλοι αναγνωρίζουν, όλοι όσοι έχουν πάρει τον λόγο μέχρι στιγμής.  Έχει αναδείξει ακόμα το ζήτημα που αφορά 
τους χαμηλοσυνταξιούχους ή τα σκληρά επαγγέλματα, που δημιουργούν μια άλλη κοινωνική ανισότητα, ο τρόπος 
αντιμετώπισής τους, αλλά κυρίως έχει αναδείξει το μείζον θέμα -που έπρεπε να απασχολήσει, εμείς το θέσαμε 
και στην Υπουργό Εργασίας που ανέλαβε μια ευθύνη να το κάνει- μιας ολοκληρωμένης μελέτης για το 
συνταξιοδοτικό σύστημα της Κύπρου και αυτό δεν μπορεί να το κάνει η Βουλή, δεν έχει την τεχνογνωσία.  Αυτό 
είναι δουλειά της κυβέρνησης.  Χρειάζεται μία, θα έλεγα, ριζοσπαστική μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού 
συστήματος που έχουμε, τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα, των κοινωνικών ασφαλίσεων.  Και εάν 
δεν το πράξουμε, δεν θα συμβεί μόνο αυτό που είπε ο κ. Μαυρίδης τελευταία, που συμφωνώ για τον αριθμό των 
εργαζομένων που θα συντηρούν τους συνταξιούχους και το πρόβλημα που θα παρουσιαστεί.  Αυτό που 
βιώνουμε σήμερα και θα συνεχίσουν να το βιώνουν οι επόμενες γενιές θα είναι τη διαιώνιση μέσα από ένα 
απηρχαιωμένο συνταξιοδοτικό σύστημα των κοινωνικών ανισοτήτων που είχαν στη μισθοδοσία τους.   

 Είμαστε μία χώρα που ορίζει ότι κάτω από €733 κάποιος εμπίπτει στο όριο της φτώχιας και το ίδιο το 
κράτος δίνει συντάξεις των €350, €450.  Ε, αυτό δεν μπορεί να το ψηφίσει η Βουλή, αυτές τις συντάξεις 
τουλάχιστον στο όριο της φτώχιας, αλλά μέσα από ένα ολοκληρωμένο και δίκαιο, σύγχρονο, συνταξιοδοτικό 
σύστημα αυτή η κοινωνική ανισότητα τουλάχιστον μπορεί να βελτιωθεί και να επιλυθεί, όπως το έχουν κάνει 
άλλες χώρες όπως είναι ο Καναδάς, ανώτατες συντάξεις και κατώτερο όριο σύνταξης.  Και αναμένουμε να το 
επαναφέρουμε στην κυβέρνηση, να έρθει αυτή η ολοκληρωμένη μελέτη από πλευράς του κράτους και να κάνουμε 
μια ολοκληρωμένη συζήτηση εμείς εδώ, για να καταλήξουμε σε ένα πιο δίκαιο σύστημα.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Φακοντής. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Άκουσα με πολλή υπομονή όλους τους συναδέλφους που έχουν τοποθετηθεί επί του συγκεκριμένου 
ζητήματος.  Πρέπει να πω ότι την επιτροπή μας την απασχολεί το θέμα των χαμηλών συντάξεων τουλάχιστον 
τα τελευταία πέντε-έξι χρόνια  και όπως όλοι γνωρίζουμε, από μόνοι μας, ως Βουλή, δεν μπορούμε να κάνουμε 
πολλά πράγματα, δεν μπορούμε να επιβάλουμε κόστος στον προϋπολογισμό του κράτους.  Το γεγονός όμως 
είναι ένα, ότι πάρα πολλοί συμπατριώτες μας συνταξιούχοι, οι οποίοι μπορεί να εισέφεραν στο Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τριάντα και σαράντα χρόνια, συνεχίζουν να παραμένουν και να ζουν κάτω από το 
όριο της φτώχιας.  Αυτό που χρειάζεται είναι να συμβάλουμε όλοι, ώστε τα εισοδήματα αυτών των ανθρώπων 
τουλάχιστον να φτάσουν ή να ξεπεράσουν το όριο της φτώχιας, για να ζουν έστω υποφερτά.  Ούτε το υπάρχον 
συμπληρωματικό σχέδιο, το λεγόμενο «σχέδιο της μικρής επιταγής», συμβάλλει, ώστε να μην έχουμε 
συνταξιούχους κάτω από το όριο της φτώχιας.  

 Άρα, πρέπει να κινηθούμε προς δύο κατευθύνσεις.  Το ένα, να δούμε το ίδιο το Ταμείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων με κάποιες αλλαγές σωστές μέσα από μελέτες αν μπορεί να αυξήσει τις συντάξεις στους 
χαμηλοσυνταξιούχους.   Κατά δεύτερο, να δούμε και το συμπληρωματικό σχέδιο, το οποίο είναι από το Πάγιο 
Ταμείο της Δημοκρατίας, να δοθούν περισσότερα χρήματα και εφόσον η οικονομία πάει καλά και επειδή σε άλλες 
κατηγορίες του πληθυσμού εχαρίσαμέν τους τζιαι €100 εκατομ. τον χρόνο -και αναφέρομαι στην ακίνητη 
ιδιοκτησία- έτσι, εν μια νυκτί αυτή η Βουλή κατήργησε τη νομοθεσία και έχασε το κράτος €100 εκατομ., ενώ θα 
μπορούσε να υπάρξει ένα κλιμακωτό σύστημα, όπως είχαμε εισηγηθεί ως κοινοβουλευτική ομάδα, ώστε ένα 
μεγάλο ποσό, των €60-€70 εκατομ. και πλέον, να το εισπράττει το κράτος, για να βοηθήσουμε τους 
χαμηλοσυνταξιούχους μας.  Άρα, ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδημα.  Όλοι να συμβάλουμε και να βοηθήσουμε, 
ώστε να βελτιώσουμε τις χαμηλές συντάξεις, για να ζουν αυτοί που επρόσφεραν σε αυτό τον τόπο, ώστε να 
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έχουμε εμείς μια καλύτερη ζωή, τουλάχιστον υποφερτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Ζαχαρίου έχει τον λόγο και να προετοιμάζονται οι υπόλοιποι που θέλουν να μιλήσουν, να γράψουν 
τα ονόματά τους. 

 Ο κ. Ζαχαρίου. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αν δεν κάμνω λάθος, πριν ένα-ενάμιση μήνα εψηφίσαμεν έναν κανονισμό για τούντην 
Βουλή.  Η συζήτηση που έγινε έν’ εξαιρετική αλλά για το Κεφάλαιο Τέταρτο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πρέπει να ομολογήσω... 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Πρέπει να βάλουμε αυτοέλεγχο ο καθένας μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπράβο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Μπορώ να μιλώ δεκαπέντε ώρες, αν θέλετε, για το Ταμείο των Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το τι πρέπει να 
κάμουμε.  Μπορώ να μιλήσω τζιαι για το ταμείο των κυβερνητικών.  Εγώ δεν είναι για τούτο που σηκώστηκα.  Ή 
βάλλουμε κανονισμούς λειτουργίας τζιαι ξέρουμε για τι μιλούμε ή, αν θα μετατρέπουμε τα έδρανα σε πάνελ των 
τηλεοράσεων, περνά μας τζιαι εμάς.  Πέτε μου είντα μ’ που θέλετε, για να συνεχίσω ή να κάτσω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, ευχαριστώ.  Ενόμιζα ότι θα έλεγες αυτό που θα έλεγα εγώ και θα με γλίτωνες ’πού τον κόπο, 
αλλά επήρες το αλλού.  Πρώτα απ’ όλα, δεν έχει κανονισμό που τους απαγορεύει να μιλούν... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εντάξει, εν εμίλησεν κανένας πάνω ’πού τρία λεπτά εκτός από τον κ. Αβέρωφ, που ήρθε εδώ.  Το λοιπόν... 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Έστω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά θα έλεγα ότι αυτή η συζήτηση και ιδιαίτερα για έτσι είδους θέματα έν’ πολλά πιο ωφέλιμη τζιαι 
εννά έχει και συνέχεια και αποτέλεσμα, αν γίνεται σε μια επιτροπή.  Τώρα τα είπατε, εγώ άκουσα θαυμάσιες 
ιδέες, πιο πρακτικές, ουσιαστικές, να γίνουν μελέτες, ολική προσέγγιση, όλα τούτα, αλλά, για να μην πάνε 
χαμένες όλες αυτές οι ιδέες, ανεξάρτητα της τελικής τοποθέτησης, πρέπει να γίνει μια συζήτηση στην αρμόδια 
επιτροπή.  Και αν εγινόταν τούτη η συζήτηση μια ώρα στην αρμόδια επιτροπή, είμαι βέβαιος ότι θα καταλήγαμε 
σε κάτι πιο θετικό.  Αν δικαιούμαι να πω την άποψή μου γι’  αυτό το θέμα, αλλά πράγματι το λέω για δύο λόγους:  
πρώτον, ταλαιπωρούμε τη συζήτηση και, δεύτερον, ελέχθηκαν πολλά σωστά πράματα κατά την εκτίμησή μου, 
οπότε να μην παν χαμένα.   

 Το λοιπόν, πάμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου υπ’ αριθμόν 3. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του Πίνακα 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Καλά, κύριε Ζαχαρίου, δεν είναι μέσα στα πλαίσια των κανονισμών ότι, όταν είναι ομόφωνο, πρέπει 
ατέρμονα να συζητούμε;  Είναι εθιμικός κανονισμός, τον οποίο πρέπει να τηρούμε νομίζω, οπότε έκαμες και 
δεύτερο λάθος. 
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ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Είναι θετέο δίκαιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Το λοιπόν, αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου 
Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου υπ’ αριθμόν 4. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 6.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και μία αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 
  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη. 
   Εναντίον:  Ανεξάρτητοι. 
   Αποχή:  Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ.  
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 Τριάντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα αναβάλλεται.  Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας...   

 Παρακαλώ. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Το πέντε αναβάλλεται; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι.  Είχε γίνει συζήτηση...  Ναι, πέστε μου.   

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Στη σύσκεψη των αρχηγών... 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 ...έχετε συμφωνήσει για αναβολή.  Αποδεχόμαστε την αναβολή, αλλά δεν αποδέχομαι να επανέλθει στην 
επιτροπή Οικονομικών το θέμα.  Η κυβέρνηση αποφάσισε να  πάρει μια απόφαση, να φέρει ενώπιόν μας αυτό 
το νομοσχέδιο.  Εσυζητήσαμέν το πέντε συνεδριάσεις.  Ό,τι ήταν να ειπωθεί, ειπώθηκε, ό,τι τροπολογίες είχαν 
όλοι την ευκαιρία να βάλουν, εβάλαν τες.  Την ίδια ώρα ερχόμαστε σήμερα τζιαι λέμε αναβολή, γιατί -ξέρω ’γώ- 
εζήτησε νομίζω η κυβερνητική παράταξη να το ξαναδεί και λοιπά.   Ενημερώνω ότι η δική μας προσπάθεια, που 
έγινε για να βρεθεί μια ίσως συναίνεση με μία τροπολογία, αποσύρεται η τροπολογία η δική μας, δεν θα είναι 
ενώπιον της ολομέλειας τζιαι όποιος θέλει να βάλει τροπολογία επί τούτου του νομοσχεδίου, να ’ρτει να τη βάλει 
δαμαί στην επόμενη συνεδρίαση.  Η επιτροπή δεν έχει να κάνει τίποτε άλλο επί του θέματος.  Για να τηρούμε 
τζιαι τους κανονισμούς που αποφασίσαμε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ξέρετε τον απόλυτό μου σεβασμό προς όλους τους συναδέλφους και την ιδιαίτερη 
συμπάθεια που έχω προς τον φίλο βουλευτή και πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών, αλλά η τοποθέτησή του 
είναι εκτός θεσμίων. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Εκτός θεσμίων; 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Εκτός θεσμίων!  Δηλαδή θα επιβάλλει, έστω και αν είναι πρόεδρος μιας επιτροπής, το «ακούστε, 
ανεξάρτητα τι αποφασίσετε εσείς ή η ολομέλεια, εγώ δεν δέχομαι».  Με όλο τον σεβασμό, κύριε Πρόεδρε.  Υπήρξε 
μια ομόφωνη θέση της σύσκεψης αρχηγών και, είτε αρέσει του συναδέλφου είτε όχι, το θέμα θα πάει πίσω στην 
επιτροπή.  Είναι θέμα «εγώ εν τζιαι συμφωνώ!»;  Έτσι λειτουργεί η δημοκρατία; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Βότσης. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Συμφωνήσατε για αναβολή.  Εγώ είπα ότι η δική μου θέση είναι ότι δεν συμφωνώ η αναβολή να στείλει το 
θέμα ξανά στην επιτροπή.  Αν η ολομέλεια αποφασίσει βεβαίως…  Δεν είμαι ολομέλεια.  Εγώ είπα τη θέση μου.  
Να ρωτήσει ο Πρόεδρος… 

 
 Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη. 
   Εναντίον:  Ανεξάρτητοι. 
   Αποχή:  Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ. 
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ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Πού εννά το στείλουμε; 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Ξανά στην ολομέλεια, όπως θα στείλει τα άλλα θέματα.   

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Να το πάρουμε στη Θεσμών. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Άρα, εμάς η θέση μας, η δική μου η θέση -και ζητώ από τον Πρόεδρο να το βάλει σε ψηφοφορία- είναι 
αναβολή μέχρι την επόμενη συνεδρία, που θέλετε να το βάλετε το θέμα, αν έχετε κάποια στοιχεία να το βάλετε.  
Το να κάμνει τίγκι τόγκο η επιτροπή, διότι η κυβέρνηση δεν εσυμφώνησε ή μετάνιωσε ο Δημοκρατικός 
Συναγερμός, είναι χαμένος χρόνος για την επιτροπή και δεν έχει αυτή την πολυτέλεια η επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω ας μείνουμε στην τοποθέτηση όπως την έχετε κάμει.  Η ολομέλεια δεν μπορεί να ψηφίζει 
κανονισμούς για ένα θέμα.  Αποφασίζει αναβολή και ό,τι λένε οι διαδικασίες και οι κανονισμοί θα δούμε και, αν 
χρειάζεται και κάποια παρέμβαση από μέρους μου, βεβαίως θα την κάμω. 

 Αν πάμε για αναβολή, ας το αφήσουμε εδώ, κύριοι.  Διότι θα πάμε να συζητούμε τώρα πάλι, θα μπαίνουμε 
στην ουσία του θέματος.  Είτε κάμνουμε αναβολή είτε βάλλουμέν το και προχωρούμε. 

 Έχετε τον λόγο, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πρώτον, η αναβολή ζητήθηκε από πλευράς του προέδρου του Δημοκρατικού 
Συναγερμού.  Εμείς είπαμε ότι είναι σεβαστή, είναι η πρώτη φορά που έρχεται στην ολομέλεια, για να το 
ξεκαθαρίσουμε, ανεξάρτητα από το πόσο χρόνο πήρε, για να συζητηθεί στην κοινοβουλευτική επιτροπή, και 
φυσιολογικά έχουμε αποδεχτεί το αίτημα για αναβολή. 

 Δεύτερον, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι η θέση του ΑΚΕΛ είναι καταψήφιση του συγκεκριμένου νομοσχεδίου. 

 Τρίτον, επειδή φαίνεται να υπάρχει η πρόθεση κατάθεσης τροπολογίας, αντιλαμβάνομαι, από πλευράς 
των συναδέλφων του Δημοκρατικού Συναγερμού επί του συγκεκριμένου κειμένου, δεν υπάρχει άλλος τρόπος.  
Στάλθηκε επιστολή από τον Πρόεδρο της Βουλής πλέον, ότι με βάση τον νέο κανονισμό, για να μπορεί να 
συζητηθεί η οποιαδήποτε τροπολογία, πρέπει να γίνει στην επιτροπή.  Δεν μπορεί να έρθει κάποιος με 
τροπολογία -από την ερχόμενη βδομάδα, από την επόμενη ολομέλεια- εδώ στην ολομέλεια να το πράξει.   

 Οπότε, είναι  θερμή παράκληση, εφόσον υπάρχει το αίτημα, και ανεξαρτήτως της δικής μας θέσης, η οποία 
ξεκαθαρίζω ποια θα είναι…  Νομίζω ότι θα ήταν καλά να πάει πίσω στην επιτροπή.  Αλλιώς, δεν έχει έννοια η 
αναβολή πλέον. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Σωστά.  Έχω καλυφθεί, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εμείς, κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε ένσταση για την αναβολή, όχι για να πάει πίσω στην επιτροπή, βασικά 
για να δώσουμε την ευκαιρία στην κυβέρνηση να το ξανασκεφτεί και να αποσύρει αυτό το νομοσχέδιο.  Γι’ αυτό 
τον λόγο, γιατί είμαστε κάθετα, οριζόντια, πλαγίως και διαγωνίως εναντίον αυτής της προσέγγισης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το θέμα αναβάλλεται. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2020». 

  Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Διαγραφή από τους βασικούς κανονισμούς αναφορών στο Ηνωμένο Βασίλειο, ώστε, σε περίπτωση 
αποχώρησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς την επίτευξη συμφωνίας, η εν λόγω χώρα να μη θεωρείται 
κράτος μέλος σε σχέση με την επιβολή ΦΠΑ.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς 
«Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» 

Παρόντες: 

 Άγγελος Βότσης, πρόεδρος  Στέφανος Στεφάνου 

 Μαρίνος Μουσιούττας  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας  Μιχάλης Γιωργάλλας 

 τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου Γιώργος Περδίκης 

 Μάριος Μαυρίδης  Άννα Θεολόγου 

 Oνούφριος Κουλλά  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Ιανουαρίου και στις 3 Φεβρουαρίου 2020.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών είναι η διαγραφή από τους βασικούς κανονισμούς αναφορών 
στο Ηνωμένο Βασίλειο, ώστε σε περίπτωση αποχώρησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς την επίτευξη 
συμφωνίας η εν λόγω χώρα να μη θεωρείται κράτος μέλος σε σχέση με την επιβολή ΦΠΑ. 

 Σημειώνεται ότι οι εν λόγω κανονισμοί εμπίπτουν στο πλαίσιο προετοιμασίας της Δημοκρατίας σε 
περίπτωση άτακτης αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς την επίτευξη 
συμφωνίας και συναφώς θα τεθούν σε εφαρμογή με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου μόνο εφόσον αυτό 
απαιτηθεί από τις περιστάσεις. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα αντιμετωπίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως 
κράτος μέλος, με ορισμένες εξαιρέσεις, για μεταβατική περίοδο που θα διαρκέσει μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του 
2020.  Μετά το πέρας της εν λόγω περιόδου, ήτοι από την 1η Ιανουαρίου 2021, και αναλόγως των πολιτικών 
εξελίξεων, τα κράτη μέλη θα αντιμετωπίζουν το Ηνωμένο Βασίλειο είτε στη βάση της συμφωνίας που θα 
επιτευχθεί με την Ευρωπαϊκή Ένωση είτε, στην περίπτωση μη επίτευξης συμφωνίας, ως τρίτη χώρα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε με την έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

  Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη 
Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί  του 2020». 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Θα παρακαλούσαμε, κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, για αναβολή του θέματος, για την επόμενη 
συνεδρία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;  

 Δεν υπάρχει. 

 Το θέμα αναβάλλεται. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Επαρχιακών Κτηματολογικών Γραφείων Αμμοχώστου και Κυρηνείας 
(Προσωριναί Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».  Είναι πρόταση νόμου των κ. Γεώργιου Γεωργίου, 
Κυριάκου Χατζηγιάννη, Γιώργου Κάρουλλα, Ονούφριου Κουλλά, Μάριου Μαυρίδη και Μαριέλλας Αριστείδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

  Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Επαρχιακών Κτηματολογικών Γραφείων Αμμοχώστου και Κυρηνείας (Προσωριναί 
Διατάξεις) Νόμου, έτσι ώστε ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας να εκδίδει σε 
οποιοδήποτε πρόσωπο το οποίο έχει συμφέρον επί ακινήτου ως δικαιούχος συμβατικού δικαιώματος δυνάμει 
σχετικής σύμβασης πώλησης βεβαίωση υποβολής δήλωσης του εν λόγω συμβατικού δικαιώματος και η 
βεβαίωση αυτή να αποτελεί μόνο τεκμήριο περί της υποβολής της εν λόγω δήλωσης.  Επιπρόσθετα, σε 
περίπτωση θανάτου του ενδιαφερόμενου φυσικού προσώπου ή διάλυσης του ενδιαφερόμενου νομικού 
προσώπου, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας θα εκδίδει στον διαχειριστή της 
περιουσίας ή/και στους κληρονόμους βεβαίωση υποβολής δήλωσης του εν λόγω συμβατικού δικαιώματος.  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Επαρχιακών 
Κτηματολογικών Γραφείων Αμμοχώστου και Κυρηνείας (Προσωριναί Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2019»  

Παρόντες: 

 Ελένη Μαύρου, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου   Μη μέλη της επιτροπής: 

 Ευανθία Σάββα Γεώργιος Γεωργίου 

 Γιώργος Κάρουλλας   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε 
στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Γεώργιο Γεωργίου, Κυριάκο Χατζηγιάννη, Γιώργο Κάρουλλα, Ονούφριο 
Κουλλά, Μάριο Μαυρίδη και Μαριέλλα Αριστείδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 Ιουνίου, στις 18 Νοεμβρίου και στις 16 
Δεκεμβρίου 2019, καθώς και στις 20 και 27 Ιανουαρίου 2020.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας του ίδιου υπουργείου και του Εμπορικού Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αμμοχώστου.  Η Νομική 
Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Ξένια Κωνσταντίνου και Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί 
Επαρχιακών Κτηματολογικών Γραφείων Αμμοχώστου και Κυρηνείας (Προσωριναί Διατάξεις) Νόμου, ώστε ο 
διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας να εκδίδει σε πρόσωπο ή στον διαχειριστή ή/και στους 
κληρονόμους αυτού πιστοποιητικό βεβαίωσης υποβολής δήλωσης δυνάμει των διατάξεων της υπό τροποποίηση 
βασικής νομοθεσίας ότι το εν λόγω πρόσωπο έχει συμφέρον επί ακινήτου ως δικαιούχος συμβατικού 
δικαιώματος, το οποίο δε συνιστά εμπράγματο βάρος ή δικαίωμα και για το οποίο δε δύναται να εκδοθεί 
πιστοποιητικό εγγραφής κατά την έννοια ορισμένων διατάξεων της εν λόγω νομοθεσίας.    

 Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, καθώς και την αιτιολογική έκθεση που τη συνοδεύει, η 
προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, ώστε να αρθεί η διαχρονική αδικία εις βάρος των προσφύγων και 
άλλων προσώπων, λόγω της μη έκδοσης πιστοποιητικού βεβαίωσης υποβολής δήλωσης ακινήτων προς τους 
κληρονόμους ή τους δικαιούχους μετά τον θάνατο του ενδιαφερόμενου φυσικού προσώπου ή τη διάλυση του 
ενδιαφερόμενου νομικού προσώπου.   

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 
ενημέρωσαν την επιτροπή μεταξύ άλλων για τον τρόπο πληροφόρησης των πιο πάνω αναφερόμενων 
προσώπων, σε περίπτωση που έχει προηγηθεί η καταχώριση υποβολής δήλωσης ύπαρξης προπολεμικού 
πωλητηρίου εγγράφου, το οποίο, με την προσκόμισή του στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, 
καταχωρίσθηκε ως σημείωση έναντι επηρεαζόμενου τουρκοκρατούμενου ακινήτου στα νέα μητρώα των 
κατεχόμενων επαρχιακών κτηματολογικών γραφείων Κερύνειας και Αμμοχώστου.  



1345 

 

 Όπως οι ίδιοι εκπρόσωποι δήλωσαν στην επιτροπή, σε περίπτωση που οποιοδήποτε από τα πιο πάνω 
αναφερόμενα πρόσωπα αιτηθεί πληροφόρηση σε σχέση με την καταχώριση σημείωσης έναντι επηρεαζόμενου 
ακινήτου, η εν λόγω πληροφόρηση παρέχεται με την έκδοση πιστοποιητικού έρευνας ακίνητης ιδιοκτησίας, το 
οποίο συνιστά έντυπο στο οποίο καταγράφεται ανάμεσα σε άλλα το αντικείμενο της  υποβληθείσας δήλωσης.   

 Επιπρόσθετα, οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν ότι σε πολλές περιπτώσεις υποβλήθηκαν δηλώσεις χωρίς 
να έχουν προσκομισθεί τα πωλητήρια έγγραφα ή άλλα στοιχεία που να αποδεικνύουν την ύπαρξή τους και ως 
εκ τούτου δε δύναται να επιβεβαιωθεί η εγκυρότητα, η ισχύς τους ή το γεγονός της εγγραφής τους στα κτηματικά 
μητρώα της επαρχίας Αμμοχώστου και της επαρχίας Κερύνειας τα οποία βρίσκονται στα κατεχόμενα επαρχιακά 
κτηματολογικά γραφεία.   

 Πέραν των πιο πάνω, οι ίδιοι εκπρόσωποι επισήμαναν στην επιτροπή ότι η υπό αναφορά σημείωση έναντι 
επηρεαζόμενου ακινήτου για τη δήλωση ύπαρξης προπολεμικού πωλητηρίου εγγράφου δεν αποτελεί 
εμπράγματο βάρος έναντι του εν λόγω ακινήτου και η εγγραφή εμπράγματων βαρών διενεργείται μόνο κατόπιν 
έκδοσης σχετικού δικαστικού διατάγματος.   

 Συναφώς, διατύπωσαν τη διαφωνία του Υπουργείου Εσωτερικών για την υιοθέτηση της προτεινόμενης 
ρύθμισης, δεδομένου ότι η δήλωση ύπαρξης προπολεμικού πωλητήριου εγγράφου γίνεται μονομερώς, χωρίς τη 
συγκατάθεση ή/και την ενημέρωση του ιδιοκτήτη του επηρεαζόμενου ακινήτου ή/και την προσκόμιση στοιχείων 
που να επιβεβαιώνουν την ύπαρξη, την εγκυρότητα ή/και την ισχύ του, καθώς και το γεγονός ενδεχόμενης 
κατάθεσης και εγγραφής του προπολεμικά στα κτηματικά μητρώα.   

 Οι εκπρόσωποι του Εμπορικού Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αμμοχώστου δήλωσαν μεταξύ άλλων στην 
επιτροπή ότι συμφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου. 

 Στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου την επιτροπή απασχόλησε κυρίως η ανάγκη διασφάλισης 
των προσώπων που έχουν συμφέρον επί ακινήτων ως δικαιούχοι συμβατικών δικαιωμάτων δυνάμει συμβάσεων 
πώλησης και παράλληλα τέθηκαν από μέλη της σωρεία ερωτημάτων για τον σκοπό αυτό.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε 
να τροποποιήσει το κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε αυτό να διαλαμβάνει ότι: 

1. ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας θα εκδίδει σε οποιοδήποτε πρόσωπο το 
οποίο έχει συμφέρον επί ακινήτου ως δικαιούχος συμβατικού δικαιώματος δυνάμει σχετικής σύμβασης 
πώλησης βεβαίωση υποβολής δήλωσης του εν λόγω συμβατικού δικαιώματος και η βεβαίωση αυτή θα 
αποτελεί μόνο τεκμήριο περί της υποβολής της εν λόγω δήλωσης, 

2. σε περίπτωση θανάτου του ενδιαφερόμενου φυσικού προσώπου ή διάλυσης του ενδιαφερόμενου νομικού 
προσώπου, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας θα εκδίδει στον διαχειριστή της 
περιουσίας ή/και στους κληρονόμους βεβαίωση υποβολής δήλωσης του εν λόγω συμβατικού 
δικαιώματος.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, κατά πλειοψηφία της προέδρου και των μελών της βουλευτών 
των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού, υιοθετεί τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, όπως αυτή αναθεωρήθηκε σύμφωνα με την προαναφερθείσα 
απόφασή της, και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσε 
πως η κοινοβουλευτική του ομάδα θα τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Κάρουλλας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ: 

 Απλώς, κύριε Πρόεδρε, να εξηγήσουμε τι είναι αυτή η πρόταση νόμου, η οποία αίρει μια αδικία σε βάρος 
των εκτοπισμένων.  Ουσιαστικά παρέχουμε μια ξεκάθαρη νομοθετική ρύθμιση, μια δυνατότητα στους 
κληρονόμους όσων έχουν υποβάλει δήλωση για τις περιουσίες τους στα κτηματολόγια Αμμοχώστου και 
Κερύνειας να μπορούν να λαμβάνουν αυτή τη δήλωση και όχι απλώς μια σημείωση πάνω στο πιστοποιητικό 
έρευνας, που δίνει σήμερα το Κτηματολόγιο.  Ουσιαστικά είναι μια νομοθετική ρύθμιση η οποία κατοχυρώνει και 
θωρακίζει ακόμα περισσότερο τις περιουσίες στα κατεχόμενα, ένεκα και των απειλών των Τούρκων που έχουμε 
και σήμερα μπροστά μας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Επαρχιακών Κτηματολογικών Γραφείων Αμμοχώστου και 
Κυρηνείας (Προσωριναί Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Είκοσι τέσσερις ψήφοι υπέρ. 

 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Ποιότητας του 
Ατμοσφαιρικού Αέρα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» και «Οι περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα 
(Μείωση των Εθνικών Εκπομπών Ορισμένων Ατμοσφαιρικών Ρύπων) Κανονισμοί του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός για το υπ’ αριθμόν 9 θέμα:  Εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2016/2284 σχετικά με τη μείωση των 
εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων. 

 Σκοπός για το υπ’ αριθμόν 10 θέμα:  Θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας, ώστε να ρυθμιστούν θέματα 
που αφορούν στη μείωση των ορίων των ετήσιων ανώτατων εκπομπών για ορισμένους ατμοσφαιρικούς ρύπους. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ποιότητας 
του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» και τους κανονισμούς «Οι περί της 

Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Μείωση των Εθνικών Εκπομπών Ορισμένων Ατμοσφαιρικών 
Ρύπων) Κανονισμοί του 2020» 

Παρόντες:   

 Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος Χρίστος Ορφανίδης 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Ελένη Σταύρου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Νίκος Κέττηρος Σάβια Ορφανίδου 

 Ευανθία Σάββα     

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω 
κανονισμούς σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ της 23ης Οκτωβρίου 2019 
και της 19ης Φεβρουαρίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι 
του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του 



1347 

 

Τμήματος Περιβάλλοντος και του Τμήματος Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Περιβάλλοντος και του 
Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ). 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης ο βουλευτής κ. Γιώργος 
Κάρουλλας. 

 Σκοπός του νομοθετικού πακέτου που προτείνεται είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την 
Οδηγία (ΕΕ) 2016/2284 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2016 σχετικά 
με τη μείωση των εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων, την τροποποίηση της Οδηγίας 
2003/35/ΕΚ και την κατάργηση της Οδηγίας 2001/881/ΕΚ. 

 Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο γίνεται εισήγηση για αντικατάσταση του ορισμού του όρου 
«σχέδιο και/ή πρόγραμμα», καθώς και για προσθήκη νέας πρόνοιας σύμφωνα με την οποία αρμόδια αρχή για 
την εφαρμογή των προνοιών του Κανονισμού 7(2)(β) και του Μέρους 2 του Παραρτήματος ΙV των προτεινόμενων 
περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Μείωση των Εθνικών Εκπομπών Ορισμένων Ατμοσφαιρικών 
Ρύπων) Κανονισμών είναι ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 8 του περί της 
Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας, ώστε να ρυθμιστούν 
θέματα που αφορούν στη μείωση των ορίων των ετήσιων ανώτατων εκπομπών για ορισμένους ατμοσφαιρικούς 
ρύπους [οξίδιο του αζώτου (NOX), διοξίδιο του θείου (SO2), πτητικές οργανικές ενώσεις (VOCs), αμμωνία (NH3), 
αιωρούμενα σωματίδια διαμέτρου μικρότερης των 2,5 μm (ΑΣ2,5)] για την περίοδο από το 2020 μέχρι το 2029 και 
για την περίοδο μετά το 2030. Επιπρόσθετα, με την έναρξη της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών 
καταργούνται οι περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Ετήσια Ανώτατα Όρια Εκπομπών για Ορισμένους 
Ατμοσφαιρικούς Ρύπους) Κανονισμοί του 2004 έως 2017. 

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα ενώπιον της επιτροπής στοιχεία, επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

1. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα αφορούν όλους τους παράγοντες εκπομπής των ατμοσφαιρικών ρύπων 
που προβλέπονται στην εν λόγω Οδηγία, ωστόσο δεν επιβάλλουν οποιαδήποτε καινούρια άμεση 
απαίτηση στους επηρεαζόμενους οικονομικούς φορείς (βιομηχανίες, μεταφορές, γεωργία). Οι νέες 
υποχρεώσεις επιβάλλονται στη Δημοκρατία, η οποία οφείλει με διάφορα μέτρα και πολιτικές να επιτύχει 
μειωμένες εθνικές ετήσιες εκπομπές για τους ρύπους αυτούς. Αυτό έμμεσα μπορεί να οδηγήσει την 
αρμόδια αρχή στην επιβολή αυστηρότερων μέτρων για μείωση των αερίων ρύπων που εκπέμπουν οι 
οικονομικοί φορείς και κατά συνέπεια να προκύψει κάποια οικονομική επιβάρυνση. 

2. Αρμόδια αρχή για την εφαρμογή των προνοιών των προτεινόμενων κανονισμών είναι ο Υπουργός 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με εξαίρεση τις διατάξεις του Κανονισμού 7(2)(β) και 
του Μέρους 2 του Παραρτήματος IV των προτεινόμενων κανονισμών, για την εφαρμογή των οποίων 
ορίζεται ως αρμόδια αρχή ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  

3. Η καθυστέρηση στην κατάθεση των σχεδίων νόμου προέκυψε λόγω των διαβουλεύσεων που χρειάστηκε 
να γίνουν μεταξύ του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Υπουργείου 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, προκειμένου να αποφασιστεί ποιο τμήμα θα 
αναλάβει την αρμοδιότητα για την εφαρμογή επιμέρους προνοιών των προτεινόμενων κανονισμών. 

4. Για την εφαρμογή των προτεινόμενων νομοθετημάτων αναμένεται ότι θα υπάρξει μικρό πρόσθετο 
δημοσιονομικό κόστος. Ειδικότερα, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ενδέχεται να χρειασθεί να επενδύσει σε νέο λογισμικό 
προβλέψεων και χωρικού διαχωρισμού των εκπομπών των αερίων που ρυθμίζονται στους 
προτεινόμενους κανονισμούς και να επιδιώξει πιθανές συνεργασίες με εκπαιδευτικά ιδρύματα ή άλλους 
οργανισμούς, για να μπορέσει να ετοιμάσει τις απαιτούμενες εκθέσεις για τις προβλέψεις εκπομπών των 
αερίων για τα έτη 2030, 2040 και 2050, τη χωρική κατανομή και την προστασία των οικοσυστημάτων.  

5. Με τους προτεινόμενους κανονισμούς θεσπίζεται υποχρέωση της Κύπρου να καταρτίζει, επικαιροποιεί 
και υποβάλλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Περιβάλλοντος εκθέσεις, 
καθώς και υποχρέωση της Κύπρου να μειώσει τις ετήσιες εκπομπές ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων 
για την περίοδο από το 2020 μέχρι το 2029 και για την περίοδο μετά το 2030 με στόχο τη βελτίωση της 
ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα, ώστε να μειωθούν οι αρνητικές επιπτώσεις και οι κίνδυνοι για την 
ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον.  

 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις πρόνοιες της Οδηγίας, η Κύπρος όφειλε να εναρμονιστεί με τις πρόνοιες 
της Οδηγίας μέχρι την 1η Ιουλίου 2018, ενώ αναφορικά με επιμέρους πρόνοιες της Οδηγίας  η συμμόρφωση θα 
έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί μέχρι τη 15η Φεβρουαρίου 2017.  Σημειώνεται περαιτέρω ότι τα προτεινόμενα 
σχέδια νόμου κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 11 Οκτωβρίου 2019 και παραπέμφθηκαν για 
εξέταση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος.  Παρά την καθυστέρηση που παρατηρείται στην 
εναρμόνιση με την εν λόγω Οδηγία, οι αρμόδιοι κυβερνητικοί εκπρόσωποι ενημέρωσαν την επιτροπή ότι δεν έχει 
ξεκινήσει διαδικασία παράβασης εναντίον της Κύπρου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
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 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων 
νομοθετημάτων. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της και αφού επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου συγκεκριμένες νομοτεχνικές βελτιώσεις οι 
οποίες συμφωνήθηκαν με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας και του αρμόδιου υπουργείου επιφυλάχθηκε 
να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των προνοιών του νομοσχεδίου και των κανονισμών στην ολομέλεια του 
σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Προσθήκη νέου άρθρου 2Α στον βασικό νόμο.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ και μια αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα μία ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Για τους κανονισμούς φαντάζομαι η ψηφοφορία θα είναι η ίδια. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Άρα, με τριάντα μία ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί με αριθμό 10 εγκρίνονται. 

 Τα θέματα με αριθμούς 11 μέχρι 14 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Τμήματος 
Αναπτύξεως Υδάτων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Ιατρικών 
Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Διαιτολόγου, Διαιτολόγου Α΄ και Διαιτολόγου 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Θέση Ανώτερου Λειτουργού 
Υπηρεσιών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» και «Οι περί Κτηνιατρικών Υπηρεσιών - Θέση 
Κρεοσκόπου, 1ης Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 
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 Τούτον τον κρεοσκόπο δεν μας τον εξηγήσετε καμιά φορά! 

ΕΥΑΝΘΙΑ ΣΑΒΒΑ:  

 Είναι ο σαλλάκκης, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο σαλλάκκης, μάλιστα.  Να τον μεταφράσουμε στα αρχαία ελληνικά. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός για το υπ’ αριθμόν 11 θέμα:  Τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση 
Ανώτερου Τεχνικού στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. 

 Σκοπός για το υπ’ αριθμόν 12 θέμα:  Τροποποίηση των υφιστάμενων σχεδίων υπηρεσίας για τη θέση 
Διαιτολόγου Α΄ και για τη θέση Διαιτολόγου στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας. 

 Σκοπός για το υπ’ αριθμόν 13 θέμα:  Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου 
Λειτουργού Υπηρεσιών Υγείας στο Υπουργείο Υγείας. 

 Σκοπός για το υπ’ αριθμόν 14 θέμα:   Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη νέα θέση Κρεοσκόπου 1ης 
Τάξης στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, η οποία δημιουργήθηκε με τον προϋπολογισμό του 2019 και καθορίστηκε 
ως θέση προαγωγής. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς του επισυνημμένου 
παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ευανθία Σάββα 

 Δημήτρης Δημητρίου Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Άριστος Δαμιανού Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος, 
που αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 12 Φεβρουαρίου 2020.  

 Σημειώνεται ότι όλοι οι υπό συζήτηση κανονισμοί εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 27 και 
87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου. 

 Σκοπός των πρώτων κανονισμών είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση 
Ανώτερου Τεχνικού στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, η οποία είναι θέση προαγωγής, ώστε να εισαχθεί σημείωση 
με βάση την οποία θα δύνανται να είναι υποψήφιοι για προαγωγή στη θέση αυτή και υπάλληλοι με δεκαοκταετή 
τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση Τεχνικού ή/και για τα επόμενα τρία χρόνια υπάλληλοι με δεκατριετή τουλάχιστον 
υπηρεσία στη θέση Τεχνικού, από την οποία πενταετή τουλάχιστον υπηρεσία στην Κλίμακα Α7. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στο υφιστάμενο σχέδιο 
υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Τεχνικού στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων ως απαιτούμενο προσόν για 
προαγωγή στην εν λόγω θέση καθορίζεται η δεκαεξαετής τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση Τεχνικού, από την 
οποία πενταετής τουλάχιστον υπηρεσία στην Κλίμακα Α7.  Με βάση τα ίδια στοιχεία, σε περίπτωση που δεν 
υπάρχουν υποψήφιοι που να κατέχουν το αναφερόμενο πιο πάνω προσόν για δεκαεξαετή υπηρεσία, θα 
εφαρμόζεται η ρύθμιση τη προτεινόμενης σημείωσης, η οποία, καθόσον αφορά την απαιτούμενη δεκαοκταετή 
υπηρεσία, συνάδει με τη νέα πολιτική που εφαρμόζεται αναφορικά με την απαιτούμενη υπηρεσία για προαγωγή 
στις θέσεις αυτού του επιπέδου, ενώ, καθόσον αφορά τη δεκατριετή υπηρεσία, κρίνεται αναγκαία, ώστε να 
καταστεί δυνατή η πλήρωση του μεγάλου αριθμού κενών θέσεων Ανώτερου Τεχνικού στο Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων. 

 Σκοπός των δεύτερων κανονισμών είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων σχεδίων υπηρεσίας για τη θέση 
Διαιτολόγου Α΄, η οποία είναι θέση προαγωγής, και για τη θέση Διαιτολόγου, η οποία είναι θέση πρώτου 
διορισμού, στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, ώστε οι αρμοδιότητες που καθορίζονται στα 
καθήκοντα και στις ευθύνες έκαστης θέσης να είναι διακριτές προς αποφυγή τυχόν επικάλυψης ή σύγκρουσης 
καθηκόντων μεταξύ των κατόχων των θέσεων αυτών.   

 Περαιτέρω, οι δεύτεροι κανονισμοί αποσκοπούν στον καταρτισμό σχεδίου υπηρεσίας για τη νέα θέση 
Ανώτερου Διαιτολόγου στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, η οποία είναι θέση προαγωγής 
και δημιουργήθηκε με τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό του 2019, για σκοπούς ολοκλήρωσης της 
επιστημονικής δομής των θέσεων Διαιτολόγων και κάλυψης των καθηκόντων και ευθυνών του προϊσταμένου 
Διαιτολόγων. 
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 Σκοπός των τρίτων κανονισμών είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου 
Λειτουργού Υπηρεσιών Υγείας στο Υπουργείο Υγείας, η οποία είναι θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής, 
ώστε αυτή να μετατραπεί σε θέση προαγωγής. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η εν λόγω θέση δημιουργήθηκε 
με τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό του 2007 και αποσκοπούσε στη στελέχωση του Υπουργείου Υγείας με 
επαγγελματίες υγείας πάνω σε μόνιμη βάση, με στόχο αυτοί να συμβάλουν στις προωθούμενες μεταρρυθμίσεις 
στον τομέα της υγείας, δηλαδή στην αναδιοργάνωση και αυτονόμηση των κρατικών νοσηλευτηρίων και την 
προετοιμασία τους για την εισαγωγή του γενικού συστήματος υγείας. 

 Περαιτέρω, με βάση τα ίδια στοιχεία, είχε συμφωνηθεί όπως η εν λόγω θέση για σκοπούς της πρώτης 
μόνο πλήρωσής της καθοριστεί ως θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής, ώστε να μπορούν να τη 
διεκδικήσουν περισσότεροι επαγγελματίες υγείας τόσο από τον ιδιωτικό όσο και από τον δημόσιο τομέα και 
αμέσως μετά την πρώτη πλήρωσή της αυτή να μετατραπεί σε θέση προαγωγής, ρύθμιση που εφαρμόζεται για 
όλες τις θέσεις αυτού του επιπέδου στη δημόσια υπηρεσία.   

 Σκοπός των τέταρτων κανονισμών είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη νέα θέση Κρεοσκόπου 
1ης Τάξης στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, η οποία δημιουργήθηκε με τον προϋπολογισμό του 2019 και καθορίστηκε 
ως θέση προαγωγής. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας για τη 
θέση Κρεοσκόπου 1ης τάξης, η οποία αποτελεί την πρώτη βαθμίδα ανέλιξης στη θέση Κρεοσκόπου, καταρτίστηκε 
στη βάση των αρχών της γενικότερης πολιτικής ομοιόμορφης και ίσης μεταχείρισης ανάλογων θέσεων.   

 Σημειώνεται ότι όλα τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 29 Ιανουαρίου 2020, η οποία εισηγήθηκε στην 
επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Συναφώς, η επιτροπή εκφράζει τον προβληματισμό και την ανησυχία της, διαπιστώνοντας ότι δεν είναι 
διακριτά τα κριτήρια με βάση τα οποία εισάγονται σε πληθώρα σχεδίων υπηρεσίας ρυθμίσεις υπό μορφή 
«σημείωσης», οι πλείστες των οποίων ουσιαστικά συνεπάγονται διαφοροποίηση της απαιτούμενης 
προηγούμενης υπηρεσίας του υποψηφίου, προκειμένου να καταστεί δυνατή η πλήρωση θέσεων προαγωγής 
που παραμένουν κενές λόγω μη ύπαρξης υποψηφίων που να πληρούν το εν λόγω προσόν.  Ιδιαίτερα, η 
επιτροπή επισημαίνει ότι η πιο πάνω διαπιστούμενη ανομοιομορφία, λόγω της υιοθέτησης κατά περίπτωση 
ρυθμίσεων, ελλοχεύει τον κίνδυνο ανισότητας ως προς την παροχή δυνατότητας διεκδίκησης θέσεων του ίδιου 
επιπέδου.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε 
να τοποθετηθεί επί των προνοιών όλων των υπό συζήτηση κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της 
ολομέλειας του σώματος.   

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Οι περί Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2020. 

2. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Διαιτολόγου, Διαιτολόγου 
Α΄ και Διαιτολόγου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 

3. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Υπηρεσιών Υγείας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 

4. Οι περί Κτηνιατρικών Υπηρεσιών - Θέση Κρεοσκόπου, 1ης Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Ευσταθίου και ελπίζω να μη μας ζητήσει να τον κάμουμε σαλλάκκη! 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε.  Θα ασχοληθώ με πολύ πιο σοβαρά ζητήματα.   

 Επαναλαμβάνω την πάγια θέση της ΕΔΕΚ για το απαράδεκτο φαινόμενο της απαίτησης του κριτηρίου του 
προσόντος της ξένης γλώσσας στο ίδιο επίπεδο με την ελληνική.  Ειδικά για το θέμα με αριθμό 12 είναι 
χαρακτηριστικό το παράδειγμα για τη θέση του διαιτολόγου.  Για να διοριστεί κάποιος διαιτολόγος, δε θα πρέπει 
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να είναι απόφοιτος είτε κυπριακού είτε ελληνικού πανεπιστημίου, διότι δεν έχει αποδεδειγμένη πολύ καλή γνώση 
μιας ξένης γλώσσας στο ίδιο επίπεδο με την ελληνική.  Συνεχίζουμε απτόητοι να τραβούμε τον δρόμο μας!  Η 
μοναδική χώρα στην Ευρώπη, τουλάχιστον στην Ευρώπη, όπου η γλώσσα, η επίσημη γλώσσα, η μητρική 
γλώσσα των κατοίκων, απαιτείται πάντοτε στο ίδιο επίπεδο με την ξένη γλώσσα!  Συνεχίζουμε!   

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εμάς, κύριε Πρόεδρε, το πάγιό μας πρόβλημα είναι άλλο.  Είναι το θέμα που αφορά την κλίμακα Α11, που 
εμείς θεωρούμε ότι πρέπει να είναι ανοιχτή και ως θέση πρώτου διορισμού και όχι μόνο προαγωγής.  Για τη θέση 
για τον κρεοσκόπο, που έγινε και λίγο συζήτηση με έναν τρόπο μάλλον σαρκαστικό, θα έλεγα ότι υπάρχει θέμα, 
γιατί είναι θέμα προαγωγής σε μια θέση που δεν υπάρχει πλέον.  Έτσι;  Επειδή είναι συμφωνίες παλιές και τις 
κουβαλούμε.  Είναι παλιές ιστορίες.  Εμείς θα απέχουμε, κύριε Πρόεδρε, στο 13 και στο 14 και θα είμαστε εναντίον 
στο 11. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Αυτό που θέλω να πω είναι σε σχέση με το πάγιο ζήτημα που θέτει ο κ. Ευσταθίου, το οποίο είναι και 
σωστό και για το οποίο έχουμε καταθέσει δύο προτάσεις νόμου, μία εγώ με τον κ. Χατζηγιάννη και μία ο κ. 
Ευσταθίου.  Έγινε μια πρώτη συζήτηση και υπάρχει το έδαφος, για να επιλυθεί και να πάψει πλέον αυτό το οποίο 
ο κ. Ευσταθίου, επαναλαμβάνω, πολύ σωστά θέτει. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για τους υπ’ αριθμόν 11 κανονισμούς.  

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Είκοσι οκτώ ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, μια ψήφο εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται*. 

 Ψηφίστε για το υπ’ αριθμόν 12, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Είκοσι επτά ψήφοι υπέρ, δύο ψήφοι εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται**. 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Μιχάλης Γιωργάλλας 

(Αλληλεγγύη), Ανεξάρτητοι. 
   Εναντίον: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Αποχή: Πρόεδρος Βουλής (Αλληλεγγύη), ΕΛΑΜ.  
** Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Συμμαχία Πολιτών, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία 

Πολιτών, Ανεξάρτητοι. 
   Εναντίον: ΚΣ ΕΔΕΚ, Μιχάλης Γιωργάλλας (Αλληλεγγύη).   
 Αποχή: Πρόεδρος Βουλής (Αλληλεγγύη), ΕΛΑΜ. 
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 Ψηφίστε για το υπ’ αριθμόν 13, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ και τρεις αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται*. 

 Ψηφίστε για το υπ’ αριθμόν 14, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Είκοσι οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ και τρεις αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται**. 

  Τα θέματα με τους αριθμούς 15 και 16 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Ρυθμίσεως Ορισμένων Θεμάτων 
σε σχέση με τις Περιουσίες των 
Αγνοουμένων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.019-2020). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

2.  Ο περί της Συνολικής Οικονομικής και 
Εμπορικής Συμφωνίας μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών 
Μελών της, αφενός, και του Καναδά, 
αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.020-2020). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

3.  Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης 
(ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον 
Αθλητισμό (Τροποποιητικός) (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.021-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

4.  Ο περί του Τροποποιητικού 
Πρωτοκόλλου στη Σύμβαση για την 
Προστασία του Ατόμου από την 
Αυτοματοποιημένη Επεξεργασία 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα του 
1981 (Κυρωτικός) Νόμος του 2020. 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

 
*  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Μιχάλης Γιωργάλλας 

(Αλληλεγγύη),   Ανεξάρτητοι. 
 Αποχή: Πρόεδρος Βουλής (Αλληλεγγύη), Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ. 
** Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Μιχάλης Γιωργάλλας (Αλληλεγγύη), 

Ανεξάρτητοι. 
 Αποχή: Πρόεδρος Βουλής (Αλληλεγγύη), Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.061.022-2020). 

5.  Οι περί Τμήματος Δημοσίων Έργων - 
Θέση Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020 
(Aρ. Φακ. 23.03.057.012-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

6.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Καρκινογόνοι και 
Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.013-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

7.  Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και 
Eπικίνδυνων Ουσιών στα Εργοστάσια 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.014-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

8.  Ενημέρωση της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για την απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 13 
Φεβρουαρίου 2020, για την επιλογή για 
διορισμό από το Υπουργικό Συμβούλιο 
μέλους του Συμβουλίου της Αρχής 
Αδειών σύμφωνα με τις διατάξεις άρθρου 
32(2)(β) των Προσώπων Δημοσίου 
Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών 
Συμβουλίων) Νόμων του 1988 έως 2019. 
(Αρ. Φακ.22.10.003). 

Γραμματεία Υπουργικού 
Συμβουλίου 

Όλους τους βουλευτές 

         Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Ιδιωτικών Γραφείων Παροχής 
Υπηρεσιών Ασφάλειας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.014-2020). 

Γιώργο Περδίκη, βουλευτή 
Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

2. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.015-2020). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

3. Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.016-2020). 

Μαρίνο Σιζόπουλο και Κωστή 
Ευσταθίου εκ μέρους του 
Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

4. Ο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην 
Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ.23.02.061.017-2020). 

Μαρίνο Σιζόπουλο και Κωστή 
Ευσταθίου εκ μέρους του 
Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

5. Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων 
στο Περιβάλλον από Ορισμένα Σχέδια 
και/ή Προγράμματα (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ.23.02.061.018-2020). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

   Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.355, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Σε απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.541, ημερομηνίας 16 
Μαρτίου 2017, αναφερόταν ότι “έχει σχεδόν ολοκληρωθεί το Πρώτο Μακράς Πνοής Στρατηγικό Σχέδιο της 
Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για την περίοδο 2017-2019” και ότι μέσω του σχεδίου θα 



1354 

 

υιοθετούνταν “σύγχρονες μορφές αποτελεσματικής, χρηστής, δίκαιης, αποδοτικής και διαφανούς δημόσιας 
διακυβέρνησης”.  

Το συγκεκριμένο σχέδιο δεν εφαρμόστηκε ποτέ, ενώ ο Υπουργός Εσωτερικών, μετά από συνεδρία της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων στις 5 Σεπτεμβρίου 2017, 
είχε αναφέρει ότι θα προχωρήσει με τη συζήτηση του θέματος της διαχείρισης των τουρκοκυπριακών περιουσιών 
με τη Βουλή και τη συμβουλευτική επιτροπή και ότι εντός δύο μηνών από τότε θα ετοιμάζονταν όροι εντολής, 
ώστε εμπειρογνώμονας να ανέπτυσσε άλλο σχέδιο δράσης για τον εκσυγχρονισμό της διαχείρισης των 
τουρκοκυπριακών περιουσιών.  

Στη βάση των πιο πάνω παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα πιο κάτω:  

1. Γιατί δεν έχει υιοθετηθεί/εφαρμοστεί το στρατηγικό σχέδιο για τη διαχείριση των τουρκοκυπριακών 
περιουσιών 2017-2019; 

2. Ποιος εμπειρογνώμονας ανέλαβε την ετοιμασία του στρατηγικού σχεδίου δράσης για τη διαχείριση 
τουρκοκυπριακών περιουσιών; 

3. Ποιος εμπειρογνώμονας ανέλαβε την ετοιμασία νέου οργανογράμματος της Υπηρεσίας Διαχείρισης 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών και με ποια διαδικασία επιλέχθηκε; 

4. Γιατί έχει παρατηρηθεί τόσο μεγάλη καθυστέρηση στην ετοιμασία του στρατηγικού σχεδίου; 

5. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση του στρατηγικού σχεδίου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.356, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ξένιας Κωνσταντίνου   

 «Παρακαλώ όπως ενημερωθούμε από τον αρμόδιο υπουργό αναφορικά με τα ακόλουθα σε σχέση με τις 
δημόσιες και ιδιωτικές καλοκαιρινές σχόλες που λειτουργούν κατά τους θερινούς μήνες στην Κύπρο για παιδιά 
και ανήλικους νέους: 

1. Υπάρχει διαδικασία σχετικής αδειοδότησης; 

2. Αν ναι, ποια είναι η διαδικασία εγγραφής και λειτουργίας; 

3. Ποιες είναι οι ελάχιστες προϋποθέσεις ασφάλειας, υγιεινής και λειτουργικότητας; 

4. Ποιος ορίζει τη χωρητικότητα της κάθε σχολής και τις ηλικίες στις οποίες απευθύνεται το κάθε πρόγραμμα; 

5. Υπάρχει σχετικό μητρώο για τις καλοκαιρινές σχολές που λειτουργούν κάθε καλοκαίρι στην Κύπρο;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.357, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Σάβιας Ορφανίδου  

 «Με βάση πρόσφατα στοιχεία που έχουν δει και το φως της δημοσιότητας, η Γυναικολογική/Μαιευτική 
Κλινική του Νοσοκομείου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ΙΙΙ παρουσιάζει σοβαρά προβλήματα ως προς την ποιότητα 
των θαλάμων νοσηλείας, οι οποίοι δεν ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Παρά τους 
σχεδιασμούς που έχουν γίνει ως προς την αναβάθμιση της εν λόγω κλινικής, παρατηρείται καθυστέρηση στην 
προώθηση των σχεδίων. Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για την πορεία αναβάθμισης της εν λόγω κλινικής και των χρονοδιαγραμμάτων εντός των οποίων 
θα υλοποιηθεί, δεδομένης της έναρξης της δεύτερης φάσης του ΓΕΣΥ με την ένταξη της δευτεροβάθμιας 
φροντίδας υγείας στο σύστημα υγείας της Κύπρου τον Ιούνιο του τρέχοντος έτους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.358, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ευανθίας Σάββα  

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα ακόλουθα: 

1. Έχουν διερευνηθεί διεξοδικά τα αίτια και οι λόγοι που οδήγησαν στον θάνατο των φλαμίνγκο στην Αλυκή 
Λάρνακας, κάτι το οποίο δυστυχώς δε συμβαίνει για πρώτη φορά; 

2. Εάν όντως έχουν διερευνηθεί τα πιο πάνω, ποια τα αποτελέσματα της έρευνας; 

3. Έχει διερευνηθεί το ενδεχόμενο οι θάνατοι των φλαμίνγκο να έχουν σχέση με οχετούς ομβρίων υδάτων ή 
και απόβλητα που τυχόν εκχύνονται παράνομα στην αλυκή; 

4. Σε ποιους δειγματοληπτικούς ελέγχους προβαίνει το αρμόδιο τμήμα σε ό,τι αφορά την ποιότητα των νερών 
στην αλυκή και ποιο είναι το χρονικό πλαίσιο των ελέγχων αυτών;» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.359, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Σάβιας Ορφανίδου 
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 «Μετά από συναντήσεις με αρμόδιους φορείς έχω ενημερωθεί πως το Υπουργείο Υγείας προχώρησε στην 
κοστολόγηση της επέκτασης του πληθυσμιακού προγράμματος μαστογραφικού ελέγχου για την έγκαιρη 
ανίχνευση καρκίνου του μαστού με στόχο την κάλυψη γυναικών από 45 μέχρι 72 χρόνων.  Παρακαλείται ο 
αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κόστος που έχει υπολογιστεί και πότε 
το πρόγραμμα θα τεθεί σε εφαρμογή με βάση τα αναθεωρημένα ηλικιακά όρια.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.360, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Σάβιας Ορφανίδου  

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η πορεία ανακαίνισης της υφιστάμενης Μονάδας Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών 
(ΜΕΝΝ) του νοσοκομείου “Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ΄” και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί; 

2. Η ανακαίνιση θα γίνει στη βάση ευρωπαϊκών προτύπων που ισχύουν σε άλλες μονάδες του εξωτερικού;  

3. Ποιοι είναι ο σχεδιασμοί για την επέκταση της ΜΕΝΝ, με στόχο την εκ βάθρων αναβάθμιση της μονάδας 
και την αντιμετώπιση του προβλήματος της στενότητας του υφιστάμενου χώρου; 

4. Πόσο είναι το υπολογιζόμενο κόστος για την εν λόγω επέκταση; 

5. Ποια είναι η πρόθεση ενίσχυσης της μονάδας με επιπρόσθετο ιατρικό προσωπικό, αλλά και με ιατρικό 
εξοπλισμό;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.361, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει σε ποιο στάδιο βρίσκεται η νομοθεσία που 
ρυθμίζει τα θέματα της ειδικής εκπαίδευσης και πότε αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.362, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη  

«Έχω γίνει δέκτης παραπόνων ότι οι Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθυστερούν υπέρμετρα όσον 
αφορά την καταβολή του ανεργιακού επιδόματος στους ξενοδοχοϋπαλλήλους. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα 
παράπονα που έχω λάβει, οι Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων καταβάλλουν αυτές τις μέρες (αρχές 
Φεβρουαρίου) τα ανεργιακά επιδόματα ξενοδοχοϋπαλλήλων που υπέγραψαν τη σχετική αίτηση στις αρχές 
Νοεμβρίου 2019. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να φέρνει τη συγκεκριμένη μερίδα εργαζομένων σε δυσμενή 
οικονομική θέση, καθότι δυσκολεύει τη δυνατότητά τους να ανταποκριθούν στις τρέχουσες μηνιαίες τους 
υποχρεώσεις. Όπως πληροφορούμαι, σε άλλες χώρες η καταβολή του ανάλογου επιδόματος γίνεται στο πρώτο 
μισό του μήνα.  

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύουν αυτές οι 
καθυστερήσεις και ποια μέτρα προτίθεται να πάρει για επίσπευση και έγκαιρη καταβολή των εν λόγω επιδομάτων 
ανεργίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.363, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω γίνει δέκτης παραπόνων ότι οι κοινότητες επιβάλλουν 5% δικαίωμα επί του ποσού ενοικίου που 
εισπράττει κανείς από ιδιωτική σύμβαση ενοικίασης ακινήτου.  Σε διερεύνηση της σχετικής νομοθεσίας 
διαπίστωσα ότι όντως υπάρχει η δυνατότητα για τις κοινότητες να επιβάλλουν σε ιδιώτες δικαίωμα μέχρι 5% επί 
του ποσού του ενοικίου [άρθρο 235 των περί Διοίκησης των Τοπικών Υποθέσεων (Γενικών) Κανονισμών του 
κοινοτικού συμβουλίου Κοκκινοτριμιθιάς - ΚΔΠ 294/2002].  Πρόκειται για μια πρόνοια αναχρονιστική, που 
λειτουργεί ως αντικίνητρο για όσους διαμένουν και/ή διαθέτουν ακίνητο σε ορεινές και/ή αγροτικές περιοχές, 
ιδιαίτερα εάν αναλογιστεί κανείς ότι αυτό το δικαίωμα σε περιοχές που ελέγχονται από δήμους είναι πολύ 
χαμηλότερο, γύρω στο 2,5%.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζει το γεγονός 
της κατάργησης ή τουλάχιστον της τροποποίησης του άρθρου 235 της ΚΔΠ 294/2002.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.364, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη  

 «Από απάντηση της τέως Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου, 
ημερομηνίας 1ης Νοεμβρίου 2019, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.608 αναφορικά με τις 
κεραίες κινητής τηλεφωνίας που είναι εγκατεστημένες στην Κύπρο πληροφορήθηκα ότι το Τμήμα Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών (ΤΗΕ) σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου θα προχωρούσε στην υλοποίηση προηγμένης 
ψηφιακής πλατφόρμας διαχείρισης και παρακολούθησης του δικτύου ραδιοεπικοινωνιών η οποία θα παρέχει την 
απαιτούμενη καινοτομία για τη βέλτιστη διαχείριση του εξελισσόμενου δικτύου σταθμών βάσης κινητής 
τηλεφωνίας και η οποία επρόκειτο να λειτουργήσει στους επόμενους 2-3 μήνες. Με τη λειτουργία της πλατφόρμας 
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το THE θα μπορούσε να δώσει πλήρη στοιχεία για κάθε κεραία ξεχωριστά, καθώς και άλλα χρήσιμα στατιστικά 
στοιχεία, όπως πόσοι σταθμοί λειτουργούν με οικοδομικές και πολεοδομικές άδειες. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει τεθεί σε 
εφαρμογή η εν λόγω πλατφόρμα και, εάν ναι, παρακαλώ όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
εξής: 

1. Πόσες κεραίες κινητής τηλεφωνίας υπάρχουν σε όλη την ελεύθερη Κύπρο και πού; 

2. Πόσοι και ποιοι σταθμοί βάσης έχουν ήδη εξασφαλίσει πολεοδομική άδεια και για πόσους και ποιους 
σταθμούς δεν έχουν ακόμα διεκπεραιωθεί οι αιτήσεις χορήγησης πολεοδομικής άδειας από τις 
πολεοδομικές αρχές; 

3. Πόσοι και ποιοι σταθμοί έχουν μέχρι σήμερα εξασφαλίσει οικοδομική άδεια από τις οικοδομικές αρχές 
(δήμοι, επαρχιακές διοικήσεις κ.λπ.);» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.365, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσες φορές έχει 
τεθεί σε εφαρμογή το άρθρο 70 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, για ποιες περιπτώσεις (χωρίς αναφορά 
σε προσωπικά δεδομένα) και αναλόγως ποια είναι τα ποσά τα οποία έχει εισπράξει η Κυπριακή Δημοκρατία ως 
αποζημίωση για απώλεια ή ζημιά που πρoξεvήθηκε από αλόγιστη, απερίσκεπτη ή επικίνδυνη πράξη ή 
παράλειψη υπαλλήλων κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, καθώς και ποια ποσά έχει καταβάλει η 
Δημοκρατία ως αποζημίωση σε τρίτους λόγω αλόγιστων, απερίσκεπτων ή επικίνδυνων πράξεων ή παραλείψεων 
υπαλλήλων κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.366, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει σχετικά με τη νέα εξαγγελία της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής που αφορά την επιστροφή στην έδρα και ανάπαυση για 48 ώρες των οδηγών φορτηγών διεθνών 
μεταφορών.  Θεωρούμε ότι η συγκεκριμένη εξαγγελία θα έχει αρνητικό αντίκτυπο στις εργασίες κυπριακών 
εταιρειών μεταφορών που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.367, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξεταστεί το 
ενδεχόμενο να τροποποιηθούν οι σχετικές νομοθεσίες, ώστε οι εγκλωβισμένοι να εξαιρεθούν από την 
υποχρέωση καταβολής συμπληρωμών για όλες τις υπηρεσίες φροντίδας που παρέχονται μέσω του ΓΕΣΥ όπως 
προνοείται και για κάποιες άλλες κατηγορίες δικαιούχων (π.χ. αιχμάλωτοι πολέμου του 1974, άτομα με νοητική 
αναπηρία κ.ά.) βάσει των περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Συμπληρωμή, Μέγιστη Συμπληρωμή, Συνεισφορά Ι 
και Συνεισφορά ΙΙ) Κανονισμών, αλλά και από την υποχρέωση καταβολής εισφορών βάσει των περί Γενικού 
Συστήματος Υγείας (Διαδικασία Είσπραξης, Καταβολής και Παρακράτησης Εισφορών) Κανονισμών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.368, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ευανθίας Σάββα 

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Πόσες λατομικές ζώνες υπάρχουν σήμερα σε όλη την Κύπρο; 

2. Σε ποιες περιοχές βρίσκονται; 

3. Ποια τα αποθέματα της κάθε λατομικής ζώνης; 

4. Ποιες είναι οι ανάγκες της Κυπριακής Δημοκρατίας αναφορικά με τα λατομικά υλικά; 

5. Ποιες είναι οι ενέργειες της κυβέρνησης σε σχέση με τη δημιουργία νέων λατομικών ζωνών και πού 
προγραμματίζονται; 

6. Εξετάζεται το ενδεχόμενο να αλλάξει η πρακτική η οποία ακολουθείται σήμερα και αφορά την κάλυψη σε 
λατομικά υλικά ανά επαρχία; 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.369, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Χαρτιού Μη Συσκευασίας) Κανονισμούς του 
2017, τα βιβλία έχουν συμπεριληφθεί στη λίστα των ειδών χαρτιού που θεωρούνται ανακυκλώσιμο είδος.  Ένα 
βιβλίο δεν καθίσταται απόβλητο μετά την πρώτη του χρήση. Κατά τη συζήτηση των υπό αναφορά κανονισμών 
το Τμήμα Περιβάλλοντος διαβεβαίωσε ότι ο συντελεστής επιβάρυνσης των βιβλίων θα ήταν χαμηλός, λόγω του 
ότι ο κύκλος ζωής τους δεν είναι ο ίδιος με άλλα είδη χαρτιού.  Παρ’ όλα αυτά, όπως πληροφορήθηκα από 
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επιστολή του Συνδέσμου Βιβλιοπωλών Κύπρου, ο διευθυντής του Τμήματος Περιβάλλοντος σε συνάντηση που 
είχε με τον σύνδεσμο ανέφερε ότι δεν μπορεί να υλοποιηθεί αυτή η δέσμευση, γιατί το τμήμα δεν μπορεί να έχει 
εμπλοκή στη συμφωνία που θα γίνει μεταξύ του φορέα και της εταιρείας που πιθανόν να αναλάβει τη διαχείριση. 

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες έχει 
προβεί σχετικά με την ανακύκλωση βιβλίων και αν προτίθεται να εξετάσει το ενδεχόμενο για τροποποίηση των 
υπό αναφορά κανονισμών, ώστε τα βιβλία να αφαιρεθούν από τα ανακυκλώσιμα είδη ή να υπάρξει άλλη μέθοδος 
χειρισμού αντιμετώπισης του θέματος της ανακύκλωσης των βιβλίων, όταν αυτά καταστούν απόβλητα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.370, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη, ημερομηνίας 14 Αυγούστου 2019, σε 
κοινοβουλευτική ερώτησή μου αναφορικά με την αναστολή εκτέλεσης βολών που πραγματοποιούνταν στο πεδίο 
βολής Ψεματισμένου πληροφορήθηκα ότι η ειδική επιτροπή η οποία ορίστηκε από το Γενικό Επιτελείο Εθνικής 
Φρουράς με σκοπό την εξέταση και επιλογή νέου χώρου για την οργάνωση πεδίου βολής δεν έχει ακόμα 
ολοκληρώσει τις εργασίες της. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν ολοκληρωθεί 
οι εργασίες της ειδικής επιτροπής και αν έχει επιλεγεί ο νέος χώρος για την οργάνωση πεδίου βολής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.371, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από την απάντηση του τέως Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη, ημερομηνίας 23 Φεβρουαρίου 
2018, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. ερ. 23.06.011.02.255) αναφορικά με το ενδεχόμενο προώθησης 
νομοθετικής ρύθμισης για εισαγωγή κανόνα/κώδικα δεοντολογίας για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και άλλους 
κρατικούς αξιωματούχους, πληροφορήθηκα ότι το Υπουργείο Οικονομικών δεν απέκλειε το ενδεχόμενο 
νομοθετικής  ρύθμισης  αυτού του θέματος.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έγιναν οποιεσδήποτε 
ενέργειες και αν έχει εξεταστεί το ενδεχόμενο νομοθετικής ρύθμισης για την εισαγωγή κανόνα/κώδικα 
δεοντολογίας για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και άλλους κρατικούς αξιωματούχους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.372, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τον Ιούνιο του 2019 ζήτησε από την 
Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων να προχωρήσει σε θεσμική συνεργασία με το Μεσογειακό 
Ίδρυμα Ασφάλειας Πτήσεων (Flight Safety Foundation). Από τότε εκκρεμεί η υπογραφή μνημονίου συνεργασίας. 

  Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι έτοιμο προς 
υπογραφή το μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του 
Μεσογειακού Ιδρύματος Ασφάλειας Πτήσεων και πότε προβλέπεται να υπογραφεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.373, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Η κατάρριψη του αεροπλάνου των ουκρανικών αερογραμμών στην Τεχεράνη επανέφερε το θέμα της 
ασφάλειας πτήσεων στην περιοχή μας, δεδομένης της παράνομης και άκρως επικίνδυνης πρακτικής του Κέντρου 
Ελέγχου Πτήσεων της Άγκυρας να μην επικοινωνεί με το Κέντρο Ελέγχου Πτήσεων της Λευκωσίας.  Η λειτουργία 
του παράνομου αεροδρομίου της Τύμπου και του παράνομου κέντρου ελέγχου δημιουργεί συνεχείς κινδύνους 
για ατύχημα.  Υπάρχει, λοιπόν, αδήριτη ανάγκη για εκπόνηση και εφαρμογή μίας συγκροτημένης και 
ολοκληρωμένης στρατηγικής για την αεροναυτιλία, η οποία να δημιουργήσει κόστος στην Τουρκία για τις 
παράνομες ενέργειές της και να ενδυναμώσει το διεθνές και περιφερειακό εκτόπισμα της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στον τομέα της πολιτικής αεροπορίας, ώστε να καταστεί η Κύπρος χρήσιμη και απαραίτητη για την ασφαλή και 
ομαλή διεθνή αεροναυτιλία.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υιοθετεί αυτή την 
πρόταση και, εάν ναι, σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προχωρήσει προς εφαρμογή της.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.374, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι στην Κύπρο εδρεύει η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Εκπαιδευτικών Οργανισμών 
Αεροπορίας (ΕΑΤΕO). H EATEO έχει ήδη σαράντα ένα μέλη, μεταξύ των οποίων και πολλοί διεθνείς οργανισμοί, 
όπως οι ICAO, EASA, ECTL, IATA, IFALPA, IFATCA, αρχές πολιτικής αεροπορίας από διάφορες χώρες, καθώς 
και εκπαιδευτικοί οργανισμοί από την Ευρώπη, την Αφρική, τη Μέση Ανατολή και την Ασία. Δυστυχώς, σύμφωνα 
με την ομιλία του εκτελεστικού διευθυντή της FSF-ΜΕD κ. Χρίστου Πέτρου, με εξαίρεση την HERMES AIRPORTS 
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και το ICTS, κανένας άλλος κυβερνητικός ή ιδιωτικός οργανισμός από την Κύπρο δεν εκπροσωπείται στην 
EATEO, παρά το γεγονός ότι είναι ο μόνος ευρωπαϊκός οργανισμός με έδρα την Κύπρο. 

  Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη θέση της 
κυπριακής κυβέρνησης για τη λειτουργία της ΕΑΤΕΟ στην Κύπρο και με ποιους τρόπους προωθείται η στήριξη 
της παρουσίας της έδρας του μοναδικού αυτού ευρωπαϊκού οργανισμού στην Κύπρο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.375, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, το Μεσογειακό Ίδρυμα Ασφάλειας Πτήσεων (FSF MED) έχει εισηγηθεί 
στην κυβέρνηση τη δημιουργία στην Κύπρο ενός περιφερειακού κέντρου για την αεροπορία.  Πολλές 
αεροπορικές εταιρείες της Μέσης Ανατολής θα ευνοηθούν από τη λειτουργία ενός τέτοιου κέντρου στην Κύπρο 
και θα αξιοποιήσουν τις υπηρεσίες του, αντί να χρησιμοποιούν τα κέντρα που λειτουργούν στην Αφρική και στη 
Δυτική Ευρώπη. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει απασχολήσει 
την κυβέρνηση αυτή η εισήγηση του FSF MED και αν πρόκειται να την υιοθετήσει και να την εφαρμόσει.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.376, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι έχει μελετηθεί η δημιουργία και λειτουργία αεροδρομίου για μικρά αεροσκάφη και 
ελικόπτερα, προκειμένου να εξυπηρετούν τις ανάγκες των εταιρειών που εργάζονται στην κυπριακή ΑΟΖ και τις 
δραστηριότητες της κυπριακής αερολέσχης, αλλά και των ανάλογων ερασιτεχνικών αερολεσχών της περιοχής 
της Ανατολικής Μεσογείου.  Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, η χρήση των Διεθνών Αερολιμένων Πάφου και 
Λάρνακας έχει ιδιαίτερα υψηλό και αποτρεπτικό κόστος για την αξιοποίησή τους από ξένους ερασιτέχνες.  
Μάλιστα, πληροφορούμαι ότι για ένα τέτοιο έργο μπορεί να υπάρξει και χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες που 
έχουν γίνει προς εφαρμογή αυτού του σχεδίου, αν βρίσκεται σε στάδιο υλοποίησης και, εάν όχι, ποιοι είναι οι 
λόγοι της καθυστέρησης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.377, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος του 
μέσου μηνιαίου μισθού ανά επαρχία και ανά βιομηχανία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.378, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το στάδιο στο 
οποίο βρίσκεται η διαδικασία αναδασμού στην κοινότητα Αυγόρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.379, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στο νοσοκομείο Λάρνακας παρατηρείται τα τελευταία χρόνια έλλειψη καρδιολόγων και έχω υπόψιν μου 
ότι στο παρελθόν έγιναν ενέργειες για κάλυψη των αναγκών.  Συγκεκριμένα, στις 16 Σεπτεμβρίου 2019 και στις 
27 Σεπτεμβρίου 2019 προκηρύχθηκαν θέσεις για κάλυψη αναγκών στο νοσοκομείο.  Δυστυχώς αυτό δεν έχει 
γίνει μέχρι σήμερα και η θέση δόθηκε σε άλλο νοσοκομείο με μικρότερες ανάγκες. 

 Η Λάρνακα εξυπηρετεί 30 000 επίσημους εγγεγραμμένους καρδιοπαθείς με πέντε ιατρούς στο τμήμα.  Για 
σκοπούς σύγκρισης, σας αναφέρω ότι το νοσοκομείο Αμμοχώστου με 9 000 επίσημους εγγεγραμμένους 
καρδιοπαθείς διαθέτει τέσσερις ιατρούς.  Αυτό αποδεικνύει τη μεγάλη διαφορά που υπάρχει και καθιστά την 
ανάγκη συμπλήρωσης θέσεων στο νοσοκομείο Λάρνακας ακόμα πιο επιτακτική. 

 Ως εκ των πιο πάνω, καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει σε ποιες ενέργειες θα προβεί 
άμεσα για επίλυση του όλου θέματος, για να τερματιστεί η αδικία εις βάρος των ασθενών της Λάρνακας, αλλά 
και για πιο καλή και αποτελεσματική λειτουργία του τμήματος στο νοσοκομείο Λάρνακας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.380, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από δημοσίευμα της εφημερίδας “Ο Φιλελεύθερος” πληροφορήθηκα ότι από τις 19 μέχρι τις 23 
Αυγούστου είκοσι ομάδες χειροσφαίρισης θα μεταβούν στην κατεχόμενη Αμμόχωστο, για να συμμετέχουν σε 
τουρνουά, το λεγόμενο “Interamnia” το οποίο διοργανώνει το ψευδοκράτος και το παράνομο πανεπιστήμιο 
Ανατολικής Μεσογείου. Στο τουρνουά φαίνεται ότι θα συμμετέχουν ομάδες από όλο τον κόσμο και από χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως τη Δανία, την Πολωνία και την Ιταλία. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν γνωρίζει για τη 
διοργάνωση του εν λόγω τουρνουά στα κατεχόμενα και ποια μέτρα έχει λάβει, ώστε να ματαιωθεί η διοργάνωσή 
του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.381, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Το Σχέδιο Δράσης για τη Δημογραφική και Οικογενειακή Πολιτική 2019-2020 ετοιμάστηκε από το 
Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μετά από εισηγήσεις των μελών του Εθνικού Φορέα 
Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και περιλαμβάνει μία σειρά από δράσεις με στόχο την εντατικοποίηση 
των προσπαθειών για αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος στην Κύπρο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κόστος κάθε 
δράσης η οποία προνοείται στο Σχέδιο Δράσης για τη Δημογραφική και Οικογενειακή Πολιτική 2019-2020.  
Σημειώνεται ότι στο Σχέδιο Δράσης για τη Δημογραφική και Οικογενειακή Πολιτική 2016-2017 υπήρχε αναφορά 
για το κόστος κάθε δράσης που περιλαμβανόταν στο σχέδιο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.382, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την 
ύπαρξη/δημιουργία/παροχή ενός εξειδικευμένου δελτίου καιρού για γεωργικούς σκοπούς στη βάση της 
παγετοπροστασίας.  

 Κάθε χρόνο κατά τους χειμερινούς μήνες στη χώρα μας οι αγρότες προσπαθούν να προστατεύσουν τις 
καλλιέργειές τους με τη χρήση μεθόδων παγετοπροστασίας στη βάση υπολογισμών και ενδείξεων, χωρίς να 
υπάρχει ακριβής υπολογισμός των θερμοκρασιών και των ποσοστών υγρασίας, ώστε να χρησιμοποιούνται τα 
ανάλογα μέτρα. 

 Μια επιτυχής ενεργητική προστασία από παγετούς προϋποθέτει την καλή γνώση της αντοχής των φυτών 
εκείνη τη στιγμή στις χαμηλές θερμοκρασίες και την κατάλληλη πρόγνωση του καιρού τουλάχιστον λίγες ώρες 
πριν (πόσο χαμηλά θα πέσει η θερμοκρασία και για πόσες ώρες), ώστε να εφαρμοστεί εγκαίρως κάποια 
μέθοδος παγετοπροστασίας.  

 Η πιο εκτεταμένη μορφή ενεργητικής προστασίας από παγετούς είναι η τεχνητή βροχή. Η εφαρμογή από 
νωρίς το βράδυ νερού στην επιφάνεια του φυτού και του εδάφους προκαλεί έκλυση θερμότητας (κατά την ψύξη 
και κατόπιν πήξη του νερού), αλλά και μόνωση των ιστών που καλύπτονται από πάγο, ώστε να αποφευχθεί η 
πτώση της θερμοκρασίας αυτών κάτω του -1 ºC ανεξάρτητα από τη θερμοκρασία του αέρα. Αυτός ο τρόπος 
παγετοπροστασίας απαιτεί, πέρα από υψηλή παροχή νερού και ύπαρξη δικτύου άρδευσης με πίεση, έγκαιρη και 
ακριβή πρόγνωση των θερμοκρασιών, ώστε να επιτυγχάνεται η καλύτερη εφαρμογή των μέτρων προστασίας 
της καλλιέργειας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.383, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί για το αίτημα της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Γονέων Δημόσιων Σχολείων Μέσης και 
Τεχνικής Εκπαίδευσης Αμμοχώστου σχετικά με την ανάγκη για λειτουργία Επαρχιακού Γραφείου Παιδείας στην 
ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου.  Η λειτουργία Γραφείου Παιδείας στην περιοχή φαίνεται ότι θα διευκολύνει τους 
κατοίκους της επαρχίας Αμμοχώστου, οι οποίοι αυτή τη στιγμή αναγκάζονται να αποτείνονται στο Επαρχιακό 
Γραφείο Παιδείας στη Λάρνακα.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ενημερωθεί για 
το αίτημα της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Γονέων Δημόσιων Σχολείων Μέσης και Τεχνικής Εκπαίδευσης 
Αμμοχώστου και για τη θέση του για το θέμα αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.384, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από καταγγελία του Πτηνολογικού Συνδέσμου Κύπρου πληροφορήθηκα ότι προγραμματίζεται νέα 
τεράστια ανάπτυξη στο Ζακάκι, σε χώρο μεταξύ του καζίνου-θερέτρου και της λίμνης Ζακακίου.  Ειδικότερα, 
σύμφωνα με την καταγγελία, έχει αδειοδοτηθεί ο διαχωρισμός 78 οικοπέδων, τα οποία προορίζονται για 
ανάπτυξη σπιτιών, διαμερισμάτων και γραφείων.  Η έκταση στην οποία πρόκειται να γίνει η ανάπτυξη γειτνιάζει 
με την περιοχή “Natura 2000” των υγροτόπων Ακρωτηρίου και βρίσκεται εντός της περιοχής που έχει 
αναγνωριστεί ως “Σημαντική Περιοχή για τα Πουλιά” και που έπρεπε να είχε καθοριστεί ως περιοχή “Natura 
2000” για δύο είδη αρπακτικών πουλιών, τον Μαυρομμάτη (Falco eleonorae) και το Μαυροφάλκονο (Falco 
vespertinus).  Ο Πτηνολογικός Σύνδεσμος καταγγέλλει επίσης ότι δεν έγινε οποιαδήποτε οικολογική αξιολόγηση 
όπως απαιτείται για έργα που γίνονται σε περιοχές εντός ή που γειτνιάζουν με περιοχές “Natura 2000”. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια η θέση του όσον 
αφορά την καταγγελία του Πτηνολογικού Συνδέσμου, αν έχει αδειοδοτηθεί η εν λόγω ανάπτυξη, αν έχουν 
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διενεργηθεί όλες οι απαραίτητες περιβαλλοντικές μελέτες βάσει του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου και ποια μέτρα πρόκειται να ληφθούν για την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος της περιοχής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.385, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Πρόσφατα προκλήθηκε ανησυχία για την ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα στις κυπριακές πόλεις από 
την καύση ξύλων σε παραδοσιακές εστίες (τζάκια). Ο φετινός χειμώνας χαρακτηρίζεται από πολλές και συνεχείς 
μέρες και νύκτες όπου παρατηρήθηκαν χαμηλές θερμοκρασίες και στα πεδινά. Έχουμε γίνει αποδέκτες πολλών 
παραπόνων από πολίτες για οχληρία από τις οσμές των καπνοδόχων. Παράλληλα, ανακοινώθηκε πρόσφατα 
μία έκθεση από τον Ιατρικό Σύνδεσμο Αθηνών που προειδοποιεί για σοβαρά προβλήματα για τη δημόσια υγεία 
από την αύξηση της καύσης ξύλων σε τζάκια. 

  Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει καταγραφεί 
αύξηση των εκπομπών αιωρούμενων σωματιδίων λόγω της αύξησης της καύσης ξύλων σε τζάκια, αν 
δημιουργούνται κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία και αν προωθούνται μέτρα για αντιμετώπιση των πιθανών 
προβλημάτων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.386, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Στον συνοικισμό αυτοστέγασης στις Αγγλισίδες στη Λάρνακα λειτουργεί  αποχευτικό σύστημα για το 
οποίο το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως καταβάλλει προς το Συμβούλιο Αποχετεύσεως Αγγλισίδων €15.000 
ετησίως, σύμφωνα με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών η οποία κοινοποιήθηκε προς το συμβούλιο με 
επιστολή, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2015 και αρ. φακ. 12.12.2/3, με σκοπό την κάλυψη του κόστους που 
αντιστοιχεί στις συνδεδεμένες με το σύστημα κατοικίες των εκτοπισμένων του συνοικισμού αυτοστέγασης. 

 Ωστόσο, ο έπαρχος Λάρνακας, ως πρόεδρος του Συμβουλίου Αποχετεύσεως Αγγλισίδων, με επιστολή 
του, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2020, δίνει οδηγίες προς το κοινοτικό συμβούλιο Αγγλισίδων να εισπράξει 
“ομοιόμορφο τέλος” από “κάθε ιδιοκτήτη ή κάτοχο υποστατικού” της κοινότητας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για το ποιος καθορίζει την πολιτική φορολόγησης 
των προσφύγων του συνοικισμού αυτοστέγασης στις Αγγλισίδες και αν το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 
καταβάλλει τις €15.000 για το σκοπό που αναφέρει ο Υπουργός Εσωτερικών ή για οποιονδήποτε άλλο σκοπό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.387, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Σε πρόσφατη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Γυμνάσιο “Βεργίνα” στη Λάρνακα στην παρουσία 
και του έντιμου Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, ο πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας 
Λάρνακας επιβεβαίωσε ότι το κονδύλι για τις περιφράξεις των σχολείων κατατέθηκε στον λογαριασμό της 
Σχολικής Εφορείας Λάρνακας. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσα λεφτά 
δαπανήθηκαν για τον σκοπό αυτό, πόσες περιφράξεις έγιναν, πόσες εκκρεμούν και τους λόγους που 
παρουσιάζονται καθυστερήσεις.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.524, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2019, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Ο σχεδιασμός του Κράτους όσον αφορά το μέλλον της Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου εμπεριέχεται στις 
αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου της Κυπριακής Δημοκρατίας με τίτλο “Μεταρρύθμιση/Μετεξέλιξη 
της Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου” με αριθμούς απόφασης 81.919, 82.954 και 84.039 (2017), καθώς επίσης 
και την απόφαση 85.746 του 2018 και είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα της Γραμματείας του Υπουργικού 
Συμβουλίου.  Οι σχετικές αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου που αφορούν το μέλλον της Επιτροπής 
Σιτηρών Κύπρου προνοούν, μεταξύ άλλων, την παραχώρηση άδειας χρήσης του Σιλό της ΕΣΚ σε 
στρατηγικό επενδυτή μέσω διαφανών και αξιόπιστων διαδικασιών, τη σύσταση με ειδικό νομοσχέδιο 
Υπηρεσίας Σιτηρών στη Διοίκηση του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και 
την πώληση ή μίσθωση των ακινήτων που δεν θα αξιοποιηθούν για κάλυψη των στεγαστικών και άλλων 
αναγκών της Δημοκρατίας. 
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(β) Η εφαρμογή των πολιτικών κατευθύνσεων υλοποιήθηκε με τη σύσταση εθνικής νομοθεσίας, η οποία, μετά 
και τη Δημόσια Διαβούλευση, βρίσκεται στο στάδιο του νομοτεχνικού ελέγχου από την Νομική Υπηρεσία 
της Δημοκρατίας πριν την υποβολή της για έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

(γ) Όσον αφορά το μέλλον των υπαλλήλων της ΕΣΚ, το θέμα έτυχε χειρισμού στη βάση νομοσχεδίων, τα 
οποία ετοίμασε το αρμόδιο Υπουργείο Οικονομικών, μέσω του οποίου μπορείτε να λάβετε όλες τις 
λεπτομέρειες που αυτά περιλαμβάνουν. 

2. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες διευκρινήσεις κρίνετε αναγκαίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.537, ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2019, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Παλαιά κτήρια και τυχόν αρχαιολογικά κατάλοιπα εντός του χώρου του Παλαιού Γενικού Νοσοκομείου  

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και μετά από σχετική ενημέρωση που έλαβα από τα αρμόδια 
τμήματα, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α)  Στον εν λόγω χώρο υπάρχουν δύο ιστορικά κτήρια, εκείνο της πρώην Κλινικής Στηθικών Νοσημάτων και 
το διώροφο κτήριο, γνωστό ως “Ανεμόσπιτο”. Το κτήριο της πρώην Κλινικής Στηθικών Νοσημάτων είναι 
ισόγεια, κεραμοσκεπής, πετρόκτιστη οικοδομή, με συνεχή εξωτερικό ηλιακό, κυπριακής αποικιοκρατικής 
αρχιτεκτονικής.  Το κτήριο δεν έχει κηρυχτεί ως διατηρητέο από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, 
ωστόσο, λόγω της ιστορικής του αξίας, αποφασίστηκε όπως διατηρηθεί και αποτελέσει μέρος των 
κτηριακών εγκαταστάσεων του νέου Κυπριακού Μουσείου. Για το σκοπό αυτό στους Όρους του Διεθνούς 
Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού που διεξήχθη περιλήφθηκε πρόνοια για διατήρηση και ένταξη του στις 
εγκαταστάσεις που θα υλοποιηθούν στη Φάση Β του Έργου. Με βάση τη μελέτη που κέρδισε το πρώτο 
βραβείο στον αρχιτεκτονικό διαγωνισμό, το εν λόγω κτήριο προορίζεται να χρησιμοποιηθεί ως βιβλιοθήκη. 

(β) Σε ό,τι αφορά στο διώροφο κτήριο που είναι γνωστό ως “Ανεμόσπιτο”, σύμφωνα με τους Όρους του 
Διεθνούς Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού δεν προορίζεται για διατήρηση αλλά για κατεδάφιση.  Ωστόσο, το 
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει θέσει ως όρο, πριν την κατεδάφιση του, να αποτυπωθεί 
σχεδιαστικά και να φωτογραφηθεί λεπτομερώς, για σκοπούς αρχείου. 

2. Αναφορικά με την πιθανή ύπαρξη αρχαιολογικών καταλοίπων, σας ενημερώνω ότι το Τμήμα 
Αρχαιοτήτων, το 2017, προέβη σε διερευνητικές τομές εντός του τεμαχίου που θα ανεγερθεί το νέο 
Κυπριακό Μουσείο και δεν εντόπισε αρχαιότητες. 

3. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.695, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2019, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Η πιο πάνω Ερώτηση, η οποία εκ παραδρομής δεν έτυχε χειρισμού ενωρίτερα, αφορά πληροφορίες για 
νυχτερινή γιορτή που πραγματοποιήθηκε στην παραλία του ξενοδοχείου “Άνασσα”. Στην παραλία 
“Ασπρόκρεμμος”, που μέρος της είναι και η παραλία της εν λόγω ξενοδοχειακής μονάδας, παρουσιάζεται 
σημαντική φωλεοποίηση κυρίως της χελώνας “Caretta caretta”. 

 Επιπρόσθετα, σας αναφέρω πως η εν λόγω ανάπτυξη-ξενοδοχειακή μονάδα και η παραλία μπροστά από 
αυτήν γειτνιάζει με την προστατευόμενη περιοχή, του Δικτύου “Natura 2000”, Τόπος Κοινοτικής Σημασίας-
“Χερσόνησος Ακάμα” (ΟΥ 4000010). Τόσο στο πλαίσιο της πολεοδομικής άδειας της εν λόγω ανάπτυξης, όσο 
και στο πλαίσιο αδειοδότησης της οργανωμένης παραλίας λουσμένων έχουν ενταχθεί όροι σχετικά με τον 
φωτισμό της παραλίας. 

 Μετά από πληροφορίες που λήφθηκαν για νυκτερινή γιορτή με τη χρήση πυρσών και άλλων φωτεινών 
πηγών, για την οποία δεν είχε δοθεί οιαδήποτε σχετική άδεια και παραβίαζε τους όρους χρήσης της παραλίας, 
Λειτουργοί του Τμήματος Περιβάλλοντος επισκεφθήκαν το σημείο για το οποίο υπήρχε η καταγγελία, χωρίς 
ωστόσο να διαφανεί επέμβαση ή αλλαγή στην παραλία. 

 Το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει αποστείλει επιστολή ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2019 στους υπευθύνους του 
ξενοδοχείου, με την οποία υπενθυμίζει τους όρους χρήσης παραλίας και απαιτεί τον τερματισμό οποιωνδήποτε 
ενεργειών παραβαίνουν τους προαναφερόμενους όρους. Παράλληλα, σε συνεννόηση με το Τμήμα 
Περιβάλλοντος, το Τμήμα Δασών και η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας πραγματοποιούν περιπολίες στην περιοχή 
και παρακολουθούν για πιθανές επεμβάσεις ιδιαίτερα στο παραλιακό μέτωπο. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.745, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2019, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με την έκθεση της Τροχαίας Λάρνακας σχετικά με τη θανατηφόρα οδική σύγκρουση στις 12 
Ιουλίου, στον παλαιό δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού (Β1) παρά την εκκλησία του Αγίου Ευφημιανού, ως 
κύρια αιτία του θανατηφόρου τροχαίου διαφαίνεται να είναι ο ανθρώπινος παράγοντας. 

3. Ανεξαρτήτως της έκθεσης της Τροχαίας Λάρνακας για τη θανατηφόρα οδική σύγκρουση, το θέμα αυτό 
έχει συζητηθεί σε συνεδρία της αρμόδιας διατμηματικής Επιτροπής (Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού 
Φορέα για την Επίλυση Κυκλοφοριακών Προβλημάτων) στις 29 Ιουλίου 2019. Στην εν λόγω συνεδρία ο 
εκπρόσωπος του Αρχηγού Αστυνομίας διαβεβαίωσε την Τεχνική Επιτροπή ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Αστυνομίας στο υπό αναφορά τμήμα του παλαιού δρόμου Λευκωσίας-Λεμεσού δεν καταγράφηκε άλλη 
σοβαρή ή θανατηφόρα οδική σύγκρουση. 

4. Η Τεχνική Επιτροπή, έχοντας πάντοτε ως γνώμονα την εφαρμογή μέτρων που συγχωρούν το ανθρώπινο 
λάθος, εξέτασε το θέμα αυτό και εισηγήθηκε όπως στον παλαιό δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού (Β1) παρά 
την εκκλησία του Αγίου Ευφημιανού, υιοθετηθούν τα ακόλουθα ήπια μέτρα κυκλοφοριακής ύφεσης: 

 (α) Μείωση του ορίου ταχύτητας στο εν λόγω τμήμα του δρόμου από 65 χ.α.ω. σε 50 χ.α.ω. σε 
συνδυασμό με τέσσερα ζεύγη εγκάρσιων κίτρινων γραμμών 3 χιλ. ανά 50 μ. 

 (β) Τοποθέτηση πινακίδας ALT στην έξοδο της εκκλησίας προς τον παλαιό δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού 
(Β1). 

5. Σημειώνεται ότι τα πιο πάνω μέτρα έχουν ήδη υλοποιηθεί από συνεργείο του Επαρχιακού Μηχανικού του 
Τμήματος Δημοσίων Έργων Λάρνακας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.108, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2019, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.108 σχετικά με τη διαχείριση των ζημιών που 
προκαλούν τα αγρινά στις γεωργικές καλλιέργειες, και να σας ενημερώσω για τα εξής: 

(α).  Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος αναγνωρίζοντας αφενός την ανάγκη 
διατήρησης του αγρινού ως ενός εμβληματικού προστατευόμενου είδους της κυπριακής πανίδας και 
επιδιώκοντας αφετέρου τη στήριξη των αγροτών μας, στις καλλιέργειες των οποίων προκαλούνται ζημιές 
από τα αγρινά, εφαρμόζει, μέσω του Τμήματος Γεωργίας, τα ακόλουθα σχέδια: 

1. Σχέδιο Κρατικών ενισχύσεων για περίφραξη με σκοπό την προστασία των καλλιεργειών από τις 
ζημιές που προκαλούνται από τα Αγρινά και 

2. Σχέδιο αποζημιώσεων για ζημιές που προκαλούνται στις γεωργικές καλλιέργειες από τα Αγρινά. 

(β).  Για το Σχέδιο 1. έχει ολοκληρωθεί η πρώτη προκήρυξη και για το 2019 υποβλήθηκαν συνολικά 25 αιτήσεις. 

(γ).  Το Σχέδιο 2. βρίσκεται σε ισχύ από την ημερομηνία έγκρισής του από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 
24.10.2018. Για το 2019 υποβλήθηκαν συνολικά 11 αιτήσεις. Οι δέκα αιτήσεις αφορούσαν την Επαρχία 
Λευκωσίας και συγκεκριμένα τα χωριά Γερακιές, Κάμπος και Τσακίστρα και μια αίτηση αφορούσε την 
Επαρχία Λεμεσού στο χωριό Φοινί.  Στις πρόνοιες του εν λόγω Σχεδίου αναφέρεται ότι: “Για να είναι μια 
γεωργική εκμετάλλευση επιλέξιμη προς αποζημίωση, ο γεωργός θα πρέπει, είτε να έχει περιφράξει το 
τεμάχιο του και παρόλα αυτά τα αγρινά να προκάλεσαν ζημιές, είτε λόγω της μορφολογίας του εδάφους να 
είναι αδύνατη η περίφραξη ή να είναι αδύνατη η λήψη οποιονδήποτε άλλων μέτρων για προστασία της 
εκμετάλλευσης του από τα αγρινά”.  Η εν λόγω πρόνοια απορρέει από το Κοινοτικό Θεσμικό Πλαίσιο από 
το οποίο διέπεται το Σχέδιο.  Κατά την επιτόπια εξέταση για αξιολόγηση των αιτήσεων διαφάνηκε ότι 
κανένα δηλωθέν τεμάχιο δεν πληρούσε την εν λόγω πρόνοια και ως εκ τούτου καμία αίτηση δεν εγκρίθηκε 
για καταβολή αποζημίωσης. 

(δ).  Σημειώνεται ότι, το Τμήμα Γεωργίας έχει προκηρύξει εκ νέου το Σχέδιο 1. με σκοπό την προστασία των 
καλλιεργειών από τις ζημιές που προκαλούνται από τα Αγρινά για την περίοδο 2020 και δέχεται αιτήσεις 
μέχρι και τις 28 Φεβρουαρίου 2020. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινήσεις» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.110, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα παρακάτω: 
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2. Επί του θέματος που προκύπτει από την ερώτηση του βουλευτή κ. Κ. Χ΄ Γιάννη σάς ενημερώνουμε, 
σύμφωνα με όσα γνωρίζουμε, ότι δεν υπήρξε πρόνοια για ύπαρξη ειδικά διαμορφωμένου χώρου για την 
τοποθέτηση των προσωπικών αντικειμένων των φυλάκων στις σχολικές μονάδες. 

3. Πρέπει να σημειωθεί ότι οι σχολικές μονάδες δεν είχαν οποιαδήποτε εμπλοκή σε όλη τη διαδικασία 
εύρεσης και υπογραφής συμβολαίων φύλαξης μεταξύ των σχολικών εφορειών και των ιδιωτικών εταιρειών 
περιφρούρησης/ασφαλείας, ώστε να τεθεί θέμα ανάλογης πρόνοιας. 

4. Για τυχόν διευθέτηση σχετικά με ειδικά διαμορφωμένους χώρους θα πρέπει να υπάρξει συνεννόηση των 
σχολικών εφορειών με τις διευθύνσεις των σχολείων και να ληφθεί υπόψη ότι πρέπει να ληφθούν πρόνοιες 
σύμφωνα με τα όσα προνοούνται στους κανονισμούς Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων και 
προστασίας χώρων που χρησιμοποιούνται από το εκπαιδευτικό προσωπικό. 

5. Σε περίπτωση που γίνει οποιαδήποτε διευθέτηση σχετικά με χώρο φύλαξης προσωπικών αντικειμένων 
των φυλάκων των σχολικών μονάδων, είναι πολύ σημαντικό να διασφαλιστεί η ανεξαρτησία, η αυτονομία, 
η ασφάλεια και η εχεμύθεια των χώρων (καθηγητικός σύλλογος) των εκπαιδευτικών μιας σχολικής 
μονάδας. 

6. Το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Νεολαίας και Αθλητισμού παραμένει στη διάθεσή σας για 
οποιαδήποτε επιπρόσθετα πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Γιώργου Σαββίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.138, ημερομηνίας 14 Οκτωβρίου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Μετά από αίτημα του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (Κ.Ο.Τ.), σήμερα Υφυπουργείο Τουρισμού, τα 
Μέλη της Αστυνομίας τα οποία διενεργούν ελέγχους στα λεωφορεία τα οποία μεταφέρουν οργανωμένα 
σύνολα τουριστών στις κατεχόμενες περιοχές ελέγχουν την ύπαρξη ή όχι Αδειούχου Ξεναγού και σε 
περιπτώσεις που δεν υπάρχει, ενημερώνεται άμεσα το Υφυπουργείο Τουρισμού για τις δικές του 
ενέργειες. 

2. Σημειώνεται ότι οι περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει αδειούχος ξεναγός είναι σπάνιες και δεν αφορούν μόνο 
το Οδόφραγμα του Αγίου Δομετίου αλλά και το Οδόφραγμα της Οδού Λήδρας όπου διέρχονται πεζά τέτοια 
οργανωμένα σύνολα, για τα οποία ενημερώνεται και πάλιν άμεσα το Υφυπουργείο Τουρισμού.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.164, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2.   Το αίτημα αφορά στην κατασκευή πεζόδρομου/ποδηλατόδρομου κατά μήκος του κύριου δρόμου Πωμού-
Παχυάμμου μήκους περίπου 4 χλμ. 

3. Μετά από προκαταρκτική εξέταση του αιτήματος αυτού από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, στην 
αρμοδιότητα του οποίου εμπίπτει ο δρόμος Πόλης Χρυσοχούς-Πωμού-Παχυάμμου, έχει διαπιστωθεί ότι 
δεν μπορεί να υλοποιηθεί στο παρόν στάδιο τέτοιο έργο για τους πιο κάτω λόγους: 

(α)  Ο κύριος δρόμος Πωμού-Παχυάμμου περνά από μορφολογικά δύσκολη περιοχή και φέρει 
γεωμετρικά χαρακτηριστικά υπεραστικού δρόμου. 

(β)  Για την κατασκευή ποδηλατόδρομου/πεζόδρομου απαιτείται η απαλλοτρίωση γης και η εκπόνηση 
κατασκευαστικών σχεδίων/μελέτης για τις αναγκαίες διαπλατύνσεις, αντιστηρίξεις, εκσκαφές, 
διαχείριση ομβρίων υδάτων κ.ά..  Απαιτείται επίσης η τοποθέτηση οδικού φωτισμού. 

(γ)  Κατά μήκος του εν λόγω δρόμου χωροθετείται μικρός αριθμός διάσπαρτων κατοικιών. 

(δ)  Τέτοιου είδους έργο θα πρέπει να ενταχθεί σε μελλοντικό πολεοδομικό σχεδιασμό του κύριου 
δρόμου Πόλης Χρυσοχούς-Πωμού-Παχυάμμου. 

(ε)  Το κόστος υλοποίησης των πιο πάνω θα είναι ιδιαίτερα ψηλό. 

4.  Για βελτίωση των συνθηκών διακίνησης των πεζών και για αύξηση του επιπέδου οδικής ασφάλειας κατά 
μήκος του τμήματος του κύριου δρόμου Πωμού-Παχυάμμου διαμέσου της κατοικημένης περιοχής Πωμού 
το Τμήμα Δημοσίων Έργων ήδη προωθεί την κατασκευή/συμπλήρωση των πεζόδρομων και την 
εφαρμογή άλλων μέτρων/έργων οδικής ασφάλειας και βελτίωσης της κυκλοφοριακής διαχείρισης.  Η 
υλοποίηση των έργων αυτών γίνεται σύμφωνα με τις διαθέσιμες πιστώσεις.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.172, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

«Το καμπαναριό της εκκλησίας του Αγίου Λεοντίου, στα Περβόλια 

Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και μετά από σχετική ενημέρωση που έλαβα από το αρμόδιο 
Τμήμα, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Σε ό,τι αφορά στις εργασίες αποκατάστασης αρχαίων μνημείων, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, σε συνεργασία 
με την Εκκλησία της Κύπρου έχει θέσει σε εφαρμογή νέα πολιτική, βάσει της οποίας προβλέπεται ότι ο 
διορισμός εξειδικευμένων Συμβούλων Μελετητών και Επιβλεπόντων Αρχιτεκτόνων-Μηχανικών, που 
απαιτούνται διά νόμου να αναλαμβάνουν την ευθύνη τεχνικών έργων, όπως η περίπτωση του 
καμπαναριού στον Άγιο Λεόντιο Περβολιών, θα γίνεται από τον κατά νόμο ιδιοκτήτη, δηλ. την αρμόδια 
εκκλησιαστική αρχή.  Η συγκεκριμένη απόφαση λήφθηκε για επίσπευση των διαδικασιών. 

(β) Για την εν λόγω πολιτική, έχουν ενημερωθεί από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, όλες οι Μητροπόλεις.  Για τη 
συγκεκριμένη περίπτωση, ενημερώθηκε και η αρμόδια εκκλησιαστική επιτροπή, τόσο προφορικά 
(3/7/2019), όσο και γραπτά (27.12.2019). 

2. Στην παρούσα φάση, το Τμήμα Αρχαιοτήτων αναμένει την κατάθεση της μελέτης, από την εκκλησιαστική 
επιτροπή, για έγκριση.  Στη συνέχεια, λαμβάνοντας υπόψη την κατάσταση του εν λόγω Μνημείου, το Τμήμα θα 
ενεργήσει, αναλόγως των δυνατοτήτων του, είτε για την εκτέλεση του έργου δι’ αυτεπιστασίας, είτε θα εισηγηθεί 
την ανάθεση στον ιδιωτικό τομέα, με παραχώρηση επιχορήγησης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Γιώργου Σαββίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.179, ημερομηνίας 1ης Νοεμβρίου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου 

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.04.179 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα: 

2. Στις 28/10/19 στην πλατεία Σολωμού στη Λευκωσία δύο αλλοδαποί επιτέθηκαν εναντίον Ελληνοκύπριων 
(πατέρα και γιου). Οι αλλοδαποί συνελήφθησαν δυνάμει δικαστικού εντάλματος σύλληψης στις 28/10/19, 
και αφέθηκαν ελεύθεροι στις 29/10/19. 

3. Να σημειωθεί ότι, παράπονο για επίθεση εξέφρασαν και οι δύο αλλοδαποί εναντίον των δύο 
Ελληνοκύπριων, οι οποίοι επίσης συνελήφθησαν και διερευνάται εναντίον τους ποινική υπόθεση. Όλες οι 
υποθέσεις βρίσκονται στο τελικό στάδιο διερεύνησής τους και αναμένεται μετά τη συμπλήρωσή τους να 
προωθηθούν για τα περαιτέρω. 

4. Όσον αφορά το ερώτημα κατά πόσο έχουν επιβληθεί περιοριστικοί όροι στα εν λόγω πρόσωπα, 
πληροφορείστε ότι η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της διερεύνησης και περιοριστικοί όροι μπορούν να 
υποβληθούν μόνο από το δικαστήριο, όταν η υπόθεση καταχωρηθεί. Ο ένας αλλοδαπός βρίσκεται στο 
έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας με το καθεστώς του αιτητή πολιτικού ασύλου και ο άλλος με το 
καθεστώς του πολιτικού πρόσφυγα. 

5. Για την πρόληψη και καταστολή παρόμοιων περιστατικών τόσο στο κέντρο της Λευκωσίας όσο και σε 
άλλες περιοχές, έχουν εντατικοποιηθεί οι περιπολίες και εκδίδονται Διαταγές Επιχειρήσεων για την 
αστυνόμευση του κέντρου της πόλης επί 24ώρου βάσεως. 

 Επιπρόσθετα, έχουν γίνει συσκέψεις με τις Δημοτικές Αρχές για κοινή συνεργασία με σκοπό την 
απάμβλυνση των προβλημάτων που παρουσιάζονται στο κέντρο της Λευκωσίας, στις οποίες έγιναν 
συγκεκριμένες εισηγήσεις και συμφωνήθηκαν τόσο η αυξημένη παρουσία της Αστυνομίας, αλλά και η λήψη 
άλλων μέτρων από τις Δημοτικές Αρχές.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.212, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.212, η οποία διαβιβάστηκε στο υπουργείο Εσωτερικών 
και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά στη διαδικασία παραχώρησης τ/κ κατοικιών σε σχέση με τη 
δημοσιοποίηση τους στην ιστοσελίδα: 

Με βάση την τροποποίηση του Νόμου 144(1)72018 καλύπτονται οι ακόλουθες περιπτώσεις: 

(α)  Τ/Κ κατοικίες των οποίων ο ένοικος απεβίωσε κατά και μετά τις 18.12.2018, 

(β)  Τ/Κ κατοικίες των οποίων οι ένοικοι απεβίωσαν πριν την ψήφιση του Νόμου και οι οποίες έχουν 
ανακτηθεί αλλά δεν έχουν διατεθεί και 

(γ)  Τ/Κ κατοικίες των οποίων οι ένοικοι απεβίωσαν πριν τη ψήφιση του Νόμου αλλά δεν έχουν 
ανακτηθεί και κατέχονται από την οικογένεια του αποθανόντα ενοίκου. 
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Προτεραιότητα για παραχώρηση των άνωθεν Τ/Κ κατοικιών έχουν οι αιτητές α΄ βαθμού συγγένειας με τον 
αποβιώσαντα ένοικο (παιδιά, γονείς, πεθερικά) και οι β΄ βαθμού (αδέλφια, εγγόνια, 
κουνιάδος/κουνιάδα), νοουμένου ότι πληρούν τα κριτήρια τα οποία καθορίζονται από τη σχετική 
Νομοθεσία. 

Οι Τ/Κ κατοικίες οι οποίες εμπίπτουν στη ρύθμιση περί Κληρονομικής Διαδοχής κατά κανόνα δεν 
δημοσιεύονται. Σε περιπτώσεις πέραν του ενός ενδιαφερόμενου αιτητή (α' και β' βαθμού συγγένειας) για Τ/Κ 
κατοικία η οποία εμπίπτει στις πρόνοιες του Νόμου Περί Κληρονομικής Διαδοχής εξετάζονται από την αρμόδια 
Ειδική Επιτροπή η οποία αποφασίζει με βάση τα υφιστάμενα κριτήρια για παραχώρηση Τ/Κ κατοικιών. Για 
περιπτώσεις Τ/Κ κατοικιών των οποίων οι ένοικοι απεβίωσαν ακολουθείται η συνηθισμένη διαδικασία δηλαδή 
αφού παρέλθει λογικό χρονικό διάστημα (πέραν των 40 ημερών από το θάνατο του ενοίκου) τοιχοκολλάται 
επιστολή στην κατοικία (όταν δεν είναι γνωστοί οι οικείοι του αποθανόντος ενοίκου) για ανάκτηση κατοχής της 
ως καθορίζεται στις πρόνοιες του Άρθρου 15 (3) της σχετικής Νομοθεσίας. 

Επισημαίνεται ότι δεν αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση όπως αιτήσεις για παραχώρηση τ/κ κατοικίας 
από συγγενείς των αποβιωσάντων ενοίκων να συνοδεύονται από συγκαταθέσεις των υπόλοιπων 
κληρονόμων. 

Όσον αφορά στην περίοδο ανάρτησης παρέχεται στους ενδιαφερομένους χρονικό περιθώριο υποβολής 
της αίτησης ενός μηνός. Σε καμία περίπτωση δεν διαπιστώθηκε να έχει αφαιρεθεί οποιαδήποτε ανάρτηση για 
εκμίσθωση τ/κ περιουσιών.» 

Απάντηση ημερομηνίας  14 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.216, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

«Απασχόληση αραβόφωνου εκπαιδευτή στο Δημοτικό Σχολείο Κοφίνου 

 Αναφέρομαι στην ερώτησή σας, με αρ. ερ. 23.06.011.04.216 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α).  Κατά τη φετινή σχολική χρονιά 2019-2020 φοιτούν στο Δημοτικό Σχολείο Κοφίνου 94 παιδιά, τα οποία 
είναι κατανεμημένα σε έξι τμήματα. 

β).   Λόγω του γεγονότος ότι, το σχολείο συμμετέχει εδώ και τέσσερα χρόνια στο πρόγραμμα ΔΡΑ.Σ.Ε., μέσω 
του οποίου καλύπτονται οι ιδιαίτερες ανάγκες της σχολικής μονάδας, απασχολούνται κατά τη φετινή 
σχολική χρονιά στο σχολείο, εκτός από τους εκπαιδευτικούς που τοποθετούνται από την Επιτροπή 
Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας και οι πιο κάτω: 

i).  Δεύτερος εκπαιδευτικός των 10 περιόδων έκαστος/η σε κάθε ένα από τα έξι τμήματα, ως δεύτερος 
εκπαιδευτικός στην τάξη. 

ii). Δύο εκπαιδευτικοί των 10 περιόδων έκαστος/η για ενίσχυση των παιδιών που χρήζουν στήριξης. 

iii).  Ένας αραβόφωνος εκπαιδευτής για δώδεκα περιόδους εβδομαδιαίως, δύο περισσότερες από την 
περσινή σχολική χρονιά 2018-2019. Ο πιο πάνω εκπαιδευτής απασχολείται για τρεις μέρες 
εβδομαδιαίως μετά από κοινή απόφαση του ιδίου και του σχολείου. Σε περίπτωση που το σχολείο 
κρίνει ότι η παρουσία του είναι απαραίτητη, τότε γίνεται διαφοροποίηση του ωραρίου του, για να 
καλυφθούν οι διαφορετικές ανάγκες. 

2. Το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας παρακολουθεί με συνέπεια τις πιθανές νέες 
εγγραφές στο σχολείο, λόγω νέων αφίξεων στο Κέντρο Υποδοχής και Φιλοξενίας Αιτητών Διεθνούς Προστασίας 
στην Κοφίνου και είναι έτοιμο για ενίσχυση του Σχολείου, όποτε απαιτείται. 

3.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.219, ημερομηνίας 21ης Νοεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρετε στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.011.04.219, από το 
αρμόδιο Τμήμα, τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

2. Αναφορικά με την ψυχολογική στήριξη των ανηλίκων παιδιών των εγκλωβισμένων, λειτουργεί πρόγραμμα 
που συντονίζει το Γραφείο του Επιτρόπου Προεδρίας σε συνεργασία με την Αρχή Αντιμετώπισης 
Εξαρτήσεων Κύπρου, για το οποίο θα μπορούσατε να ενημερωθείτε από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

3. Αναφορικά με τις οικογένειες των αγνοουμένων, δεν εφαρμόστηκε μέχρι σήμερα από τις Υπηρεσίες 
Ψυχικής Υγείας συγκεκριμένο δομημένο πρόγραμμα ψυχολογικής στήριξης, καθότι με βάση σχετικό 
έλεγχο στο Αρχείο τους δεν κατέστη δυνατόν να εντοπιστεί ανάλογο αίτημα που να λήφθηκε από τις 
οργανώσεις των αγνοουμένων ή από άλλους αρμόδιους φορείς. 
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4. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στην διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.223, ημερομηνίας 26 Νοεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ πως, όσον αφορά σε αιτήματα από 
Δήμους/Κοινότητες παραχώρησης κατάλογων κατόχων Τ/Κ κλήρων με σκοπό τη φορολόγηση σύμφωνα με τον 
Περί Κοινοτήτων Νόμο, κατόπιν γνωμάτευσης της Επίτροπου Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων αυτό είναι 
εφικτό και έχουν δοθεί οδηγίες στα κατά τόπους Επαρχιακά Γραφεία της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών, 
να παρέχουν απρόσκοπτα την πιο πάνω πληροφόρηση σε Τοπικές Αρχές όπου ζητείται.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.233, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω ερώτημα και να σας ενημερώσω για τα εξής: 

(α) Η έγκριση των δραστικών ουσιών που περιέχονται σε φυτοπροστατευτικά προϊόντα γίνεται με βάση 
Κανονισμό της αρμόδιας Επιτροπής (committee) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (EE), εφόσον πληρούνται 
οι πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1107/2009, με τον οποίο τίθενται τα κριτήρια για την αξιολόγηση 
των δραστικών ουσιών ώστε να διασφαλίζεται η ανθρώπινη υγεία, η υγεία των ζώων και η προστασία του 
περιβάλλοντος.  Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, τα κριτήρια που καθορίζονται στην κοινοτική νομοθεσία είναι 
τα αυστηρότερα σε σχέση με οποιαδήποτε άλλη νομοθεσία διεθνώς. 

(β) Εφόσον εγκριθεί μια δραστική ουσία με σχετικό Κανονισμό της EE, τότε δυνατόν να περιέχεται σε 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα (ΦΠ) που διατίθενται στην κοινοτική αγορά για περίοδο δέκα ετών.  Με τη 
λήξη της δεκαετίας, η έγκριση δυνατόν να ανανεωθεί ή να αποσυρθεί λαμβάνοντας υπόψη τις όποιες 
επιστημονικές εξελίξεις.  Παρόλα αυτά, εάν νέες επιστημονικές έρευνες καταδείξουν αυξημένη 
επικινδυνότητα μιας ουσίας, τότε παρέχεται η δυνατότητα στην αρμόδια Επιτροπή της EE να επιβάλει 
περιορισμούς στη χρήση της ή και να την αποσύρει από την αγορά. 

(γ) Πριν τη λήξη της καταχώρισης μίας δραστικής ουσίας, οι παρασκευάστριες εταιρείες της, εφόσον το 
επιθυμούν, υποβάλλουν αίτηση για ανανέωση της έγκρισής της, σύμφωνα με τις πρόνοιες του 
Κανονισμού.  Νοείται ότι, μαζί με την αίτηση υποβάλλεται φάκελος με όλα τα απαραίτητα στοιχεία, μελέτες 
κτλ. που προνοούνταν από τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1107/2009. Τα στοιχεία αυτά εξετάζονται από μία 
χώρα αξιολογητή (Rapporteur Member State) της EE και από την Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των 
Τροφίμων (EFSA).  Ο φάκελος για ανανέωση ή έγκριση μίας δραστικής ουσίας δεν εξετάζεται ξεχωριστά 
από κάθε κράτος μέλος της EE. 

(δ) Στη συνέχεια, και μετά την εξέταση του φακέλου, ετοιμάζεται έκθεση από τον αξιολογητή προς την 
επιτροπή της EE με τα αποτελέσματα και κατά πόσο δύναται να εγκριθεί ή να ανανεωθεί μία δραστική 
ουσία αφού έχει αποδειχτεί ότι είναι ασφαλής για τον άνθρωπο, το περιβάλλον και τα ζώα. 

(ε) Η πιο πάνω διαδικασία ακολουθήθηκε και για τη δραστική ουσία chlorpyrifos ethyl, η οποία έχει έγκριση 
μέχρι τις 31/01/2020.  Οι εταιρείες που την υποστήριζαν υπέβαλαν αίτηση για ανανέωση της και η Ισπανία 
που ήταν αξιολογητής (Rapporteur Member State), διαβίβασε την αξιολόγηση της προς την EFSA και την 
Ε. Επιτροπή. Από την αξιολόγηση της διαφάνηκε ότι δεν πληρούσε τα κριτήρια που ορίζονται στον 
Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1107/2009, αφού δεν αποδείχτηκε ότι είναι ασφαλής για τον άνθρωπο, το 
περιβάλλον και τα ζώα και προτάθηκε η μη ανανέωση της έγκρισης της, από την Ε. Επιτροπή. 

(στ) Ως εκ τούτου, στη συνάντηση της Μόνιμης Επιτροπής Plant, Animals, Food and Feed, Τομέας Νομοθεσία 
Φυτοφαρμάκων, που πραγματοποιήθηκε στις 05 και 06 Δεκεμβρίου 2019, στις Βρυξέλλες, η Επιτροπή 
υπέβαλε πρόταση Κανονισμού για μη ανανέωση της έγκρισης της δραστικής ουσίας chlorpyrifos ethyl.  Η 
πρόταση Κανονισμού της Επιτροπής εξασφάλισε την απαιτούμενη ειδική πλειοψηφία και ως εκ τούτου η 
δραστική ουσία chlorpyrifos ethyl δεν ανανεώνεται.  Σημειώνεται ότι, στην ίδια συνάντηση η Επιτροπή 
υπέβαλε πρόταση Κανονισμού για μη ανανέωση της έγκρισης και της δραστικής ουσίας chlorpyrifos 
methyl.  Πρόταση που εξασφάλισε και αυτή την απαραίτητη ειδική πλειοψηφία και ως εκ τούτου και η 
δραστική ουσία αυτή δεν ανανεώνεται. 

(ζ) Σύμφωνα με τον σχετικό κανονισμό που δημοσιεύτηκε στην επίσημη εφημερίδα της EE στις 13.01.2020, 
η Αρμόδια Αρχή έχει προχωρήσει στη λήψη μέτρων μεταξύ των οποίων η απαγόρευση των εισαγωγών 
όλων των ΦΠ που περιέχουν τις ουσίες αυτές ενώ η τελική διάθεση, αποθήκευση και χρήση των εν λόγω 
προϊόντων επιτρέπεται για σκοπούς εξάντλησης των αποθεμάτων μέχρι τις 16.04.2020. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινήσεις.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.238, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Αναφέρομαι στην σχετική επιστολή σας με αρ. 23.06.011.04.238 και σας ενημερώνω ότι η εγκατάσταση 
ανελκυστήρα στο περιφερειακό Γυμνάσιο Κιτίου βρίσκεται στο στάδιο της μελέτης.  Η προκήρυξη του 
διαγωνισμού για το πιο πάνω έργο προβλέπεται εντός του 2020. 

2.   Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.242, ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι, σύμφωνα με πληροφορίες που έχει 
υποβάλει το Πανεπιστήμιο Κύπρου προς το Υπουργείο Παιδείας Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, ισχύουν 
τα ακόλουθα: 

(α) Τόσο ο χώρος του παλαιού Λεπροκομείου-Στέγη Άγιος Χαράλαμπος όσο και ο χώρος του παλαιού 
αεροδρομίου κρίθηκαν ακατάλληλοι για τη στέγαση μίας τόσο ιδιαίτερης και απαιτητικής σε κτήρια και 
εξοπλισμό Σχολής, όπως η Σχολή Επιστημών και Τεχνολογίας της Θάλασσας.  Ένεκα τούτου και στο 
πλαίσιο της διαβούλευσης με τους εμπλεκόμενους φορείς και ειδικότερα με τον Δήμο Λάρνακας ζητήθηκε 
να προταθούν εναλλακτικοί χώροι στέγασης. 

(β) Ο Δήμαρχος Λάρνακας κ. Α. Βύρας, με επιστολή του προς τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
ημερομηνίας 8/10/2019 εισηγήθηκε να εξεταστεί η περιοχή πρώην διυλιστηρίου και η περιοχή Μακένζυ, 
ως πιθανοί χώροι ανέγερσης των κτηριακών εγκαταστάσεων της Σχολής. 

(γ) Η περιοχή πρώην διυλιστηρίου αφορά κρατικό τεμάχιο που βρίσκεται στην περιοχή Χρυσοπολίτισσας, 
εμβαδού 148.953 τ.μ., αλλά η αξιοποίησή του είναι συνδεδεμένη με τη μετακίνηση των αποθηκών 
υγραερίου και πετρελαίου των ιδιωτικών εταιρειών πετρελαιοειδών.  Σύμφωνα με το Τμήμα 
Περιβάλλοντος, λόγω της ρύπανσης που έχει υποστεί τόσο το έδαφος όσο και το υπέδαφος της εν λόγω 
περιοχής, οι διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν ώστε να καταστεί δυνατή η αξιοποίησή του για 
ανέγερση των κτηριακών εγκαταστάσεων της Σχολής είναι: 

• Ολοκλήρωση των διαδικασιών αποξήλωσης ολόκληρου του τεμαχίου (σήμερα στο χώρο βρίσκονται 
εγκαταστάσεις του Κρατικού Χημείου για Πετρελαιοειδή, Αποθήκες Ασφάλτου και το Κτήριο 
Διοίκησης του προσωπικού). 

• Εκτίμηση του βαθμού και του είδους της ρύπανσης.  Αναμένεται ότι σύντομα το Τμήμα 
Περιβάλλοντος θα είναι σε θέση να καθορίσει όριο του δείκτη απορρύπανσης (βαθμός 
απορρύπανσης). 

• Βάσει του βαθμού απορρύπανσης θα αποφασισθεί και η μεθοδολογία απορρύπανσης που θα 
ακολουθηθεί.  Μετά από συζήτηση του θέματος με Λειτουργούς της Κυπριακής Εταιρείας 
Αποθήκευσης Πετρελαίου και του Τμήματος Περιβάλλοντος εκτιμάται ότι ο χρόνος για την υλοποίηση 
των πιο πάνω, ώστε το τεμάχιο να είναι έτοιμο προς χρήση, θα είναι γύρω στα 4 χρόνια.  Το κόστος 
απορρύπανσης του τεμαχίου περιλαμβάνεται στους προϋπολογισμούς της Κυπριακής Εταιρείας 
Αποθήκευσης Πετρελαίου. 

(δ) Όσον αφορά στο τεμάχιο στην περιοχή Μακένζυ, σημειώνεται ότι είναι ιδιωτικό τεμάχιο που βρίσκεται 
στην ενορία της Σκάλας, εμβαδού 55.529 τ.μ., και συνορεύει με το χώρο όπου προβλέπεται η ανέγερση 
του Cyprus Marine and Maritime Institute (CMMI).  Σύμφωνα με πληροφορίες από το Τμήμα 
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, το κόστος απαλλοτρίωσής του δεν υπερβαίνει το 1 εκατομμύριο ευρώ.  
Με βάση το τοπικό Σχέδιο Λάρνακας, το υπό αναφορά τεμάχιο χωροθετείται σε Γεωργική Ζώνη Γ4 όπου 
οι συντελεστές ανάπτυξης είναι χαμηλοί (Συντελεστής Δόμησης 0,10:1, Συντελεστής Κάλυψης 0,10:1, αρ. 
ορόφων 2 ύψος 7 μ.).  Τόσο για την προτεινόμενη χρήση όσο και για τα εκτιμώμενα πολεοδομικά 
χαρακτηριστικά θα χρειαστεί εξασφάλιση παρέκκλισης από το Συμβούλιο Παρεκκλίσεων και το Υπουργικό 
Συμβούλιο. 

 Τα πιο πάνω στοιχεία, καθώς και οποιαδήποτε άλλα στοιχεία/μελέτες τεθούν υπόψη του Υπουργείου 
Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας θα ληφθούν υπόψη για τον περαιτέρω χειρισμό του θέματος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.261, ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα κάτωθι: 

1. Ο Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας δέχτηκε παράπονα από δικαιούχους όσον αφορά στα ακόλουθα: 
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i. Υπόνοια ότι οι φαρμακοποιοί χρεώνουν μεγαλύτερα ποσά από το διά νόμου καθορισθέν ποσό της 
Συμπληρωμής (€1.00) ή/και παρεμβαίνουν στον καθορισμό της Συνεισφοράς II με αποτέλεσμα να 
χρεώνουν τους ασθενείς με υψηλότερα ποσά, 

ii. Στην απόδειξη που εκδίδει το φαρμακείο αναγράφεται το συνολικό ποσό που καλείται ο δικαιούχος 
να καταβάλει χωρίς να δίνεται οποιαδήποτε επεξήγηση, 

iii. Γίνονται λάθη κατά την εκτέλεση των συνταγών με αποτέλεσμα να χορηγείται φαρμακευτική αγωγή 
άλλου δικαιούχου. 

2. Ως εκ τούτου, κρίθηκε απαραίτητη η εκτύπωση από τα φαρμακεία του εγγράφου “Εκτέλεση Συνταγής”.  
Με τον τρόπο αυτό αποτρέπονται λάθη στην εκτέλεση των συνταγών και επιπλέον, οι δικαιούχοι είναι σε 
θέση να: 

i. Επιβεβαιώνουν ότι τα ποσά που πληρώνουν στα φαρμακεία ως Συμπληρωμή ή/και ως Συνεισφορά 
II είναι ορθή αφού το έγγραφο “Εκτέλεση Συνταγής” περιλαμβάνει αναλυτικά όλα τα ποσά που 
καταβάλλει ο δικαιούχος, καθώς και το σκοπό για τον οποίο αυτά καταβάλλονται, 

ii. Γνωρίζουν για ποια φάρμακα καταβάλλουν Συνεισφορά II και τα ύψος αυτής, 

iii. Ενημερώνονται για το σύνολο της Συμπληρωμής που έχουν καταβάλει.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.298, ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2020, των βουλευτών κ. Χρίστου 

Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας αναφέρω τα ακόλουθα: 

 Το Υπουργείο Οικονομικών δεν κατέχει οποιαδήποτε προσωπικά στοιχεία για Μη Εξυπηρετούμενες 
Χορηγήσεις (ΜΕΧ) Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων (ΠΕΠ).  Τα εν λόγω στοιχεία κατέχονται από τα ίδια τα 
ιδρύματα καθώς και τις αρμόδιες εποπτικές αρχές. 

 Όπως έχω πληροφορηθεί τα στοιχεία που ζητούνται τα κατέχει η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου η οποία 
έχει επιβεβαιώσει την ετοιμότητά της να συμμορφωθεί σε τυχόν αίτημα της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Το όλο 
θέμα χειρισμού των καταλόγων με τα ΜΕΧ των ΠΕΠ, όπως έχω ενημερωθεί, εξετάζεται από την Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2020 του Υφυπουργού παρά τω Προέδρω κ. Βασίλη Πάλμα 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.320, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι σχετικά με τον προγραμματισμό 
εκδηλώσεων για τους εορτασμούς των εξήντα χρόνων της Κυπριακής Δημοκρατίας, το Υπουργικό Συμβούλιο 
αποφάσισε να ορίσει Υπουργική Επιτροπή αποτελούμενη από τους Υπουργούς Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας (Πρόεδρος), Εξωτερικών και Οικονομικών, τον Υφυπουργό Τουρισμού και τον 
Υφυπουργό παρά τω Προέδρω. 

 Η Επιτροπή θα ετοιμάσει και θα υποβάλει στο Υπουργικό Συμβούλιο, το αργότερο μέχρι τις 9 Μαρτίου 
2020, προκαταρκτικό πρόγραμμα εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων σχετικά με τους εορτασμούς των 60 χρόνων της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς επίσης και κατάλογο προσώπων φορέων, που θα αξιοποιηθούν για υλοποίηση 
των εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων αυτών.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο.  Δεν έχουμε θέμα να μπούμε σήμερα. 

 Κύριε και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η  επόμενη 
συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την Παρασκευή, 28 Φεβρουαρίου 2020, στις 11.00 π.μ., 
με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:  

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία  

  1.  Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.100-2019). 

 

  2.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη 
Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί  του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016). 

 

  3.  Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.060.267-2019). 

  4.  Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.268-2019). 

 

  5.  Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.114-2019). 

 

 Αποσύρσεις 6.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος 
του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.201-2019). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση  

   1. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην 
οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να επιφέρουν 
πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

   2. «Οι δεκαεπτά στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη του 2030 που έθεσε ο 
Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η εφαρμογή τους στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.05.053.001-2020). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  13.05 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Ξένια 

Δημητρίου Αννίτα Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Δημήτρης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δίπλαρος Ευθύμιος Ορφανίδου Σάβια 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σοφοκλέους Μιχάλης 

Κάρουλλας Γιώργος Σταύρου Ελένη 

Κουλλά Ονούφριος Τορναρίτης Νίκος 

Κωνσταντίνου Κώστας  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Αδάμου Αδάμος Λουκαΐδης Γιώργος 

Γεωργίου Τ. Γιώργος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Σάββα Ευανθία 

Καυκαλιάς Αντρέας Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Αντρέας 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 
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Βότσης Άγγελος Μουσιούττας Μαρίνος 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Μυλωνάς Παύλος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Προκοπίου Γεώργιος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Ευσταθίου Κωστής   

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Συλλούρης Δημήτρης 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Παπαδόπουλος Γεώργιος 

Γιωργάλλας Μιχάλης  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Περδίκης Γιώργος  

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

Ανεξάρτητοι 

Θεολόγου Άννα  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Προσφώνηση του Προέδρου της Βουλής και αντιφώνηση της Επιτρόπου Υγείας και Ασφάλειας των 
Τροφίμων της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ. Στέλλας Κυριακίδου.  

2. Ενημέρωση για τη λειτουργία της Παράλληλης Βουλής και την πραγματοποίηση της δεύτερης συνεδρίας 
της Κεντρικής Συντονιστικής Επιτροπής, των Συντονιστικών Επιτροπών κάθε Βουλής και των προέδρων 
των επιτροπών τους.  

3. Ενημέρωση για την ολοκλήρωση των εργασιών ανακαίνισης του Σπιτιού του Πολίτη και ανακοίνωση της 
εκεί έναρξης: 

α. συζητήσεων σχεδίων νόμου, νόμων ή άλλων θεμάτων που εξετάζει το κοινοβούλιο και 

β. του νέου θεσμού του Ελεύθερου/Ανοικτού Πανεπιστημίου της Κοινωνίας των Πολιτών στα πλαίσια 
λειτουργίας της Παράλληλης Βουλής.  

4. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Πραγματοποίηση από τον Πρόεδρο της Βουλής ως επικεφαλής διακομματικής αντιπροσωπίας 
(Νίκος Τορναρίτης, Αντρέας Φακοντής, Ζαχαρίας Κουλίας, Ηλίας Μυριάνθους, Λίνος Παπαγιάννης, 
Αννίτα Δημητρίου, Κώστας Κώστα, Μαρίνος Μουσιούττας) επίσημης επίσκεψης στην Αυστραλία.  

β. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας (Άγγελος Βότσης, Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, Ελένη 
Σταύρου) στην Ευρωπαϊκή Κοινοβουλευτική Εβδομάδα, τη Διάσκεψη για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 
2020 και τη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη 
Διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις Βρυξέλλες. 

5. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες 
δραστηριότητες της Βουλής. 

6. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για την προσθήκη στη ζωντανή μετάδοση των εργασιών της 
ολομέλειας της απεικόνισης των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών που διεξάγονται κατά τη συνεδρία του 
σώματος.  
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7. Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Σύστασης Ενιαίας Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων στο Υπουργείο 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμος του 2017», έπειτα από συζήτηση (Πρόεδρος, 
Αβέρωφ Νεοφύτου, Γιώργος Περδίκης, Γιώργος Λουκαΐδης, Γιώργος Λιλλήκας, Νικόλας Παπαδόπουλος). 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019» και ψήφισή του σε νόμο. 

9. Έκθεση για τα νομοσχέδια:  

 α.  «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», 

 β.  «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019»,  

 γ.  «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019»,  

 αγορεύσεις και συζήτηση (Γιώργος Λουκαΐδης, Γιώργος Περδίκης, Άγγελος Βότσης, Ονούφριος Κουλλά, 
Λίνος Παπαγιάννης, Άννα Θεολόγου, Νικόλας Παπαδόπουλος, Μιχάλης Γιωργάλλας, Αβέρωφ Νεοφύτου, 
Γεώργιος Παπαδόπουλος, Άριστος Δαμιανού, Ζαχαρίας Κουλίας, Μάριος Μαυρίδης, Γιώργος Λιλλήκας, 
Αντρέας Φακοντής, Ζαχαρίας Ζαχαρίου, Πρόεδρος), ψήφισή των πρώτων δύο νομοσχεδίων σε νόμους 
και απόσυρση του τρίτου. 

10. Αναβολή των κανονισμών «Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», έπειτα από συζήτηση (Άγγελος Βότσης, 
Αβέρωφ Νεοφύτου, Πρόεδρος, Γιώργος Λουκαΐδης, Γιώργος Περδίκης). 

11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020» και έγκρισή τους.  

12. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Επαρχιακών Κτηματολογικών Γραφείων Αμμοχώστου και 
Κυρηνείας (Προσωριναί Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου 
Κάρουλλα και ψήφισή της σε νόμο.  

13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2019» και τους κανονισμούς «Οι περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα (Μείωση των Εθνικών 
Εκπομπών Ορισμένων Ατμοσφαιρικών Ρύπων) Κανονισμοί του 2020», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο 
και έγκριση των κανονισμών.  

14. Έκθεση για τους κανονισμούς: 

α.  Οι περί Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2020, 

 β.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Διαιτολόγου, 
Διαιτολόγου Α΄ και Διαιτολόγου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020, 

γ.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Υπηρεσιών Υγείας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020, 

δ.  Οι περί Κτηνιατρικών Υπηρεσιών - Θέση Κρεοσκόπου, 1ης Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2020, 

συζήτηση (Κωστής Ευσταθίου, Γιώργος Περδίκης, Δημήτρης Δημητρίου) και έγκρισή τους.  

15. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

16. Ερωτήσεις βουλευτών:  

Στρατηγικό σχέδιο για τη διαχείριση των τουρκοκυπριακών περιουσιών - Δημόσιες και ιδιωτικές 
καλοκαιρινές σχολές για παιδιά και νέους - Σοβαρά προβλήματα στους θαλάμους της 
Γυναικολογικής/Μαιευτικής Κλινικής του Νοσοκομείου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ΙΙΙ - Διερεύνηση θανάτων 
φλαμίνγκο στην Αλυκή Λάρνακας - Πρόγραμμα μαστογραφικού ελέγχου για την έγκαιρη ανίχνευση 
καρκίνου του μαστού - Ανακαίνιση και ενίσχυση της Μονάδας Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών - Νομοθεσία 
για την ειδική εκπαίδευση - Καθυστέρηση στην καταβολή του ανεργιακού επιδόματος στους 
ξενοδοχοϋπαλλήλους - Επιβολή από τις κοινότητες δικαιώματος 5% επί των ενοικίων - Λειτουργία 
πλατφόρμας για διαχείριση των κεραίων κινητής τηλεφωνίας - Η εφαρμογή του άρθρου 70 του περί 
Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου - Η εξαγγελία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την ανάπαυση των 
οδηγών φορτηγών διεθνών μεταφορών - Εξαίρεση εγκλωβισμένων από την υποχρέωση καταβολής 
συμπληρωμών και εισφορών στο ΓΕΣΥ - Λατομικές ζώνες και υλικά - Ανακύκλωση των βιβλίων - 
Αναστολή εκτέλεσης βολών στο πεδίο βολής Ψεματισμένου και επιλογή νέου χώρου - Το ενδεχόμενο 
εισαγωγής κώδικα δεοντολογίας για τον Πρόεδρο και αξιωματούχους της Δημοκρατίας - Μνημόνιο 
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συνεργασίας μεταξύ Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και Μεσογειακού Ιδρύματος 
Ασφάλειας Πτήσεων - Εφαρμογή στρατηγικής για την αεροναυτιλία - Στήριξη του μόνου ευρωπαϊκού 
οργανισμού με έδρα την Κύπρο από το κράτος - Δημιουργία στην Κύπρο περιφερειακού κέντρου για την 
αεροπορία - Αεροδρόμιο για μικρά αεροσκάφη και ελικόπτερα - Μέσος μηνιαίος μισθός ανά επαρχία και 
ανά βιομηχανία - Αναδασμός στο Αυγόρου - Έλλειψη καρδιολόγων στο νοσοκομείο Λάρνακας - Παράνομο 
διεθνές τουρνουά χειροσφαίρισης στα κατεχόμενα και μέτρα για τη ματαίωσή του - Το κόστος του Σχεδίου 
Δράσης για τη Δημογραφική και Οικογενειακή Πολιτική 2019-2020 - Εξειδικευμένο δελτίο καιρού για 
γεωργικούς σκοπούς - Αίτημα για λειτουργία Επαρχιακού Γραφείου Παιδείας στην ελεύθερη περιοχή 
Αμμοχώστου - Προγραμματισμός ανάπτυξης σε περιβαλλοντικά ευαίσθητη περιοχή στο Ζακάκι - 
Επιπτώσεις για την ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα και τη δημόσια υγεία από την αυξημένη καύση 
ξύλων σε τζάκια - Τέλη αποχετεύσεως στον συνοικισμό αυτοστέγασης στις Αγγλισίδες - Περιφράξεις 
σχολείων από τη Σχολική Εφορεία Λάρνακας. 

17. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

Ο μελλοντικός σχεδιασμός του κράτους για την Επιτροπή Σιτηρών - Η ανέγερση του νέου Κυπριακού 
Μουσείου στον χώρο του παλαιού Γενικού Νοσοκομείου - Χρήση παραλίας ωοτοκίας χελωνών στην Πάφο 
για πραγματοποίηση γιορτής - Θανατηφόρα δυστυχήματα στον δρόμο Κόρνου-Κοφίνου - Αποζημιώσεις 
για ζημιές από αγρινά - Φύλακες των σχολικών μονάδων και το εργασιακό τους περιβάλλον - Παράνομοι 
ξεναγοί σε εκδρομές στα κατεχόμενα - Πεζόδρομος από Πομό προς Παχύαμμο - Σύντηρηση του 
καμπαναριού της εκκλησίας Αγίου Λεοντίου στα Περβόλια - Εγκληματικότητα στο κέντρο της Λευκωσίας - 
Παραχώρηση τουρκοκυπριακών κατοικιών - Στελέχωση του δημοτικού σχολείου Κοφίνου με μεταφραστή 
- Η παροχή από την πολιτεία ψυχολογικής στήριξης σε οικογένειες εγκλωβισμένων και αγνοουμένων - 
Εκμίσθωση τουρκοκυπριακών περιουσιών και δυσκολία στη συλλογή φορολογιών από τις κοινοτικές 
αρχές - Το ενδεχόμενο μη ανανέωσης της έγκρισης του φυτοφαρμάκου «χλωροπυριφός» από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση - Τοποθέτηση ανελκυστήρα στο Περιφερειακό Γυμνάσιο Κιτίου - Επιλογή χώρου για 
τη δημιουργία πανεπιστημιακής σχολής στη Λάρνακα - Σπατάλη χαρτιού λόγω εκτύπωσης της εκτέλεσης 
συνταγής στα πλαίσια του ΓΕΣΥ - Ενημέρωση για τα κόκκινα δάνεια βουλευτών και πολιτικά εκτεθειμένων 
προσώπων - Προγραμματισμός εορτασμών για τα εξηντάχρονα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 
 


